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Pángermán magyar imperializmus.
Budapest, február 21.

(v.) A magyar imperializmus rögeszmés 
hívei kellemetlen szövetségest kaptak: az 
osztrák képviselőház tegnapi ülésén váratlanul 
melléjük szegődött dr. Bareuther, az indu­
latos pángermán és veszett Schönererista. Ez 
az ur nem tévesztendő össze azzal a dr. 
Baernreitherrel, aki nemrégiben Ausztria ke­
reskedelemügyi minisztere volt, mint az alkot- 
niányhü liberális nagybirtokos kúria vezére a 
mérsékelt németek közt előkelő szerepet ját­
szik s becsületes meggyőződésből hive a dua­
lizmusnak. Bezzeg másfaj táj u legény a rokon­
hangzású Bareuther név viselője; erős pán­
germán, az osztrák államiságnak nyílt gunyo- 
löja és ellensége, a német birodalomhoz való 
szításnak nyers kiméletlenségü apostola. Hát 
ez a Bareuther furcsa dolgot cselekedett teg­
nap a Reichsrathban. Kibontotta a magyar 
imperializmus lobogóját. Ne tessék hinni, hogy 
tréfálkozunk. Csakugyan ezt tette. Amit a Buda­
pesti Hírlap a hamisítatlan fajmagyar politika 
imperiális ábrándképeül magasztal, ugyan­
azzal kínálta meg Bareuther ur tegnap a magyar 
nemzetet. Ausztria még ki sem múlt, s ő 
mégis összeállította már a hagyatéki leltárt, 
sőt ki is utalja Magyarországnak a nekünk 
szánt örökséget. Nekünk adja Boszniát és a 
Hercegovinát. Visszaadja Dalmáciát. Ezüst 
tálcán kínálja ide Gácsországot Lodomériástul, 
és ráadásul adja a Bukovinát. Mindezeken 
felül természetesen nem bánja, ha megszerez­
zük Szerbiát s bekebelezzük Albániát meg 
Macedóniát. S nehogy eszünk ágába jusson 
ezt a dús hagyatékot visszautasítani, Bareuther 
ur bőkezűen teleaggatja azt mindenféle mézes­
madzagokkal. Megadja a külön vámterületet. 
Belenyugszik a külön bankba. F.s semmi ki­

T Á_R_C A.
A hazugság.

— A Budapesti Napló tárcája. — 
Irta: Jieera.

A rózsás körmön, meglehetősen közel a tö­
véhez, keskeny kis sáv volt, amely zavarta a kö­
röm szép összhangját. Olyan volt, mint fehér 
vitorla egy nyugalmas tavon ... nem, olyan volt, 
mint valami igazi, durva, polgári fölt. Es az uj- 
jacska lázongott is a lealacsonyító folt ellen, mert 
fel-felágaskodott a többi közül, s minden pilla­
natban magára vonta a grófné mélabus tekintetét. 
Noha egészen bizonyos volt abban, hogy soha­
sem végzett napszámosmunkát, sem a bútorokat 
le nem porolta, sem szőnyeget le Dem porolt, 
sem más olyasvalamit Dem csinált, ami gyűrűs 
ujjának szeplőtelen tisztaságát veszélyeztethette 
volna, a grófné mégis erősen törte a fejét azon, 
hogy honnan eiedhetett ez a csúf folt. Eszébe 
jutott, hogy egészen kislány korában a nevelő­
nőitől hallotta, hogy a körmön mogjolenő ilyes 
foltok valami hazugságot jelentenok. A grófnő bi­
zonyára nem volt elfogult, de délvidéki volt, és 
valami mégis megmaradt benne abból a felfogásból, 
amelyet az anyatejjel szívott magába.

Homlokát hirtelen pir borította el, amely 
átterjedt orcáira és lehuzódott a nyakán is ogé- 
szen az á la Medici-gallér alá, a vádló kéz ezen­
közben ruhája redöi között tűnt ol.

— Vétkem tehát mutatkozik már? — gon­
dolta a grófné sóhajtva. — Az alacsony hazug­
ság, amelyet olkövottem, az ujjamra is rá van 
Írva, ugyanarra az ujjamra, amely az esküdött és 
elárult hűség jelvényét viseli?

Es még sok mindonfólo gondolat támadt a 
grófnéban, sok szomorú, mélyértelmü, koseríi gon­

fogása az önálló hadsereg ellen. Szóval fel­
ajánlja a tiszta personal uniót, csak vigyük 
el tőlük a déli és keleti szláv tartományokat. 
Bareuther ur tudja, mit beszél. Ha mi el- 
viszszük a déli és keleti szlávságot Ausztriá­
ból, akkor megmarad a német zöm s ennek 
határszélén nyűgöt felől egyetlen szláv elemül 
a cseh nép, ezzel aztán majd elbánnak — 
Berlinből. Mert Bareuther ur ebben sántikál. 
Ki is mondja nyíltan, minden cifrázgatás nél­
kül, hogy ők bizony Nagy-Németország felé 
kívánkoznak. Ezzel akarnak szorosabb vi­
szonyba lépni, egyelőre csupán vámszövet­
ségre, a közjogi felszívódás ugy sem marad­
hat majd el az egységes pángermán vám­
területen.

Bareuther hát tudja, mit akar, mikor a 
magyar imperializmus malmára hajtja a pán­
germán vizet. Ö szét akarja bontani ezt a 
monárkiát, mert ugy érzi, hogy az ausztriai 
németséget a szláv túlerő immár létfeltételei­
ben támadja meg. Az ő álláspontja merész 
és illojális, de érthető. Nála nem az osztrák 
haza a döntő, hanem az ausztriai német­
ség germán mivoltának biztosítása. Amig az 
osztrák szlávok ellenállás nélkül és szótlanul 
tűrték Ausztria államiságának német jellegét, 
addig Bareutherék belenyugodtak abba, hogy 
nekik Nagy-Németországon kivül kell elhelyez­
kedniük. De amióta az osztrák államiságból 
egyre szembetűnőbben kikopik a német tar­
talom s a hátráló germán jelleg helyére az 
érzésben és nyelvben szláv hatalmi tényezők 
nyomulnak, azóta az osztrák pángermánok 
rászánták magukat arra, hogy inkább Ausztriát 
áldozzák fel, mint német mivoltukat. Ezért akar­
ják ránk sózni Ausztriának ránk sózható 
szlávjait. Akikkel ők nem bírnak, azokkal ezen­
túl majd ne bírjunk mi. Legyen itt egy terü­
letre és lélekszámra erősen nagyobbodott Ma­

dolat. Ugy támadtak, mint sok nagy dolog, — 
valami alig észlelhető kiinduló-pontból. De el kell 
ismerni, hogy a grófné túlozta a vétkét s hogy 
tiszta, nemes lelkének olyasmi tetszett gonosztett­
nek, ami más asszonyokban alig mozgatta volna 
meg azt az érzést, amelyet lelkiismeretnek neve­
zünk. Mit is követett el voltaképpen Beatrice 
Cucchiari grófné? Egy egész este a holdat nézte 
Guido Monteviti marcheseval — kéz a kézben. 
Ez mindenesetre súlyosbító körülmény volt, do 
mindenkor is veszedelmes körülmény az olyan 
asszonyra nézve, aki az óta a kézszoritás óta nem 
tudja többé megtalálni a nyugalmát. Monte­
viti hivatásos csábitó volt és pedig azok kö­
zül, akikot mindon ragadós betegség elkerül 
s akiknek soha tégla nem esik a fejük búbjára 
valami tetőről; azoknak a tolvajoknak a fajtájá­
hoz tartozott, akik a jólolkü embertől az érzés­
teljes pillantást és a meggyőző hangot vették át; 
azokhoz a született komédiásokhoz, akiknek ge- 
niális homlokuk van; azokhoz a csalókhoz, akik 
a tisztességes asszonyok hiszékenységéből élnek....

Tisztességes asszonyok alatt nemcsak azok 
értendők, akik szemüket az ég felé fordítva li­
liomok között járnak. Azok is tisztességesek — 
azok talán még inkább — akik tüskebokrokban 
megakadnak ós gyakran kénytelenek pillantá­
saikat az égtől a tisztátalan föld felé irányítani s 
mint bátor harcosok utjokat minden ingadozás 
nélkül tovább folytatni. Beatrice szívesen válasz­
totta volna az első utat, mint a kényelmesebbet 
és könnyebbet. Szoretto az urát, az szerette őt, 
habár nagy elfoglaltsága miatt talán többször 
hagyta magára, mint amennyire üdvös lett volna. 
Mégis senki nem volt olyan biztos a hitvesi hű­
ségben, mint ez a házaspár. De a sors a grófné 
útjába hozta Guido Montovitit.

Beatricef, mikor első ízben meresztette rá 
villogó pupilláját a marcbese, kelletlen érzés fogta 
el, de egyszersmind a vágyakozásé is, amely a 
dolejező hatása alatt lévő alvajáró érzéséhez volt 

gyarország; dehogy sajnálják ők tőlünk az 
Ausztriáról lenyesendö részeket. Bosznia egy­
kor a magyar királyoké volt; ám vegye Ma­
gyarország ismét birtokába, Gácsország és 
Lodoméria hajdanta magyart uralt; ám le­
gyen ismét a magyaré. Dalmácia elmé­
letileg még most is a magyar szent ko­
rona kötelékéhez tartozik; ám csatoltas- 
sék oda vissza valósággal is. S nehogy 
smucignak mondják a németet, nekünk szánja 
még a Bukovinát is. Ok nem bírnak ennyi 
szlávval, pedig az ő kultúrájuk régibb s az ő 
gazdasági erejük jóval hatalmasabb a mienk­
nél. És ezenkívül nemzeti létükért folytatott 
nehéz küzdelmükben rátámaszkodhatnak a nagy 
német nemzettestre, mely segítő részvéttel 
támogatja vívódásukat.

Képzelem, milyen kapóra jött nekik a 
magyar imperializmusnak nemrég felbukkant 
ábrándja. Terjeszkedni akartok? Hát adunk 
mi nektek területet akkorát, hogy csak győz­
zétek befogadni. így okoskodtak nyilván s ime 
már sietnek is kiállítani az utalványt. Persze, ha 
idejön az a temérdek szláv, akkor egy csapással 
mi jutunk oda, ahol most az osztrák németek 
vannak, akkor a megnagyobbodott magyar állam­
ban a magyar nemzet alakul át kisebbséggé. 
Akkor a szláv túlerő itt kezdi ( rvényesiteni hatal­
mát az állam eddig viselt nemzeti jellegének 
rovására. Akkor a magyar állami nyelvet itt 
szorítják ki jogaiból s itt lobban fel a nyelv­
háború pusztító lángja. Akkor a magyar ál­
lam intézményeiből kopik ki a magyar nem­
zeti jelleg s az állameszme edénye itt kezd 
megtelni szláv tartalommal.

Bareutherék ezt nem bánnák. Amint 
agyoncsonkitanák Ausztriát, azonképp agyon- 
szaporitanák Magyarországot is. Csak ők ma­
radhassanak meg németeknek s vihessék be 
germán gályájukat a háborgó szláv vizekről

hasonló. Beatricenek a legcsekélyebb szándéka 
sem volt megszegni a férje iránt való hűségét, de 
Monteviti utat tudott találni, ha nem is a szivé­
hez, legalább a fantáziájához, midőn fokozottan 
tanúsította a hódolatot és előzékenységeket, ame­
lyek a férj látszólagos hidegségét még inkább 
kiemelték. Nap-nap után ezzel a gonosz fegyver­
rel renditette meg a grófné erényét. A kötelesség 
szigorú ösvényéről már az engedmények lejtőjére 
lépett a vigyázatlan asszony és az álokoskodás 
káprázatos virágai között meg akarta győzni ma­
gát, hogy a szívnek örök szabadsága van, hogy 
semmiféle köteléko a törvénynek, a vallásnak, 
vagy a társaságnak nem fojthatja el a lélek tes­
tetlen tüzét, hogy csak a testnek vannak kötele­
zettségei, do a szellemnek nincsenek és igy bon­
colgatva a dolgot, ugy rendezkedett, hogy meg­
mentsen mindent, hogy megmentse magának — 
mind a két embert, a férjét és a marcheset. Néha 
azonban hirtelen lelkiismereti fordulások fogták 
el, amelyek rendesen gyermekes, babonás formá­
ban mutatkoztak, mint például most, mikor a kis 
fehér foltocskában vérbetükkel jelent meg neki 
ez a szó: — házasságtörés. 0, milyen szeren­
csétlennek érezto magát. Es az emberek azért 
kívánják maguknak a szerelmet, hogy7 ilyen gyöt­
relmek között éljenek? De ő nem kivánta. A 
rabságába esett, végzetből, kérlelhetetlenül és 
veszedelmesen. Addig azt hitte, hogy szereti az 
urát és ez nem volt igaz; életének első és egyet­
len hazugsága nyilvánvalóan lelepleződött. Ha 
tagadni is akarta volna, hogy Montovitit szereti, 
ott volt az áruló folt. Látta minden órában, min­
den pillanatban; hetek múltával mindig följebb 
jött, már merészen és gonosz terpcszkedessel a 
köröm közopére telepedett; majd újra meg újra 
följebb került; csakhamar cl is tűnik isten segít­
ségével — de mi lösz aztán?

A tenger felé eső rózsaszínű márványter- 
raszon, ahol az amerikai szöllö sűrű sövényo zöl­
des árnyékot vetett, ott ült Beatrice egymagában 

Lapunk mai száma tizenhat oldaL
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a nagy-németség biztos révébe. íme, Bareuther 
megmutatta nekünk, miféle istenceod ja a ma­
gyar imperializmus. A visszájáról mutatta meg, 
de épp ezért van köszönet benne. Ami sorstól 
az osztrák németség meg akar szabadulni, 
ugyanazt a sorsot mi sehogy sem kerülhetnők 
el. A szláv árvíz elöntötte Ausztriát; most 
tehát át akarják vágni a magyar határszélen 
a töltést, hadd zúduljon ránk s pusztítson itt, 
ők pedig szépen a szárazra jutnak a mi ro­
vásunkra. Köszönjük szépen, nem kérünk 
ebből a politikából. Nekünk nem érdekünk, 
hogy Ausztria szétbomoljon. S még kevésbé 
áll érdekünkben, hogy az osztrák államiság 
összedölése esetén a szláv gerendák a Lajtán 
át a mi fejünkre hulljanak. Van nekünk 
szlávságunk elég. Ezt sem emésztettük meg. 
Mit csinálnánk még néhány milliónyi szlávval, 
akiknek nemzetiségi aspirációi egyszerre a 
magyar nemzetre zúdulnának? Ha hódítani 
akarunk, hódítsuk meg elébb ezt a ma­
gyar hazát a magyar nemzeti mivelődés, 
a magyar nyelv s a magyar nemzeti 
ügy számára. Mondtuk már s mondjuk váltig, 
hogy amig a magyar nemzet: szellem empo- 
riumának, a székesfővárosnak tőszomszédsá­
gában tucatszámra akad sváb, tót és rác köz­
ség, addig veszedelmes hóbort az ország 
jelenlegi határain túl való nemzeü terjeszke­
désről beszélni. Hódítsunk itthon, terjeszked­
jünk itthon. Évszázakig tartó szívós munkára 
van szükség, hogy nyelvben s érzésben ma­
gyarrá legyen minden ember, akit e föld 
hord s egével betakar. Addig pedig szó se 
essék imperiális kalandokról, amelyek csak 
arra szolgálhatnának, hogy az idegen elem 
szaporodása révén csökkentsék a magyarság 
fajsulyát, fokozzák és gyarapítsák nemzeti fej­
lődésünk akadályait és kockára tegyék keser­
ves munkával és nagy áldozatokkal szerzett 
eddigi vívmányainkat.

BELFÖLD.
Széli Kálmán Bécsben. Seéli Kálmán mi­

niszterelnök és Fejérriáry kivételével mindazok a 
miniszterek, akik résztvettek Rainer főherceg 
aranylakodalmán, ma este visszatértek Budapestre. 
A miniszterelnök mostani bécsi tartózkodása alatt 
az udvarnál igen sok figyelemben részesült és 
mindenütt, ahol megjelent, az uralkodóház tagjai 
is, a Bécsben időző külföldi fejedelmi személyisé- 

és dolgozott. Semmiféle nyoma i< megrázkódásnak 
nem látszott rajta, nézte a naplementét, tüzögetett 
a munkáján, s csak időnként harapdálta az ajkát. 

Beatrice nauy elhatározásra szánta el magát. 
Még ha a szive meg is szakad belé, mégis az 
a kötelessége, hogy Guido Montevitit eltávo­
lítsa. Talán súlyos betegséget kell elszenvednie, 
az emésztő bánat talán meg is fogja mérgezni 
benne a legbensőbb életforrásokat — de hát tö­
rődhetik-e ezzel? Hősnek érezte magát.

— Milyen szép ruhát visel ma, grófné! — 
szólalt meg mögötte Guido Monteviti behízelgő 
hangon. — A szürke és a rózsaszín csudálatosán 
illik önnek, Montegemoli hercegné, aki életfogytig 
tartó pirosra van Ítélve, meghalna az irigységtől, 
ha láthatná önt

— Köszönöm, marchese, ön mindig kész 
a bókra. ,

— És az őszinteségre, moly a szivemből ered, 
— tette hozzá sietve Monteviti, szenvedélyes rez­
géssel a hangjában.

A grófné sóhajtott
— A szív mindig rossz tanácsadó.
— Másra nem is hallgatok, ha önnel 

vagyok 1
— Azt rosszul teszi, marchese, mert...
— Miért?
— Mert az olyan szívhez, amely szól, egy 

másik szív tartozik, amely amazt hallgatja.
— Grófné?
— O, mindenre kérem — ne nézzzen 

reám ügyi
— De ön rettenetes dolgokat beszél. Csak-, 

ugyan igy is gondolkozik?
— Kell, hogy igy gondolkozzam!
— így gondolkozott tegnap is?
— Bocsásson meg. Felejtsük a múltat, 

őrült voltam.
A férfi erősen a szemébe nézett és a keze 

után nyúlt.
— Nem, nem, kérem, ne tegye eztl 
«— Tehát búcsút mond nekem?

_ Jl grófné késett égy pillanatig a válaszszal, 

gek is kitiintetően fogadták. A miniszterelnök 
tegnap hivatalos volt Enlenbwy német nagy­
követebédjén is, amelyet az a német fejedelmi ven­
dégek: Lajos is Ferenc bajor hercegek, a württem- 
bergi és a kóburgi hercogek tiszteletére adott 
Lajos bajor hcrcog ismételten hosszabb ideig 
elbeszélgetett Széli Kálmán miniszterelnökkel, 
akit régebbről ismer, mert birtokos szomszédja. 
A herceg magyarul szólította meg és igy folyt 
mindvégig társalgásuk, mert a herceg folyékonyan 
és oly hibátlan kiejtéssel beszéli nyelvünket, hogy 
azt hinné az ember, állandóan köztünk él. Ma­
gyal' nyelvtanitója egy győri jogász volt, akire 
ma is hálásan emlékszik vissza. Jenő főherceg, 
aki tudvalevőleg hosszabb ideig volt Budapesten 
állomáson, szintén magyarul beszélgetett a minisz­
terelnökkel.

A holnapi liléi. A képviselőház holnap délelőtt 
10 órakor ülést tart, melyen a költségvetés általános 
vitáját folytatják. Az ülésben valószínűleg Lukács 
László pénzügyminiszter is leiszólal.

A katholikus autonómia. A katholikus autonó­
miát szerzvezó kongresszus ma délután folytatta 
tanácskozásait. A tárgyalás a 72. §-al kezdődött A 
13. §-ná. Samassa egri érsek ajánlott egy módosítást, 
a közvetett választás érdekében de az indítványt el­
vetették. A 83. §-nál Margalits Ede a következő tol­
dást ajánlja:

Nem választhatók:
a) kik ál ami hivatalban vannak.
b) kik az alapok és alapítványok bérlői, vagy 

ezekkel szerződéses viszonyban állanak.
c) kik vagy kilejezetten, vagy hallgatagon 

egyházi átok alatt állanak.
Vgron Gábor nem tárul hozzá Margalits módosi 

tásának a) és b) pontjához és hosszasan bizonyltja, 
bogy az, ha az államhivata nokok is választha­
tok, csak előnynyel járhat az ügyre. A re.ormátu- 
sokra hivatkozik, kik egyenesen keresik a magas 
állásban levő hivatalnokokat. A kongresszus a sza­
kaszt Margalits módosításának b) pontjával elfogadta. 
Margalits indítványának a) pont, át visszavonta, c) 
pontját elvetette a kongresszus.

Gróf Ztclig Nándor pótlólag indítványozta, hogy 
az igazgatótanács tagjai állásuk elfoglalásánál a 
katholikus hitvallást tegyék le.

Gróf Szapáry Gyula elnök indítványára, gróf 
Apponyi Albert hozzászólása után, elhatározták, hogy 
Zichy indítványát a 139. §-nál fosják érdemileg tár­
gyalni.

A tárgyalást ezután holnap délután 4 órakor 
folytatják, amikor is a harmadik rész, az önkormány­
zat hatásköre kerül napirendre.

A közigazgatás egyszerűsítése. Heqedfls Sándor 
kereskedelemügvi miniszter terjedelmes rendeletét in­
tézett az ország közigazgatási bizottságaihoz, melyben

Mouteviti azonban nem is várta már be, megfor­
dult és eltűnt.

Beatrice ott állott egy pillanatig kábnltan. 
Ez a rövid, nevetséges, köznapi jelenet, amely 
annyira elütött attól az iinnepies bucsuzástól, 
amiről álmodozott, olyan hatással volt rá, mint 
valami sebészi műtét. Úgy tetszett neki, minha 
megszakadt volna benne valami; valahol vérzett, 
de nem tudta, hol. Es a legkülönösebb a dolog­
ban az voit, hogy a heves fájdalom közepeit vég­
telen megkönnyebbülést érzett, valami hosszas 
nyomástói való megszabadulást, mint amikor az 
ember nagyot lé.okzik. ha a rossz fogát kihúzzák.

Ez volt hát az a férfi, nkit a férjénél kü­
lönbnek taitott? Ez a ledér életű csapodár, ez 
az ostoba! — érette majd hogy meg nem szegte 
hitvesi hűségét Nem. csak ogy pillanatra hitle, 
hogy szereti ezt a Montevitit, ő, Cuechiari grófné. 
Most értette csak meg, hogy támadhat az a pil­
lanat, mikor az ember öl, rabol, — mert elérkez­
nek a beszámithatatlanságnak pillanatai.

Kiment a terrászra s föl s alá kezdett járni. 
A nap lement, a szőllőtőkék árnyéka sötétebb 
lett, az ég és a tenger összefolyt Milyen édes, 
váratlan békéi A lidércnyomás eltűnt, a, csúf 
álomnak vége és nem is jön többé vissza. Érezte, 
hogyan szereti az unit, mindig is szerette, még 
amikor Monteviti varázsa alatt állott is. Hazug­
ság volt ez a hamis szerelem, valami unalomból 
támadt képzelődésnek a csalódása, amiben a szív­
nek semmi része nem volt. Gyűrűsujját felemelte 
s nézte a szürkület utolsó derengésénél. A fehér 
folt már majdnem elérte a köröm szélét. Beatrice 
elővette apró munka-ollócskáját és mélyen be­
vágott a körmébe, olyan mélyen, amennyire eddig 
még sohasem tette.

Ebben a pillanatban szolga jolent meg a 
térrész ajtajában:

—- A gróf ur megérkezett.
— Ah I — mondotta Beatrice a legnagyobb 

örömmel, majd elpirult s az ajkához szorította az 
ujját, amely fájt egy kissé . . . 

a kazánvi szálatoknál egyszerűsíti az eljárást A vizs- 
fálatok vezetését a kerületi ipar elügyelőséirekre bízta, 

ik közvetlen érintkezésben állanak a mlníssténummai 
b igy sok munkától kímélik meg a közigazgatást bi- 
íottságokat. A kazánvizsgálatra vonatkozó határozatok 
másodloku elbírálását továbbra is a bizottság hatás- 
körében hagyja a miniszter.

A fleésl pótkérvíny. Említettük, bogy báró 
Dániel Tibor deéei mandátumát a Kúria előtt kérvény­
nyel támadták meg. Ez a petioió csak Dániel kiskosarán 
alapszik, más érvénytelenségi okra nem hivatkozik. 
A törvényes 30 napon belül azonban — mint Deésről 
jelentik — pótkérvényt fognak benyújtani, melyben 
veszteségeket és megfélemlítéseket is hoznak fai ér­
vénytelenségi okoknak. Ugyanezt a képviselöháznak 
is bejelenteni szándékoznak azzal a kérelemmel, hogy 
fiiggeszszék fel a kertilet képtnselökilldisi jogát.

Két petició.
Budapest, február 21.

A Kúria ma a szombathelyi és a jőszáshelyi vá­
lasztás ellen beadott kérvényeket tárgyalta. A tárgya­
lásokról a következő tudósítást adjuk:

(Szombathely.)

Szombathelyen az 1901. október 2-ikán megtartott 
országos képviselőválasztás alkalmával dr. Éhen Gyula 
szabadelvüpárti jelöltet választották meg dr. Major 
Fereno néppárti jelölttel szemben, 330 szavazattöbb­
séggel. Dr. Major választói nevében dr. Stogmüller 
Károly és társai petícióval támadták meg Éhen G} ula 
mandátumát, vesztegetés, etetés, itatás miatt kérvén a 
választás érvénytelenítését. Kérvényezők megtámadták 
dr. Kronecker József választási elnököt és dr. Dallos 
József küldöttségi elnököt a záróra kitűzése körül 
elkövetett törvénysértésért.

A kir. Kúria I. választási tanáosa ma foglalko­
zott ezzel az ügygyei, Paiss Andor elnöklote alatt. A 
kérvényezők képviselőjeként dr. Moldovány Gyula 
jelent meg, választás védőként dr. Farnady József 
szerepelt.

A kérvényezők képviselője ismertette a kérvény 
tartalmát. Elsősorban a választási elnökre vonatkozó­
lag jelenti ki, hogy megsértette a választás alkalmá­
val a zárórára vonatkozó törvényes rendelkezéseket. 
Amidőn ugyanis a zárórát a törvény értelmében ki 
kellett volna tűznie Éhen Gyulának még nem volt 
meg az általános többsége.

Ezután áttért az abszolút érvénytelenségi okokra. 
A képviselő végigjárta a kerü.et összes községeit, 
maga korteskedett és mint Szombathely város polgár­
mestere, olyan kijelentéseket tett, amelyek hivatali 
állásából kifolyólag anyagi előnyöket, illetőleg elvo­
násokat biztosítottak a választó polgároknak.

Kéri a választás érvénytelenítését.
Dr. Famady választásvédő válaszában tagadja, 

hogy a választási elnök elrendelte a peticionálók által 
kért úgynevezett .,pótszava?ást“ ; erre vonatkozólag azt 
hozza fel, hogy a községek sorrend szerint történt 
leszavazása után a választóknak oly nagy tömege 
jelentkezett szavazásra, hogy az lett volna törvény­
sértés, ha ezeket visszautasították volna. Különben is 
okmánynyal igazolja, hogy o ..pótszavazásnál" Ma­
jorra 2ö8 szavazat jutott, mig Éhen Gyulára csak 
161-en szavaztak. Visszautasítja azt a vádat, mintha 
a képviselő hivatalos állásából kifolyó e őnyöket ígért 
volna megválasztatása esetére a kerülotbeii polgárok­
nak. Az etetési, itatási és vesztegetési eseteket pon­
tonként ca.olgatja. Kéri a petíció elutasítását.

A viszonválaszok után a Kúria tanácskozásra 
vonult vissza és másíélórai tanácskozás után a petí­
ciót elutasította azzal a megokolássai, hogy a petíció’ 
bán abszolút érvénytelenségi okok nincsenek. Az az 
érv, hogy Éhen Gyula mint polgármester a vásár­
bérlet leengedésével igyekezett a választókat befo­
lyásolni, nem áll meg, mert a vásárbérlot ügye nem 
is tartozott a polgármester hatáskörébe.

(Jószáshely.)
A jószáshelyi választókerületben 1901. október 

hó 2-án lefolyt képviselőválasztás alkalmával két 
szabadelvüpárti jelölt küzdött a mandátumért: Szom­
bathy György és Tagányi Sándor. A mandátumot 
Szombathy György nyerte el 162 szavazattöbbséggel.

Afmdsi Alajos és társai a választást kérvénynyel 
támadták meg, melyet ma tárgyalt a királyi Kúria IL 
választási tanácsa Vavrik Béla olnöklete alatt. A kér­
vényezőket dr. Fagy Dezső képviseli, mig a megtá­
madott képviselőt dr. Edvi Illés Károly védi, a válasz­
tást pedig dr. Tét étleni Ármin képviseli.

A kérvényezők meghatalmazottja előadja, hogy 
Szombathy a vallásos tisztelet tárgyát a keresztet is 
fölhasználta korteseszközül. Egy cserkoszorus nagy 
keresztre vásznat lesziuetett s erre löliratta román 
nx elven Éljen Szombathy Győző I E jelvény körül a 
román választok leboru.tak. imádkoztak, táncoltak s 
igy választási eszközül használták a kérésziét.

Végül ielemliti a kérvényezők megbataimazottia. 
hogy Szombathy G - örgy nem volt választható, mert 
választó sem volt Az aradmegyei választók ifevjegy- 
zékében töl volt ugyan véve egy Szombathy György, 
de ez 70 évesnek voit lelezve nem pedig 85-nek, a 
milyén idős á képvisélő. A képviselő láttán, hóg? 
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ebből baj lehet, folyamodott a központi választmány­
hoz hogy javítsák ki a 70 évest öö évesre, amit a 
központi választmány — bár az 1901 re szóló név­
jegyzék már rég le volt zárva — meg is telt. A lel- 
hozottak alapján kéri a választás érvénytelenítését.

Edvi-Illés Karoly, a képviselő védő e, mindenek­
előtt 10 hiteles okirattal igazoka, hogy a válasz­
tók névjegyzékébe löl vett Szombathy György azonos 
a képviselővel s a 70 év csak tévedésből ke­
rült beie, meri hiszen a többi adatok m.nd haj­
szálig egyeznek. Ami a többi vádakat illeti, nem 
igaz- hogy a képviselő a magyar nemzet politikai 
egysége eilen izgatott. Eg\ ebként a kérvényezők ál- 
tai teihasznált kiáltvány tartalmával fölösleges foglal­
kozni mert tagad a bogy Szombathy Györgynek 
ehhez bárminő közo lett vo na. hogy annak szer­
kesztésében bárminő részo lett volna. Végül tagadja 
hogy a képviselő a keresztet korieseszköznek hasz­
nálta volna s kéri a kérvény elutasítását.

A vá aszlók képviseletében még dr. letétleni 
Ármin mondott néhány szót, majd a replikák kö­
vetkeztek.

A Kúria fél 2 órakor mondotta ki az ítéletet, 
amelylyel a petíciót elutasította. A tárgyalás során 
ngyanis kétségtelenné vált, hogy a képviselő meg- 
váiaszthatósága dolgában, valamint a kereszt-ügyben 
lelhozott vádak nem lelelnek meg a valóságnak és 
jgy bizonvitékot nem képezhetnek. El kellett ejteni 
az izgatás vádját is mert az „idegen" s*6  amit inkri­
mináltak. csak helytelen lorditásnak és értelmezésnek 
tulajdonítható.

KÜLFÖLD.
A cukor-háboru. Bécsből táviratozzék: 

Jorkasch-Koch osztályfőnök, az osztrák kormány 
delegátusa és Töpke államtitkár, a magyar kor­
mány delegátusa, ma elutazott Brüsszelbe. Velük 
utazott osztrák részről egy cukoriparos és magyar 
részről Batvani-Deutsch, akiknek az a feladatuk, 
hogy a delegátusoknak az esetleges szükséges 
anyagot rendelkezésükre bocsássák és hogy az 
osztrák és magyar érdekelteket a tárgyalás mene­
téről értesítsék. A képviselőbáz hetes bizottsága 
és az urakbáza kilences bizottsága ma délután 
két órakor ülést tart, amelyen az osztrák cukor­
iparosokat és répamüvelőket illető határozati ja­
vaslatot fognak elfogadni. Ezt a határozatot jóvá­
hagyás végett a nagy cukor-értekezlet elé fogják 
terjeszteni.

Bóo., február 21.
A képviselőbáz cukor-konferenciájának albizott­

sága s az urakbáza kilences bizottsága ma közős 
tanácskozást tartott, amelyen az az általános vélemény 
nyilvánult, hogy -2 koronán alul levő vám mellett a 
cukcr-karteli fenntartása lehetetlen s a répaár sem le­
het 80 krajcár, igy tehát az ausztriai, különösen a 
cseh és a morva cukorgyárak kénytelenek lesznek 
üzemüket beszüntetni. Egyértelműen knejezésre jutott 
az a nézet, hogy a kormánynak nem szabad teljesí­
tenie az anvol követeléseket és hogy Ausztriának 
izolálása is kedve öbb még, mint az angol feltételek 
előtt való meghódolás. A gyűlésen nem hoztak lormá- 
lis határozatot, mert az osztrák és a magyar képvi­
selők a kormányoktól újabb instrukciókat kaptak, de 
elhatározták, hogy memorandumot dolgoznak ki, 
amelyben számszerű adatokkal fogják igazolni az 
angol kormány követeléseinek teljesíthetetlen voltát. 
A memorandumot a kedden tartandó közös ülésen 
fogják megvitatni s aztán átnyújtják a pénzügyminisz­
ternek. Ugyanakkor meg lógják állapítani a teendő 
lépéseket, mert akkor már ismeretes lesz az összes 
államok képviselőinek állaspontja s nevezetesen az 
oszirák és a magyar delegáltak is ki lógják fejtem 
instrukcióik alapján kormányaik álláspontját.

Eéoa, lebruár 21.
Ma délután a képviselők szabad egtesülelének 

albizottsága újból ülést tartott a brüsszeli cukor-kon- 
lerencia ügyében; az ülésen az urakbázaátal tegnap 
választott tagok is résztvettek. Hosszabb tanácskozás 
után megbízták Urban és hulp képviselőket, hogy az 
albizottság tárgyalásának eredmén eit revideálják. Az 
urakháza tagjai részéről kilejezetten hangoztatták, hogv 
jelenlétüknek csak az a célja, hogy a képviselőkkel 
való érintkezés által inlormációt szerezzenek a 
kérdésről.

Brtaaz.l, lebruár 21,

Az angol delegáltak, akik két hétig London­
ban tartózkodtak, ma megérkoztek s uj instruk­
ciókat hoztak, amelyek szerint Angolorszrtg a 
cukorbohozatali vamok tekintotében engedményekre 
hajlandó, nevezetesen kész hozzájárulni a vámok­
nak fokozatosan, több évre beosztott leszállítá­
sába egészen 5 frankig; továbbá beleegyezik az 
angol kormány abba is, hogy a cukor-szerződés 
1903. szeptember 1-én lépjen életbe, ellenben fel­
tétlenül rugaszkodik az összes közvotlen és köz­
vetett prémiumok megszüntetéséhez.

í őszült érdeklődéssel várják az osztrák kép­
viselőket, akiknek magatartásától függ a konfe­

rencia sorsa. Hir szerint az osztrák delegáltak 
megint gondol kozási időt fognak kérni.

Kétséges vájjon holnap megkezdheti-e a 
konferencia a tárgyalásokat, mert az elnök meg­
betegedett.

A francia képviselők szintén huzzák-halo- 
gatják a tárgyalásokat, mert a képviselőválasztá­
sok utánra szerotnék a szerződés aláiiását el­
halasztani.

A német vámtarifa-tervezet sorsa. Min­
den jel arra vall, hogy a német vámtanta-tervlét­
ből nem lesi törvény. Posadowsky tegnapi szereplése 
még több ellenséget szerzett a javaslatnak, mint 
amennyije már addig is volt. Berlini táviratok 
szerint az agráriusok el vannak késsülve a birodalmi 
gyűlés fölosilatáiára.

Az agrárius Taqesseitung a következőket Írja: 
A bizottság további tanácskozása céltalan, de a 
tárgyalást be kell fejezni, hogy az ország meg­
tudja, hogy az áldatlan helyzetnek csak a kor­
mány az oka. Gróf Posadowsky tegnap otrombán 
megsértette a birodalmi gyűlést; ha az volt a 
célja, hogy 6 maga buktassa meg a müvét, ugy 
orré a célra a tegnapi nyilatkozatánál jobb vsz- 
közt nem választhatott volna.

Tegnap egy berlini távirat alapján közöltük 
Posadowsky nyilatkozatát. Ma még a következőket 
közölhetjük:

Posadowsky szerint a kereskedelem annakelőtte 
az ötmárkás rozsvám ellenére is jól fejlődö‘t. Az 
ország vásárló ereje nem csökkent és a krimina­
litás nem nagyobbodott. A nép táplálkozása sem 
lett rosszabb. Szóval, élüket vesztették mindazok 
az aggodalmak, amelyeket az iitmárkás rozsvám 
ellenében támasztottak. Nem járja, hogy Írország­
ról és Dániáról emlegetnek példákat, mert itt is, 
ott is egészen mások a viszonyok. A vámtételek 
szabályozásánál csak a határon innen és túl gya­
korolt termelés bruttoköltsége lehet irányiadé. A 
javaslat gabonavámtételei a legszélső határt jelzik. 
Kettős tariIáról nem lehet szó a javas aiban. A négy 
gabonafélére megállapított minimális tételek csak a 
kormány szándékainak ünnepélyes dokumentálásául 
szolgáljanak. Négy minimális tétel azonban koránt­
sem jelent kettős tarifát. A javaslatnál gondot for­
dítottak a különböző érdekek meglatolgatására. 
Miután azonban az érdeek kiegyenlítése már meg­
történt a javaslatban, még pedig a mezőgazdasági 
érdekek iránt táplál*  őszinte jóakarat és az összes 
idevágó viszonyok szorgos megvizsgálása alapján, 
— teljesen kizártnak tekintendő, hogy a minimá­
lis vámok Herold javaslata értelmében fölomeltes- 
senok. Ha a Reichstag többsége minden áron 
magas vámokat akar fönntartani, akkor teljesen 
el kell ejtenie a minimális vám rendszerét és 
mindent a kormány kényére kell bocsátania.

Az államtitkár végül utalt Biomarcknak 
egy beszédére, amelyet a kancellár egy Francia­
országgal kötendő kereskedelmi szerződés tárgya­
lásakor mondott s amelybon a hercog kimutatta, 
hogy minő benső módon függnek össze a politikai 
és kereskedelempolitikai kérdések. Beszédét azzal 
végzi, bogy — mint azt a kancellár már eléggé 
érthetően mondta — a stövelséjtes kormányok hossá- 
járulása a kompromisssum-jaraslathoi a tanácskotá- 
sok semmiféle stádiumában sem lesi kiesikötölhelö.

Szerbia bajai. Belgrádból táviratozzék, hogy 
a konak nagy ijedelem színhelyévé lett Felette 

' rossz hír érkezett Oroszországból. Sándor király 
rendkívüli követét, Pasics Ni kólát Pétervárott nem 
fo adta sem a cár, sem a kormány. Pasics kénytelen 
volt panaszait a külügyminisztérium egyik hiva­
talnokával közölni. Sándor királyt az orosz ud­
varnak ez a viselkedése nagyon elkedvetlenítette.

Rómából jelentik, hogy ott az a terv merül 
föl, hogy a torinói gróf legyen a sierb királyi ko­
rona egyedüli várományosa. Ezt egy nagytekin­
télyű szerb polgár mondta el Rómában egy 
újságírónak és kijelentette, hogy belgrádi politikai 
körökben a lehető legkomolyabban foglalkotnak a trón­
öröklési kérdésnek e módon való rendelésével. Ebhez 
azonban még az olasz királynak az engedélye is 
sziikségos. Ezt pedig ‘Viktor Emánuel király nem 
fogja megadDi, mert a trónörökösajánlás körül 
az olasz dinasztiának már szomorú tapasztalatai 
vannak.

Újév Pekingiben Pekingitől táviratozzék: A 
diplomáciai kar ma újévi kihallgatáson volt. Az özvegy 
osászámé a trónon ült, a császár pedig balján foglalt 
helyet Báró Ciikann osztrák-magyar követ üdvözlő 
beszédet intézett a császárhoz, amelyre Csing herceg 
olvasta lel a lelelelet Az özvegy császárné tolmács 
utján beszélgetett Cihám báróval.

Orozz válazz az angol-japáni axövet- 
■égre. Pétervárról jelentik, hogy az orosz ten­
gerészeti bizottság tervei szerint a költségvetésbe 
15 millió rubellel többet állítottak be hadihajók vételére, 
mint edfflg. Ugy látszik, hogy ez válasz az angol- 
jabáni egyezségre.

Forradalmi mozgalom Belgiumban. Brüsz- 
szelben tegnap este nagy tüntetés volt: a munká­
sok rendezték a hadkötelezettség és a mostani 
szavazati rendszer ellen. A tüntetők a köstársasá- 
got éltették ée a kormányt szidták. Vandervelde 
szociálista képviselő a munkásház balkonjáról be­
szédet mondott, melynek során azt kérdezte a 
munkásoktól, hogy hajlondólc-e elveikért a halálba 
menni, amit a munkások lelkesülten megígértek. A 
polgárőrség tagjai kijelentették, hogy tendúlés ese­
tén nem fognak a népre lőni. Antwerpenben és 
Gentbon hasonló tüntetések voltak.

A Reichsrath ülése.
Béos. lebruár 21.

A Reichsrath ma ülést tartott A beérkezett ira­
tok közt van Zizkar interpellációja a kereskedelmi 
szerződések meghosszabbítása tárgyában, továbbá 
Coucinak egy hasomótárgyu interpellációja, végül 
Daszynski interpellációja, melyben azt kérdi, mi történt 
Láng és Pruskovski osztrák alattvalókkal, kiket Orosz­
országban leiark ztattak.

A kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatban 
szóba került az olasz borvám-klauzula kérdése is.

Ezután Holansky ifju-cseh képv selő emelkedik 
szólásra. Beszéde alatt viharos jelenetek játszódtak le. 
Holanszky ugyanis az elnöknél óvást emel az e len, 
hogy a tegnapi ülés aiatt. Hagenhofer és Schönerer be­
széde alatt Haiti részéről olyan közbekiáltások hang­
zottak el. amelyek a pártoskodás jellegével bírnak. 
Ezután Hagenhofer és Schönerer között újabb heves zaj 
kerekedik. A zaj egyre tart és az elnök folyton csenget.

Hanich szociáldemokrata sürgeti az általános 
munkásbiztositásra vonatkozó javaslat beterjesztéséi. 
Kijelenti, hogy a szociáldemokraták csak aoban az 
esetben lógják a kormányt a Magyarorszaggaí való 
gazdasági kiegyezés kérdésében támogatni, ba az 
áliami terheket igazságosabban lógják megosztani. 
Hanich azt mondja, hogy egv olyan kormánynak, 
ameiy véres lázadást támasztott Triesztben, nem sza­
vazhat meg semmiiéie költségvetést

Az elnök jelenti hogy grót Sylva-Taroucca töröl­
tette magát a szónokok sorából.

Erre Msgr Schticher keresztény-szociálista emel­
kedik szólásra. Heves hangon támadja a zsidókat, 
akik — ug\mond — még a ház keresztény képvise­
lőit is terrorúá.ni akarják. A trieszti zendülésnek is 
csak a zsidói voltak az okai. A zsidók csinálták a hec­
cet es a keresztényeket lőtték agyon! (Óriási zaj minden 
oldalon)

ücheicher után Romanczuk ruthén képviselő beszél. 
Romanczuk kijelenti, hogy a jelenlegi kormány a 

ruthénekkel szemben nem juttatja érvényre a nemzeti 
igazságosságot, melyet programmjában ígért Ezért 
pártja a költségvetés ellen lóg szavazni.

Flondor a mezőgazdaság kedvezőtlen helyzeté­
vel foglakozik, különösen a Bukovinát illetőleg és hatá­
rozati javaslatot nyújt be. bogy a küszöbön álló ke­
reskedelmi szerződési tárgya.ásóknál óv,ák meg az 
osztrák állattenyésztők érdokeit és tartsák lenn Orosz­
ország felé a haturzárt. Abban a várakozásban hogy 
a kormány teljesíteni lógja a Bukovina jogosult kíván­
ságait, a románok megszavazzak a költségvetést

Bartoio ieipanaszoija. bogy az olasz elemet Isz­
triában bát:érbe szorítják a horvatok és szlovének 
javára kijelenti, hogy a miniszterelnöknek Mailalti 
képviselőhöz intézett ismeretes levele eloszlatta azt 
a látszatot, mintha az olasz követelésekkel szemben 
előzékenységet akarna tanúsítani, és hangsúlyozza, 
hogy az olaszok védelmezni lógják nemzeti és poli­
tikai jogaikat Hogy a lakosság- elégedetlenségének 
kiiejezést ad anak, az olaszok még általánosságban 
sem szavazzak meg a költségvetést

Dr. Löcker a trónörökös legutóbbi utazását és 
a katholikus isko a-egyesület védnökségének elválla­
lásáról beszél és az utazást illetőleg azt mond a, hogy 
nem lebet elutasítani azt a lellevést, hogy ennek az 
útnak a legintenzívebb politikai jellege volt Nem áll 
az. amit a magyar miniszterelnök mondott, hogy a kül­
politikát vagy a kormányok politikáját nálunk mindig 
a felelős miniszter csinál a. Abban rejlik az alkotmány 
őszinteségének hiánya, hogy nekünk, népképviselőknek 
mindig óban embert szabad célba vennünk, aki gyak­
ran eg\ általában nem tebet a dologért Jelek vannak 
arra, bogy nem akarnak lemondani a klerikalis-szláv 
Ausztria gondolatáról és hogv iit előbb-utóbb kaotikus 
állapotok lógnak uralkodni, amelyeket alighogy az 
imént legyőztünk. Ausztria nem konszolidálja belső 
viszonyait, ha Oroszországhoz könyörög oltalomért. 
Óvást emel az ellen, hogy politikánk csak magas 
személyiségektől nyerje irányítását a népképviselet 
hozzájárulása nélkül. A szónok utal arra, hogy a 
magyar kormánynak első szava elég volt hogy meg­
akadályozza grót Zichy részvételét a trónörökös uta- 
zárában, míg Ausztriában az ilyen dolgok egészen másképp 
végződnek. Ke 1. hogy a kormánynak nagyobb tekintélye 
jegyen a korona elolt. A szónok kijelenti, hogy a német 
néppárt ragaszkodik a német államnyelvhez, tekintet 
nélkül a csehországi németek által kívánt nemzetiségi 
kettéosztásra, amelynek a nyelvhez semmi köze sincs í 
szemére veti a kormánynak, hogy a cseheket a költ­
ségvetésben előnyben részesíti és inti ezeket, hogy 
további hódítási vágyaikról mondianak le. Minthogy 
a kormánv semmit sem tesz ami szükségessé tenné 
a németek végső ellenállását, sem pedig a költség­
vetésben olyan újítások nincsenek, amelyek ellen nem­
zeti szempontból a legnagyobb energiával kellene 
küldeni, a német néppárt, altalanoseágban elíOgada a 
költségvetést, amiből azonban nem következik, hogy 
azt harmadik olvasásban is feltétlenül meg tóga 
szavazni.
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Hruby Vencel a sziléziai nemzetiségi viszonyok­
ról beszélt; ott most a nagynémet párt vezet és az 
ott élő szlávok jog és védeiem nélkül állanak. A cseh 
nép nem lógja magát álomba ringattatni gazdasági 
munkák által. A nemzeti jogtalanságot jóvá kell tenni, 
még pedig rövid időn belől. A csehek a becsületes 
békét akarják az igazságosság alapján. Az előtte szó­
lóval szemben kijelenti, bogy a nem német népek 
soha és semmi körülmények közt nem lógnak bele­
egyezni a német államnyelv követelésébe. A szónok a 
német katonai vezénylet ellen is is kikel és végül azt 
ajánlja a kormánynak, hogy a semlegesség politiká­
ját, melyet megígért, Sziléziában is juttassa érvényre. 
(Tetszés a csehek padjain.)

Ezután a tárgyalást félbeszakították. A legköze­
lebbi ülés héttőn délután 3 órakor lesz.

De Wet és Kitchener.
— A dó!afrikai szabadságharc. — 

.Budapest, február 21.
Lord Kitchener tegnap valóságos haditudo­

mányi értekezést táviratozott a kormányának 
arról, hogy miképpen hadakozik De Wet, mi min­
dent csináJ, miképpen oson ki az angol szuro- 
nyos gyűrűből. Kitchener mindezt igen jól tudja, 
hisz De Wet haditréfáinak oly gyakran itták 
meg a levét az angol generálisok. A kissé aka­
démikus izü jelentések azonban korántsem fogják 
eloszlatni az ansol közönségnek azt az aggodal­
mát, amelyet benne az utóbb ismét sűrűn előfor­
dult angol vereségek keltettek.

Tegnapi távirati jelentésében Kitchener a 
többi közt ezeket mondja:

A múlt hónapban De Wei emberei nagy vál­
lalkozó kedvet mutattak az Oranje-iolyó-gyarmat- 
ban. De Wet december 11-én tartott haditanács 
határozatai alapján lényegesen megváltoztatta eddigi 
taktikáját. Észrevette, hogy hadierejének kis osa- 
patokbon való szétszórása embereinek folytonos 
apadását jelenti, mert a mi mozgó oszlopaink fog­
lyul ejtik őket. Észrevette azt is, hogy kitérő vagy 
védő taktikájának csak az lehet a következménye, 
hogy az előrenyomuló őrházvonalak menthetetle­
nül bekerítik. Ezért elhatározta, hogy embereit 
különböző nagyobb csapatokba vonja össze, 
amelyeknek az volt a föladatuk, hogy az érint­
kezést minden erősebb angol oszloppal elkerül­
jék, de várják be az alkalmat, a mikor izolált 
csapatokat a bekerítő vonal végén megtámadhat­
nak. A boer vezér ez uj politikája már kétség­
beesett küzdelmeket idézett elő. Az a vélemé­
nyem, hogy e küzdelmeket, bár kisebb oszlopaink 
megsemmisültek általa, örömmel üdvözölhetjük, mert 
általuk valószínűleg annál hamarább megtörik a 
boeroknak a háború folytatására szükséges ereje. 

A tveefonteini tábornak De TFrí által történt 
megtámadása arra birja Kitchener^ hogy jelentésé­
ben kritikát is mondjon:

Vizsgálat indult meg, hogy közelebbről vizs­
gáljuk meg ezf a szerencsétlen eseményt, amelyet az 
én véleményem szerint az eddigi adatok nem vi á- 
gitanak meg eléggé. Ha tekintetbe veszszük. hogy 
ezt a biztosító csapatot kevéssel előbb a legna­
gyobb éberségre figyelmeztették és hogy ez a 
csapat tudott de Wet csapatainak koncentrálásáról, 
hogy Dartnek tábornokot megtámadják, akkor az 
éjjeli támadás elhárítására tett intézkedéseket 
szerfölött hiányosaknak kell mondanunk.

A fővezér e kritikájához a Daily Mail hadi­
tudósítója csatolja a leírást arról, milyen volt a 
tábor az angol csapatok megtámadása után. így ir: 

Amikor a könnyű lovasság az első hirt kapta 
a tveefonteini szerencsétlenségről, tizennégy mért- 
löldnyire volt ettől a helytől. Kevéssel hajnali 
négy óra után volt. Azonnal lóra ültek és Tvee- 
íontein felé vágtattak, A tábor borzalmas látványt 
nyújtott. A sátrak bejárata előtt egymáson feküd­
tek a holtak, néhánynak a teste tele vo t golyó­
val. a másikon sok szúrt seb volt. A sátrakat a 
Pompon tüze darabokra szaggatta. Egy nyitott 
sátorban egy tiszt feküdt, akit szurony szegezett 
oda az ágyához. De Wet tábornok mindjárt meg­
érkezése után szigorú parancsot adott a kihágá­
sok ellen. A maga kezével megvert egy embert, 
mert az egy üveg brandyt vett ki eg^ kórházi 
kocsiból. De Wet barátságosan beszélt a még élő 
sebesültekkel és sajnálkozását lejezte ki azon, 
hogy ilyen kevés szerencséjük volt.

Kitchener jelentései kiterjednek a boer fő­
vezérre, Botháca. is. Azt jelenti a lord, hogy nz 
angol csapatok Bothát majdnem dfoqták. Ez a je­
lentés sem mondható teljes vigasznak, külömben 
is kétséges, vájjon igaz-e. Kitchener lord január 
13-ikán Johannesburgból azt telegrafálta, hogy 
Bruce Hamilton vezérőrnagy Knapdaar mellett 
hatalmába kerített egy boer tábort és harminc­
három foglyot ejtett Botha tábornok kocsin mene­
kült meg, miután hét mértföldön át üldözték.

A Daily Express délafrikai levelezője e jelen­
téshez hozzáfűzi: A következő rendkívüli esetnek, 

amelyről hirt kapunk, alighanem van valami 
köze ehhez az operációhoz. A háborúban levő 
egyik tiszt magánlevelét, hogy a cenzúrát el­
kerülje, ogy szabad kikötőben közvetítő által pos­
tára adatta. A levélíró azt mondja, hogy néhány 
héttel ezelőtt Botha Lajost valóban elfogtuk, de me­
nekülni engedtük. Kemington emberei annyira a 
sarkában voltak a boer vezérnek, hogy egész 
podgyászát hatalmukba kerítették. Azután azt 
jelentették, hogy Botha lóháton menekült meg. 
A fogoly boerok vallomása szerint azonban elfog­
ták, de nem ismerték meg. A foglyokat több ezredbe 
osztották. Botha abba a csapatba jutott, amelyre 
külön az őrségnek kellett ügyelnie. Egy másik 
ellenséges csapat, amely valószínűleg tudta, mekkora 
csapás érte a boerokat, nagyhirtelen gyülekezett. 
A zavarban, amely ez által keletkezett, több fogoly 
között Botha Lajos is megszokott. Amikor a hátra­
maradt foglyok meg voltak győződve arról, hogy 
a vezér már biztonságban van, elárulták, ki volt 
az az ember, akit menekülni hagytak.

Hága, február 21.
A boerok a pietereburgi koncentrációs tábort 

JSryers vezénylete alatt még január 22-én elfoglalták. 
Ez különben nem az első eset, hogy a boerok ha­
sonló módon szorították ki az angolokat Beyers más­
nap a fogságba ejtett 1100 lőre rugó csapatból ötszáz 
katonát teljes fegyverzetben besorozott a maga századába. 
Beyers az angol forrásokból eredő téves híresztelések 
ellenében tényleg több napon át tartotta Píetersburgot 
megszállva, Miután pedig seregét kiegészítette és az 
ott levő iegyver- és bő eleségkészlettel ellátta csapa­
tát és az angol kasszákban fölhalmozott pénzt is ma­
gával vitte, önként elhagyta a várost.

Február hó folyamán 150 boer fogoly szökött meg 
a pietersburgi táborból, hogy a harctéren küzdő boer 
testvéreiknek siessenek segítségükre.

Mindazokat a boerokat, akik eddig a pieters­
burgi koncentrációs táborokban voltak, Natalba viszik.

Hága, lebruár 21.
Bruce Hamilton tábornok, aki éjjeli menete­

lései miatt igen veszedelmes ellenfele volt a 
boeroknak, január vége felé Ermelo mellett súlyo­
san megsebesült.

Hága, február 21.
Wessels és IVolmarans amerikai útjához, valamint 

dr. Malter Oranje hollandiai konzuljának amerikai tar­
tózkodásához a sajtó azt a kombinációt fűzi, mintha 
a boerok az Egyesült-Államokat akarnák lölkérni in­
tervencióra. Ez a kombínácó alaptalan. Mtlller mint 
magánember utazott Amerikába, Wessels és Wolmarans 
pedig azért mennek oda, hogy a különböző boerbarát 
egyesületeknek odaadó lelkes működésűkért és anyagi 
támogatásukért köszönetét mond anak.

London, február 21.
Newyorki távirat szerint Bryan volt köztár­

sasági elnökjelölt kijelentette egy newyorki újság­
író előtt, hogy az amerikai népnek hevesen tilta­
koznia kell egy amerikai küldöttségnek az Edvárd 
király koronázására való kiküldése ellen. Egy ily 
lépés ugyanis Amerika részéről a dél-afrikai háború 
jóváhagyását jelentené.

London, február 21.
Az angol felsőházban ismét szóba kerültek 

azok a visszaélések, amelyeket a magyarországi 
lovásárló-bizottság elkövetett.

Lord Tweedmonth mog van győződve, hogy a 
vádak igazak s tényleg történtek visszaélések, de 
Raglannak ama állítását, hogy egy cég maga 
egymillió koronát nyert, nem hiheti el, mikor az 
egész bevásárlási összeg alig haladja mog a 
Bzázozer fontot Kijelenti, hogy a hadügyi hivatal 
nem szándékozik eltitkolni semmit, a vizsgálat 
adatai bárki által megtekinthetők. Védelmébe 
veszi Truman tábornokot, aki lelkiismeretesen járt 
el s hatáskörét nem lépte túl.

Lord Rosebery fölolvassa egy budapesti föpin- 
eérnek esküvel szentesített vallomását, melyben tanú­
sítja, hogy a bizottság a teghanyogabbul járt el. 
Nem vizsgálták lelkiismeretosen az előállított 
lovakat, hanem reggeltől estig terített asztalok mellett 
töltötték az időt s mindent Hauser fizetett

Lord Landsdowne kijelenti, hogy vizsgálat 
folyik s a legszigorúbban fognak eljárni azokkal 
szemben, akiket kötelességmulasztás terhel. A 
folsőház e kijelentést tudomásul vette s ezzel a 
vita befejeződött

A parlamenti vizsgáló-bizottság olnöke, Maepei 
képviselő, a napokban bocsátotta közre a vizsgá­
lat, eddigi adatait amelyek számos tisztet kompromittál­
nak és közli azoknak a tiszteknek névsorát, akik ez 
ügyből kifolyólag haladéktalanul csapataikhoz ren­
deltettek a harctérre.

London, február 21.
A lószállitások terén egyre nagyobb visszaélé­

seknek jönnek nyomára. Kitűnt ugyanis, hogy nem­
csak a magyarországi, hanem az ausztráliai és az 
argentínai lövásárlö-bizottságok is inkorrektséget követ­
tek el. Az argentínai és ausztráliai lovakért 350 

frankot fizettek a Houlder-cégnek, ez pedig 80— 
130 frankért vette darabját. A szállításért darabon­
kínt 375 frankot számítottak fel, holott nem ke­
rült többe 200 franknál. A lovak legnagyobb ré­
szén nem lehetett lovagolni, mert vadlovak voltak.

A hadügyminiszter tegnap felszólította Tru­
man tábornokot, a remonda-bizottság elnökét, hogy 
adja be lemondását, ami ellen azonban a tábornok 
tiltakozik és újabb vizsgálatot kér maga ellen.

London, lebruár 21,
A Times konstatálja, hogy a liberális párt 

kebelében most már teljes a szakadás. Rosebery 
lordnak most már kötelessége cselekedni. A leg­
nagyobb energiával hozzá kell látnia és végre kell 
hajtania a párt rekonstrukcióját. Rosebery levelet irt 
a Timesn&k válaszul Campbell-Bannermann nyilat­
kozataira, amelyben azt mondja, hogy más né­
zeten van a délafrikai háború és az ir homerule 
dolgában. Nem hiszi azonban, hogy egyedül marad 
nézetével.

A spanyol munkások forradalma.
— Az általános sztrájk terjedése. — 

Budapest, február 21.
Weyler tábornok azt jelentette a spanyol sze­

nátus mai ülésén, hogy Barcelonában a helyzet 
sem nem javult, sem nem rosszabbodott. Do 
ugyanakkor, amikor a szenátus palotájában ez az 
aggasztó bulletin elhangzott, a spanyol kormány 
ismét több városban elrendelte az ostromállapotot. A 
munkások pedig erre mintegy válaszul több város­
ban pröklamálták az általános sztrájkot, amely a mai 
spanyol viszonyok közt körülbelül egyértelmű a 
forradalommal.

Madrid, lebruár 21.
Manresa számára a saragossa kormányzó 

segítségért táviratozott Madridba. A karlista-párt a 
kamarában időszerűtlennek nyilvánította az álta­
lános sztrájk proklamálását.

Tegnap Vallóban, Villafrancában, Cuencában 
és Cardonezben is pröklamálták az általános sztrájkot. 
A kormány csajotokat küldött ezekbe a városokba.

Ma kihirdettek az ostromállapotot Valenciában 
és Castcllonban.

Saragossában is elrendelték az ostromállapotot. 
Barcelonai jelentés szerint a sztrájkolók csapatát az 
este az eső kergette szét. A sztrájk egyre terjed. 
Castellonban általános a sztrájk. Pateában nagy 
az izgatottság. A saragossai munkás-egyesületek 
küldöttségei kijelentették a kormányzó előtt, hogy 
ellenzik a sztrájkot.

Baroelona, február 21.
Az utolsó napokban történt összeütközések­

nél megölt emberek száma ötven, a sebesültek száma 
ismeretlen. A sztrájkolók nagy pénzösszegeket kapnak 
Londonból. Ma a sztrájkolók ki akarták szabadítani 
börtönben ülő társaikat s ostrom alá vették a fogháza­
kat. A katonaság azonban visszaszoritotta őket és 
sok sztrájkolót részint megölt, részint megsebesített. A 
szomszéd városokban egyre terjed a forrongás.

Madrid, február 21.
A szenátus tegnapi ülésén Weyler tábornok 

bejelentette, hogy Barcelonában a helyzet sem 
nem javult, sem nem rosszabbodott. A közúti vasút­
nak csak néhány kocsija közlekedik. A pékek és 
mészáros-üzletek zárva vannak. Castillonban a 
csendőrség szétverte az összecsődült sztrájkolókat. 
A kormány szükség esetén behívja az első tarta­
lékot

A kamara ülésén Róbert (katalonista) interpel­
lációt nyújtott be a barcelonai zavargás dolgában. A 
belügyminiszter az interpelláoió tárgyalásának elha­
lasztását kéri azzal a kijelentéssel hogy a kormány 
minden lelelőssóget elvállal. Romero Robledo azt 
mondja, hogy ha a társadalmi forradalom kitör, a kor­
mány képtelen legyőzni. Elítéli a cenzúrát, amely az 
igazságot elhomályosítja. Elismeri, hogy Európa min­
den nagy városában van munkáskérdés, de ez nem 
menti a kormány eljárását. Sagasta miniszterelnök ki­
jelenti, hogy semmit sem fog elmulasztani, hogy az 
igazság kiderüljön. A kormánynak időre van szük­
sége, hogy löladatait megoldja. Az egész ház jóindu­
latára appellál. Romero Robledo újabb támadásai után 
a vitát holnapra halasztják.

Val.nola, február 21.
Egy embercsoport bejárta az utoákat s általános 

sztrájkra szólította löl a népet, de a csendőrség szét­
verte őket

Madrid, február 21. '
Barcelonából este távirat érkezett, amely 

szerint ott a vasúti alkalmazottak és a sztráj­
kolók között összi ütközésre került a dolog, amely­
bon egy BZtrájkolót megöltek. Oarcia külvárosban 
kifosztották a péküzleteket. Sabadell és Tarasa között 
elvágták a táviródrótokat. Manresában kihirdették az 
ostromállapotot. '
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Madrid, lebruár 21.
Tegnap Saragossában kihirdették a statáriu­

mot. A kihirdetés után a sztrájkolók tol akarták 
tartóztatni a közúti vasut kocsijait. A barcelonai 
főkapitány olrcndelte, hogy a lakosság szolgáltassa 
be az összes fegyvereket.

Madrid. lebruár 21.

A barcelonai helyzet még mindig nagyon 
aggasztó. A táviróösszeköttetést tegnap megzavar­
ták, de ma ismét helyreállították. A barcelonai 
lapoknak ogyolöro nem szabad mogjclenniök. A 
munkások halállal fenyegottik meg a szedőket 
és nyomókat, akik lapnál dolgoznak. Valamennyi 
munkás-egyesületet hivatalosan feloszlatták, sok 
tagját podig letartóztatták. Az asszonyok és isko­
lásgyermekek nem mernek sz utcára menni. A 
városi kolostorokból sok barát és apáca a szom­
szédos falvakba költözött. Az iskolák és színhá­
zak zárva vannak. A madridi lapokat sem sza­
bad a városban árusítani. Estefelé nagy sötétség 
borul a városra, mert a legtöbb lámpát összetör­
ték. Az utcákon néha valóságos harc támad a nép 
és a katonaság között s az éjjel sötétségében lövé­
sek hangzanak el. Azt hiszik, hogy a tarthatatlan 
helyzetnek M'eyZcr tábornok diktatúrája fog ve- 
get vetni.

A Fabra-ílgynökségjelenti Sevilláitól: Hire jár, 
hogy több olasz anarkhista érkezett ide. A ható­
ság óvóintézkedéseket tesz. Bilbaóba anarkhisták 
érkeztek, akik sztrájkra izgatják a munkásokat, 
de a szocialisták nem támogatják őket Castellon- 
ban a sztrájk a munkások és munkaadók meg­
egyezésével véget ért. Valenciából jelentik, hogy 
ott a tegnapi zavargások alatt három ember meg­
sebesült és 14-et letartóztattak.

Madrid, lebruár 21.
Sagasta miniszterelnök nem fogja feloszlatni 

a kamarát, ha csak az ellenzék nem obstruál.

HÍREK.
Budapest, február 21.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

— Rainer főherceg aranylakodalma. Rainer 
főherceg és Mária főhercegnő aranylakodalma — 
mint lőcsből jelentik — ma délelőtt ment végbe a 
Burg plébániatemplomában. Ott volt a király, a fő­
hercegek és lőheroegnők egész udvartartásukkal, a 
casertai gró‘ és neje, Mária Immakulata, Mária Pia és 
Mária Jozefa bourbon-sziciliai hercegnők, a württem­
bergi. bajor és szász-kóburgi fejedelmi vendégek a 
legfőbb udvari méltóságok, köztük g* ’óí Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagv, Talliani pápai nuncius, 
Goluchowski Kállay és Krighammer miniszterek, 
Széli és Koerber miniszterelnök, az osztrák minisz­
terek, grói Széchenyi Gyula, báró Fejérváry Géza, 
Wlassics Gyula, Hegedűs Sándor és Darányi Ignác 
magyar miniszterek, az osztrák urakháza és a kép­
viselőház e nöksége, a helytartó, a tartományi marsall, 
a polgármester, báró Spaun, a haditengerészet pa­
rancsnoka, sok tábornok, az arisztokráciának számos 
tagja és a Kainer főherceg nevét viselő 69. gyalog­
ezred küldöttsége. Az egyházi áldást Gruscha bíboros 
heroegérsek adta a íőhercegi párra fényes segédlettel 
és beszédet intézett a íőhercegi párhoz, amelyben a 
mai ünnep jelentőségét méltatta.

Kainer főherceg aranylakodalmán a Habsburg- 
házzal rokonságban lévő összes uralkodóházak kép­
viseltették magukat, kivéve a savoyai házat, amely 
pedig a jubiláló lőheroeghez legközelebb áll. Ugyanis 
II. Viktor Emánuel király első lelesége, tehát a mos­
tani király nagyanyja Rainer főherceg nővére volt 
Sokan a két uralkodóház közti elhidegülésro követ­
keztetnek ebből az abszentálásból. A valószínű ok 
azonban az, hogy a volt szicíliai királyi család tagjai 
részt vettek az ünnepélyen és igy a savoyai ház egy 
tagja sem ünnepelhetett azokkel, akik a savoyaiakat 
a szicíliai trón uzurpátorainak tekintik.

— Vilmos ozássár a pápának. KöZnból jelentik, 
hogy a Kölnische Zeitung értesülése szerint báró Loe 
bonni tábornagyot szemelték ki arra, hogy a pápát 
március 8-án püspöki jubileuma alkalmából a csá­
szár nevében üdvözölje.

— Magyar vendégek Zioby Mihálynál. Zichy 
Mihályt, az orosz udvarnál élő nagy festőművész ha­
zánkfiát, budapesti kiállításának nagy sikere alkalmá­
ból lelkes magyar társaság kereste löl pétervári ott­
honában. A mester a tisztelgő társaságot, melyben 
néhány művész is volt, rendkívül szívesen fogadta és 
megvendégelte. Lovas Lajos fiatal festőnek pedig m*»g ­

engedte. hogy lakásáról és müveiről rajzokat és lény- 
képlölvőtelpket készíthessen. A mester vendégei Pé- 
tervárról Tobolszkba, majd Irkuckba és Szamarkandba 
mennek.

— Ki hitte volna. Amit se a kémia, se 
semmiféle orvos, meg patikárius nem vett észre 
eddig, azt fölfedezte egy rendőr. Egy egyszerű 
rendőr, mindössze három csillagos kapitány, tudo­
mány dolgában azonban legalább is táborszer­
nagy. Fölfedezte tudniillik a jó ember, hogy az 
ecet: méreg. Nem afféle ártatlan méreg, amilyen­
nek a kávét mondják, mog a nikotint, hanem 
gyilkos, akárcsak a ciankáli. Már meg is ölt egy 
embert. Kissé fiatalon, hathetes korában. A dada 
tudniillik megunta a gyerekbőgest s tej helyett 
egy adag ecetet öntött a picikébe. Az ifjú ur 
annyira szokatlannak találta a táplálkozásnak ezt 
a módját, hogy meghalt s a dadát utolsó fórumon 
a Kúria is elítélte emberölésért. Erről az Ítéletről 
olvasgatván a főváros egyik kerületi kapitánya, 
hirtelen betiltotta a hatalmi körében levő ecet­
főzőben az üzemet. A hivatalos Írásban kimondta, 
hogy az ecet méreg, amelyet csak külön engede- 
lemmel lehet gyártani és árusítani s akkor is 
csak halálfejes, momento mori-palackokban. Ha- 
az ember önt a salátára a palackból, jusson 
eszébe a temető. — Az ecettőző maga is meg­
rökönyödött, amikor olvasta, hogy micsoda gyil­
kos mesterséget folytat, de aztán, mivelhogy neki 
kenyere az ecet — felebbezett a tilalom ellen a 
főkapitánysághoz. — Itt aztán körülbelől vége is 
lesz az afférnek, mert hát túlságosan komikus 
volna az, ha akadna még egy oinber Budapest 
városában, aki azt hiszi, hogy méreg az ecet.

— Szalay Imre meghalt. Szalay, Imre volt or­
szággyűlési képviselő, a politikai életnek sok időn át 
ismert alakja, mint egy leilei telegramm jelenti, ma 
hajnalban meghalt. Szalay Imre és testvérbátyia, 
Szalay Károly (aki most kimaradt a t. Házból) annak 
idején az első antisemita képviselők között vodak de 
később mindketten a függetlenségi pártba léptek, bár 
Szalay Imre ott is nem egyszer nyíltan megmondotta, 
hogy ő republikánus. A híres Bánffy-léle választásokon 
megbukott s azóta nem igen szerepelt Képviselőko­
rában jobbára csak borászati kérdésekkel foglalkozott 
s ő volt az, aki legrégebben sürgette a gyártott bo­
rokra vonatkozó törvény megalkotását. Ezt a törvényt 
nagy örömmel üdvözölte s mind g büszke volt rá. 
Maga is híres bortermelő volt, aki az egész világot 
beutazta, hogy tudását ezen a téren tökéletesbitse. 
Utazásairól aztán könyveket is irt, de leltei pincésze­
tére maga is büszkébb volt, mint könyveire. Halála 
nem jött váratlanul, mert hosszabb ideje betegeskedett 
s állapota már hetek óta válságos volt.

Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk össze
Szalay Imre szül. Dégen (Veszprém) lb46. leb­

ruár 2-án. Iskoláit Veszprémben, Székesle jérváron és 
Pesten végezte, ezek után a herceg Batthyány-léle 
enyingi uradalomban gazdasági prakszison voit; ké­
sőbb Létén, ősi birtokán gazdálkodott, hosszabb uta­
zásokat tett szőllőszeti tanulmányok miatt Franciaor­
szágban a Rajna mellett s Ausztriában. 1875-ben a 
lengyeltóti kerület képviselőjének választotta, mely 
kerületet hat cikluson át képviselt 1896-ig. A parla­
mentben legnagyobb részben szőllőszeti és borászati 
dolgokban szólalt föl, a gyártott borokra vonatkozó 
törvény alkotását ő szorgalmazta, beadván a törvény­
javaslatot. Boraival Páns, Bordeaux, Bécs, Antwerpen 
és Trieszt kiállításain arany- és ezüstéremeket nyert, 
a bécsi kiállítás alkalmával 18'. 0-ben Magyarország 
borkiállítását rendezte, melyért királyi elismerést nyert. 
Az országos filloxera-bizottság tarja s az első volt, 
ki a balatonmelléki homokon szőliőt ültetett. A bala­
toni vitorla-sport föllendülésére sokat tett Sokat uta­
zott Alrikában, Indiában is. Arodalmilag a napilapok­
ban működött, megalapította Somog.y-vármegyében a 
Népjog cimü lapot. Ónálló müvei: Vitorlás kalandok 
a Balatonon ; A piramisok hazájából; A rubinok 
hazájából.

— Beteg piarista tanár. Pintér Kálmán, a 
piarista-rend kitűnő tanára, aki több kiváló irodalom­
történeti munkát is irt, megőrült s ma elhelyezték a 
Schwartzer-íéle elmegyógyitó intézetben. Már régóta 
buskomor volt s a minap baja annyira rosszabbodott, 
hogy gyógyintézetbe kellett vinni a szerencsétlen 
embert.

— Adomány a Hírlapírók nyugdíjintézetének. 
A budapesti épitŐ-iparosokt áncestélyének rendező-bi­
zottsága 50 koronát adományozott a Magyarországi 
hírlapírók nyugdíjintézetének.

— Tolsztoj állapota. Tolsztoj állapotáról ma két 
távirati jelentés érkezett. A yaltai távirat szerint 
Tolsztoj a tegnapi napot igen nyugtalanul töltötte. Az 
éj kedvezően folyt le. A beteg általános állapota javult. 
A hőmérsék 37*4,  reggel 86’ü volt. Az érverés kielégítő. 
Egy pétervári távirat szerint a beteg költő állapotában 
beállt a krízis, amelynek a lefolyása egyelőre még 
bizonytalan.

— Egyetemi élet. Az Ifjúsági Reformpárt ma 
Wlassics Tibor és Smerczka Ferenc elnöklete alatt 
gyűlést tartott, amelyen több sürgős ügyet intéztek el. 
Elsőbb is kiegészítették a tisztikart. Kilényi Lórántot, 
Ötvös Leót. Bamberger Istvánt alelnökökké, Mándoky 
Lajost. Fold Jenőt, Hein Istvánt, Szivessy Lehelt és 
Margalit Jenőt jegyzőkké választották. Ezután elhatá­

rozták, hogy az egyetemi nemzeti párt által kezdemé­
nyezett Rákóczy-mozgal ómban a párt hivatalosan 
nem vesz részt, de tagjai a diákgv ülésen szabadon 
• oglalhatnak állást e mozgalom sikere érdekében. A 
népegyetem ügyében átírnak az Egyetemi Kör elnö­
kéhez, bejelentve csatlakozásukat a szép akcióhoz.

— Lakoma Porzsolt tiszte ötére. A Lipótvárosi 
Kaszinó díszes uj éttermébon lényes társaság gyűlt 
egybe ma este Porzsolt Kálmánnak, a Népszínház régi 
és uj igazgatójának a tiszteletére. A lakoma során az 
első ielköszöntőt dr. Várkonyi Oszkár mondotta az 
ünnepelt igazgatóra, méltatva Porzsolt Kálmán eddigi 
érdemeit, amelyek biztosítékot nyújtanak a jövőre 
nézve. Porzsolt Kálmán nagy tetszesse; iogadott be­
szédben köszönte meg az ünneplést, mely nézete sze­
rint nem az ő személyének, hanem az általa 
képviselt magyar kultúrintézménynek szól és él­
tette a Lipótvárosi Kaszinót, mely a művészeti 
intézmények és események méltatásában mindig 
elől jár. Dr. Baracs Marcell a sajtó megjelent kép­
viselőit és nevezetesen Braun Sándor szerkesztőt él­
tette. Braun Sándor a Lipótvárosi Kaszinó lelkét, 
ruszti Ruszt József népszínházi bizottsági tagot, Márkus 
József Stoll Károlyt, a Népszínház rendezőjét, dr« 
Kovács József a megjelent vendégeket éltette. A nagy­
számú társaság a lakoma után még sokáig maradt 
együtt a legnagyobb jókedvben.

— Sándornak is van már yachtja. A szerb 
hadsereg tisztjei képtelenek hozzájutni a fizetésük­
höz, ellenben Sándor Király yachtot rendolt magá­
nak a turn-szeverini hajógyárban. Némi informá­
ciókat is adott a gyárnak, azt akarja tudniillik, 
hogy a hajó oldalára helyezendő mellszobrocska 
Draga királynét ábrázolja. El ia küldött a felesége 
arcképei közül kettőt, hogy azok után igazodjék 
a képfaragó ember. A yacht május vége télé 
készül el.

— Henrik h°rceg Amerikában. Az amerikai 
köztársaság kitesz magáért a barátkozásban s való­
sággal kápráztató xénynyel fogadja Henrik porosz 
herceget. A kimeríthetetlen programm legközelebbi 
száma az a ki.encnapig tartó vasúti utazás lesz, me­
lyet a herceg Amerika tizenhat államán keresztül tesz 
meg. Egy intézkedtek, hogy a vonat éjjel rendkívüli 
gyorsasággal fog haladni lakatlan vidékeken és 
prairieken, ellenben nappa. lassan hajt ott. hol a ter­
mészeti szépségek ezt indoko ni fogák. A hivatalos 
programúiban az e célra kiszemelt vonatot királyi 
vonatnak nevezik. Hét hosszú kocsiból álL A herceg 
vaggonjában öt szoba lesz. Az étterembe 16 ember 
fér bele s a vége teljesen nyílt. Gyönyörű vidékeken 
ez a kocsi lesz a legutolsó, hogy a herceg onnan 
háromféléi is bámulhassa a szép vidéket Ezt a 
kocsit használta Mao-Kinley is s most Pullmann 
a német herceg számára pazarul átalakította. 
A herceg oly vidékeken lóg keresztülutazni, melyek­
nek nincs párja az egész világon. Nem tekintve a 
Niagarát, ott van a Rocky Mountain s a Colorado 
Midiand-vasut vidéke, melyhez lógható nagyszerű 
nincs az egéez világon. A vonat öt más kocsi ában a 
herceg európai kísérete s az amerikai urak lógnak 
utazni. A rendes személyzeten kivül lesz a vonaton 
Írnok, gyorsíró, táviróhivatalnok. sőt még borbély is. 
New-York városa lázasan készül Henrik herceg fo­
gadására. Érkezése alkalmával a kikötőben levő vala­
mennyi hajót kivilágitják. Az Egyesült-Államok íőad- 
mirálisa elrendelte, hogy a hadihajók 84 üdvlövés­
sel üdvözöljék Henrik herceget. New-Yorkban min­
denfelé mozgósították a detektiveket, hogy a gyanús 
emberek után kutassanak. Több ismert anarkhistát 
letartóztattak. Tegnap este Baudissi grófnak és a 
Hohenzollern tisztjeinek négy páholyt bocsátottak a 
newyorki színházban rendelkezésökre. Az alsó város 
legtöbb háza lobogódíszt öltött. Az utcán minduntalan 
embereket láthatni, akik Henrik herceg email-aroké- 
pét viselik gomblyukaikban. Egy újabb táviratunk 
jelenti: A Hohenzollern reggel nyolc órakor megér­
kezett a newyorki kikötőben, ahol valamennyi hajó 
a szokásos üdvözlésben részesítette. Washingtonban 
és Saint-Louisban a herceg hivatalos kísérete rendes 
amerikai katonaságból iog állani. A Fehérházban 
rendezendő 85 terilékes ebédhez már serényen foly­
nak az előkészületek. A newyorki kikötőben mutat­
kozó nagy jégzajlás valószínűleg akadályokat fog 
gördíteni a császári yacht vizrebocsátása elé. Ha nagy 
lész a szél, esetleg szükségessé fog válni, hogy a 
vizrebocsátandó yacht elé vontatóhajókat kell fogni.

— Az uj budai főrabbi felolvasása. Az uj bu­
dai főrabbi, dr. Kiéin (Kiss) Arnold március 2-án este 
hét órakor a budai vigadó első emeleti éttermeiben 
felolvasást tart, amely után az egvhá község társas 
vacsorát rendez. A lel- Olvasásra 1 koronás belépő­
jegyeket bocsátottak ki. A társasvacsorán egy teríték 
3 korona. A hitközség állandósítani akarja ezeket a 
felolvasásokat és társas összejöveteleket, hogy hívek 
és a lelkész közötti szellemi összeköttetés a templom 
falain kivül is folytonos legyen.

— Árvíz. Kapuvár mellett a vasúti töltés 150 
méternyi távolságban viz alatt áll. Az árvíz elöntötte 
a szántóföldeket.
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— Less hétfőn zsemlye. Mégis lesz hétfőn 
friss zsemlye: ezt határozták el ma este a buda­
pesti sütőmosterek. Hogy miért akarták megszün­
tetni a vasárnapi sütést, azt már röviden említet­
tük. Sérelmesnek vallották magukra nézve a 
munkások felváltásának kötelezettségét, amelyet a 
vasárnapi munkaszünet ügyében kibocsátott mi­
niszteri rondelet rótt reájuk. Azt mondják a pékek, 
hogy ennek a rendeletnek a végrehajtása nem­
csak érzékeny károsodásukat jelenti, hanem egye­
nesen lehetetlenséget kíván tőlük, mert nincs is 
annyi péksegéd Budapesten, amennyi szükséges 
volna ahhoz, hogy a segédeket megillető munka­
szünet időjének pontos megtartásával a rendelet­
ben kívánt kellő felváltást megvalósíthassák. A 
segédek ugyanis ebbon a rendeletben három 
órával több munkaszünetot kaptak, mint ameny- 
nyire azelőtt joguk volt, kapták pedig előzo- 
teg megegyezés szerint, a mesterek hozzájárulá­
sával, éppen annak fejében, hogy a kellő felváltás 
elmaradjon. A rondelet kibocsátása előtt folyt al­
kudozásokban, amelyeket az Országos Iparegyesület 
közvetített a mesterek és a segédek közt, igy kí­
vánták ezt a segédek, szívesen megadták a meste­
rek és mind a két fél beleegyezése után igy csi­
nálta meg a minisztérium. Azaz csuk igy akarta 
megcsinálni. Mert a munkaszünot meghosszabbí­
tását belevették ugyan a rendeletbe, do a felvál­
tást is benne hagyták. Ebből aztán rettentő 
zűrzavar kerekedett. A rendeletet megtartani 
lehetetlen volt. A segédek ellenben, a szak­
egyesületük szocialista vezérei által részint fel­
bujtva, részint terrorizálva, követelték a jus­
sukat Feljelentették a gazdáikat. A hatósá­
gok pedig nem tudták, mit csináljanak. Mind­
egyik kerületben másképpen határoztak. Az egyik­
ben bírságoltak, a másikban szemet hunytak. 
A folytonos zaklatásokból támadt aztán a sztrájk 
gondolata. Azt mondták a mesterek: ha a rende- 
lethethez alkalmazkodunk, becsületesen nem tu­
dunk hétfőre kiflit adni, hát nem adunk sehogy. 
Természetes, hogy ez a szándék nagyon népsze­
rűtlen volt a közönség szemében, amely megkö­
veteli a maga mindennapi friss süteményét. Hogy 
a reszenzus még nagyobb legyen, arról gondos­
kodtak a szájas szocialista-kolomposok, akik sze­
gény, sanyargatott munkások bőrébe bújva, sorra 
járták a szerkesztőségeket, hogy kellőképen meg­
informáljanak bennünket. A mesterek azonban, 
akiket annyi méltatlanság ért már a pékmühe- 
Jyek rondaságáról terjesztett utálatos legendák 
révén, ez egyszor megsokalták a dolgot és 
megkérték a sajtót, menjen el mai értekez­
letükre, amelyen elmondják majd ők is a ma­
gukét és azután Ítéljen. Ott is voltunk a gyűlé­
sükön, amelyet délután öt órakor tartottak az 
lparoskbrben és a következőkről győződtünk meg:

A gyűlésen vagy kétszáz sütőiparos volt jelen. 
Az njpestiek is eljöttek testületileg és kijelentették, 
hogy csatlakoznak a budapesti kollegák mozgalmá­
hoz. Eljött a gyűlésre Abonyi Emil miniszteri tanácsos 
is, akinek a szakosztályában készült a sérelmes ren­
dé.et, továbbá Gelléri Mór kir. tanácsos, az Országos 
Iparegyesütet igazgatója és Qoreczky Zsigmond IV. ke­
rületi helyettes elöljáró, a sütö-ipartestület iparható­
sági biztosa. #

Gráf József ipartestületi elnök elmondta a gyű­
lés célját és hozzátette, hogy ma délelőtt magához 
hivatta őt és az előli áróság több tagját 26oayi mi­
niszteri tanácsos és megnyugtató kijelentéseket tett 
előttük. A miniszteri tanácsosnál való eljárásról rész­
letesen beszámolt azután Goreczky iparhatósági biztos, 
elmondván, hogy Abonyi kijelentette hogy a sérel­
mes rendeletet ő maga is hibásnak ismeri el\ a kellő 
felváltásról szóló rendelkezés tévedésből maradt benne. 
Kérte a pékeket, hogy álljanak el a tervezett üzem­
korlátozástól. megígérte, bogy keresni lógja a helyes 
megoldást; az esetleges további bírságolások ellen 
nyitva van előttük a jogorvoslat rendes útja. A mesterek 
ezeket a megnyugtató közléseket látható megelége­
déssel vették tudomásul.

Ezután felszó-alt Gelléri Mór és teljesen helye­
selte a sütőmesterek álláspontját, kívánságukat jogos­
nak mondta, de kérte Őket, várják be a miniszter in­
tézkedését és ne lépjenek a sztrájk terére. Hasonló 
értelemben szólaltak lel Spolarits György és Bukken- 
bauer Pál sülőmesterek is. Az utóbbi ezenkívül meg­
győzően szólt a műnk ás mizériákról, amelyeket a 
szakegyesület kolomposaínak izgatásai okoznak.

Az értekezlet erre egyhangúlag tudomásul vette 
az elöljárók jelentését és kimondotta, hogy további 
lépés a dolognak ilyen lordulata után nem szüksé­
ges. Egyértelműen hangsúlyozták az összes felszó­
lalók, hogy a pékmestereknek eszükágában sincs a 
közönség érdekeit sérteni sőt éppen ellenkezőleg azt 
akarják, hogy a maguk jogos érdekeit összeegyez­
tessék a fogyasztók jogos követeléseivel.

Az eredmény tehát az, hogy hétfőn lesz a 
közönségnek friss süteménye, a pékeknek sem 
lesz bajuk és a munkájukon sem esik igazi sére­
lem. És végre azok után, amiket hallottunk, s 
amikről meggyőződni alkalmunk volt, minden 

elfogulatlan és igazságos embernek be kell látnia, 
hogy a pékmestereknek igazuk van ebben a 
dologban. Amint bizonyára igazuk van sok min­
den egyéb dologban is. Csak az a bajuk, hogy a 
segédek bujtogatói nagyon ügyes, agilis emberek 
és a közönség könnyen hajlik a szavukra, mert 
az ócska kifli-viccek még mindig nem kerültek 
oda, a hová valók: a lomtárba, az anyós-viccek mellé.

— A békebarátok akolója. Néhány évvel ezelőtt 
a berni központi békeiroda“ minden év lebruár hó 
22-ét vildgbékenapnak nyilvánította amely napon egy- 
ide üleg a világ összes békeegyesii'etei a v’ágbéke 
és a nemzetközi választott bíróságok érdekében egy­
öntetű határozatot hoznak. Az idén a berni központi 
békeiroda a következő határozati í«vaslatot ajánlja el­
fogadásra :

Az 1902. óv február hó £2-én az egész vilá­
gon összegyűlt békebará'ok mély sajnálattal vet­
tek tudomást arról, hogy a civilizált világ legfel- 
viiág^sodottabb államaiban u ra éled a militariz- 
mus. Ezen békebarátok az üldözési és gyülöikö- 
dési politikát állandó veszélyrek tekintik a világ­
békére nézve és rosszallók azt ennélfogva úgy a 
kormányok, mint a népek részéről. Tisztán látják, 
hogy a háborúk hívei megkétszerezik erejüket, 
hogy hatalmukat lenntartsák, de a béke hívei nem 
hagyják magukat sem meglétemliteni, sem cllan- 
kasztani; ezért elhatározzák, hogy még nagyobb 
erőt lógnak kife.tcni. oly irányban, hogy meg­
szüntessék azon barbár rendszert, amely csőszak­
hoz nyúl, hogy a viszályokat kiegyenlítse.

Miként a többi békeegyesületek, úgy a Magyar 
Szent Korona Országainak Békeegyesülete is egész terje­
delmében elfogadta és magáévá tette a lenti hatá­
rozatot.*

— Holub Emil halála. Bécsből jelentik nekünk 
telefonon, hogy Holub Emil a nagyhírű Aírika-utazó 
ott ma este kilenc órakor hosszú szenvedés után 
meghalt Nagy készültséggel és lelkesedéssel szen­
telte életét a földrajzi kutatás tudományának és ezen 
a téren értékes eredményt mutatott íöi munkássága. 
A magyarok iránt mindig őszinte szimpátiával visel­
tetett, ismételten felolvasásokat tartott nálunk és nagy­
becsű gyűjteményének egy részét a Nemzeti Mú­
zeumnak ajándékozta.

Holub Emil 1847. október 7-ikén született Hol­
tában, Csehország egv kis városában. Orvosnak ké­
szült — atya is az volt — de tanulmányai mellett 
szenvedélyesen foglalkozott természet rajzi tárg) ak gyűj­
tésével és utazók leírásaival. 18/2 ben kapta meg okle­
velét és ugyanez év julius 3-ikán már a FokiÖldőn 
volt, ahol butoitspauban a gyémántmezókön Jete e- 
pedett Ott orvosi praxisa révén pénzhez jutott és 
1ö73 eleién kéthavi és 1874 elején haibavi utazást 
tett a becsuan törzsek között. Onnan ö2 ládára való 
gyűjteményt hozott haza. 1875 márciusában újra uira 
kelt. Ez az uija 21 hónapig tartott és ez alkalommal 
a Zambezi folyó középrészén fekvő Marucsa-Main- 
buuda országig jutott. 1879-ben visszajött Európába 
ahol u abb útidra pénzt gyűjtött. Ez útjára elkísérte 
a lelesége s több európai utazó — köztük egy Fekete 
nevű magyar ember is. 1883-ban ismét a Foktőidre 
ment. Távol été a att azonban itt nagyon megvál­
toztak a viszonyok, pártfogói elhaltak vagy már 
visszavonultak a közélettől és ezért a foktöldi 
kormány sem segélyezte utazását sőt magával 
vitt úti podgvászáért és készleteiért is nagy vá­
mot kellett fizetnie. A Fokvárosben kiállítást ren­
dezett gyűjteményéből és osztrák iparcikkekből és az 
ezen nyert pénzen, valamint utána küldött segélvlvel 
végre útnak indult Fölszerelése azonban még mindig 
szegényes voit és igen sok kellemetlenségnek és nélkülö­
zéseknek volt kitéve azáltal, hogv állandó teherhordó­
kat nem kaphatott, hanem minden állomáson uakat 
kellett szerződtetni igen gyakran mesés árakon. 
A Zambezi lolyó közelében a Masukulumb törzsek 
tartományában 1886. augusztus havában a vadak 
ki is rabolták s maga és felesége is csak nagy 
bajjal tudott megmenekülni. Európában bolt híre is 
terjedt, azonban nemsokára megérkezett a tudósítás, 
hogy a karaván nagyobb része, köztük Holub és neie 
is. szerencsésen visszatértek Sosongba, a tíamang- 
wato vidék déli részére közel a Limpopohoz, iné y 
a boerok által lakott vidék balára és igy már lélig- 
meddig európai hatás alatt álló vidék. Az utazó 
gyűjteményeinek, sőt becses utinaplóiának nagy 
része is elveszett és masuk betegen, összetörve és 
koldusokhoz hasonló állapotban jöttek meg Sosongba, 
s még körülbelül 10,GÖD lorintra volt szükségük, hogy 
Európába visszautazhatlak s megmaradt gyűjtemé­
nyeiket is elhozhatták. E második utazás a lóidra zi 
ismeretek terjesztésére nézve is csekély eredményűvel 
bir, mivel Holub a kiraboltatás színhelyéig nagy részt 
mások által is megtett utón ha adott s eredeti tervét, 
hogy a közép-a r kai nagv tavak vidékére ismoretlen 
utakon át haladjon, nem valósíthatta meg.

Holub utazásairól néhány könyvet irt és felol­
vasásokat is tartott. Magyarország több városában is 
lelolvasott és az utazásain szerzett természetrajzi és 
etnogratíai gyűjtemények egy részét közintézetcink- 
nek — többek között a Nemzeti Múzeumnak aján­
dékozta.

— Sikkasztó kereskedők. Körülbelül két hét 
előtt Becsből eltűnt egy Scholl József nevű divatáru­
kereskedő. A rendőrség ma Meidlingben letartóztatta 
a fivérét, aki az egész áruraktárt leplezett szerződés­
sel magához váltotta és fivérének eltűnése után is 
temérdek árut C3alt ki annak nevére sok gyárostól.

— A hitves fájdalma. Besstcrczéről táviratoz­
zak: Ihomann Adóit huszárezredes ott ma meghalt.

Fiatal felesége annyira kétségbeesett lér(e naláián, 
hogy morfiummal megmérgezte magát. Még ide'ekorán 
észrevették s megmentették az életnek, de olméje oh 
borult, úgy, hogy az őrültek házába vitték.

— Magyarországi Tót Közművelődési Társulat. 
Tizenhat évvel ezelőtt leloszlatta a kormán a Matica 
nevű tót egyesületet, amely a pánszláv izgatás fő- 
lészke volt. Ennek az egyesületnek a romiam alakult 
a hazafias célokat szolgáló Magyarországi Tót Közmű­
velődési lársulat. Ez a derék társulat, amelynek most 
Jvtóovíís János rozsuyói püspök az elnöke és liufty 
Pál országgyűlési képviselő a titkára, lelkes felhívás­
sal lordul támogatásért a hazafiakhoz.

Az egyesület tagjainak évi kélkorona tagdij 
fejében a hetenként megjelenő F/osi a Svet társadalmi 
és gazdasági képeslapot adja, egy naptárt és anyagi 
erejéhez mérten más hazafias tárgyú könyveket. A 
„Vlast a Svet * 14.000 példányban áraszt; a el a Fel­
vidéket Most adja ki az egyesület az 1848—49. évi 
szabadságharcnak történetét számos képmelléklettel és 
ezt is ingyen fogja tagjainak megküldeni.

Az egyesület felhívásából közöljük itt a követ­
kezőket :

A társulat alapítóinak célja volt, hogy tótajku 
népünket saját m elvén, saját tűzhelyénél keresse lel, 
megóvja az izgatók által oly bőven hintett maszlag­
tól ”és a haza iránti szereidben és hűségben meg­
tartsa, erősítse.

Ezen cél elérésére alapította társulatunk a., Vlast 
a Svet‘ folyóiratot, mely ma 13.000 tótajku család 
tűzhelyénél erősíti a nemzeti összetartozás érzelmét 
és a becsületes tót népet oktatva mulattatja. Ezen­
kívül egész sorozatát adta ki olyan örökbecsű mü­
veknek melyek tárgyai hazai történetünkből merilvék 
és alkalmasak arra, hogy lelkesedést keltsenek és 
egyúttal a testvéri együttérzést erősítsék és meg- 
szi'árditsák.

Ma a meghasonlást és gyűlölködést szitó elemek 
üzelmei erősebbek, mint valaha. Hazafias társulatunk 
kétszeresen érzi, hogy eddigi működéséi fokoznia kell, 
meri különben az ezernvi kísértés és csábítás között 
nem lesz képes a jóindulatú lói népet az ellenséges 
áramlat ellen megvédeni és a haza iránt való hűség­
ben megtartani.

Hogy nehéz hivatásunknak megfelelhessünk, 
hogy alapitóink nemes szándékát teljesítsük, most 
már szükségünk van arra, hogy a magyar társadalom 
ne csak tudomást szerezzen társulatunkról, de támo­
gatásunkra meg is mozduljon.

A társulatnak alapító tagja lehet mindenki, aki 
egyszer s mindenkorra száz koronával gyarapítja az 
alap tőkéiét Ajánljuk a magyar társadalom figyelmébe 
ezt a derék egyesületet, amelynek nemes irányú mű­
ködéséről vezetőinek neve kezeskedik.

— A gyémántok. A Maiin beszéli el a követ­
kező kis históriát: Egy párisi gyémántKereskedő igy 
szólt egy londoni ügynökhöz:

— Szerezzen nekem két szép gyémántot.
Es miután megadta a részletes föltételeket a 

gyémántok lormújára, nagyságára nézve, még hozzá­
tette :

— Ha talál ilyen gyémántokat küldje is el rög­
tön nekem Párisba és Írja meg az utolsó árat de úgy, 
hogy az üzlet minden további alkudozás nélkül be 
legyen fejezve.

A gyémántok meg is érkeztek. Egészen olyanok, 
mint amilyeneket a kereskedő kívánt Az ügynök 
harmincötezer frankot kért értük. Néhány nappal 
később kap egy levelet és egy dobozt A levélben a 
párisi kereskedő a következőket Írja:

A gyémántokkal teljesen meg vagyok elé­
gedve, de az árukat kissé túlságosán magasnak 
tartom. Ezért küldöm őket vissza, de ha harminc­
ezer lrankkal megelégszik. írjon és akár lel se 
bontsa a dobozt, csak küld/3 vissza kellően 
biztosítva.

Az ügynök egy kicsit gondolkozott, megosinálta 
a számadásait, de végül is arra az eredményre ju­
tott, nogy nem engedhet az árból. Es íefoontotta a 
dobozt... De a dobozban nem találta a gyémánto­
kat Egy levélke volt a boy ükön. Ez volt benne:

— A gyémántokat mégis megtartom. Küldje el 
a számlát I

— öngyilkos magáuhivatalnok. Campione Zsig­
mond 42 éves magánhivatalnok, aki a baicher és 
Richter osztrák cérnagyár budapesti üzletében volt 
alkalmazva, ma reggel .élkilenckor a London-szállo- 
dában jobbhalántékon lőtte magát A szálloda sze­
mélyzete az ágyban lekve, holtan találta meg. Cam­
pione ideges ember volt s hosszabb szabadságot ka­
pott, hogy baját kezeltesse. E célból sógorához, 
JFeiásZacáboz utazott Lembergbe, aki ott egy katonai 
nevelőintézet vezetője. Baja azonban nem javult s 
tegnap nővérével Budapestre érkezett, bogy itt egy 
szanatóriumban kezeltesse tovább magát. A London- 
8zál.ódában béreitek lakást. Ma reggel Campione pár 
órára magára maradván, az időt lelhasználta arra, 
hogy megszabaduljon kínos bajától. Nővérét olküldte 
valahová s ez alatt az idő alatt jobbhalántékon lőtte 
magát. A golyó nyomban megölte. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.
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—. pétervári emlékek. Elmúltak immáron a 
pétervári szép napok és Ferenc: Ferdinánd trónörökös 
bizonyára sokat tud mesélni szép ilju hitvesének a 
bécsi Belvedere-palotában. Elmondta az okát annak 
jfl hogy miért érkezett vissza huszonnégy órával ké- 
6ébb mint a hogyan az orosz és az osztrák íőudvar- 
mesteri hivatal az úti tervrajzban eredetileg megálla­
pította. Úgy történt, hogy az orosz trónörökös az ö 
előkelő vendégét az elutazás napjának reggelén 
bölényvadászatra hívta meg, a cári család azonban 
eit a kivételes kérést intézte Ferencz Ferdinándhoz, 
hosszabbítaná meg egy nappal pétervári tartózkodá­
sát A vadászat elmaradt és trónörökösünk még egy­
szer ebédelhetett együtt a cári családdal. IL Miklós 
osászár az asztalnál nyújtotta át emlékajándékát: 
gyönyörű, email-munkával díszített arany cigaretta­
tárcát. az özvegy cárné pedig egy darab orosz drága­
kőből faragott elefánttal lepte meg a távozó vendéget 
L buosuzás módjából a pályaházban kitűnt, hogy 
minő benső barátság keletkezett az orosz cári család 
és Ausztria-Magyarország prezumtiv trónörököse közt.

— A száműzött szárnysegéd. Konstantinápoly­
ban. mint onnan jelentik, óriás feltűnést kelt Fuad 
basának, a szultán első szárnysegédének letartózta- 
tásása és száműzetése. Ennek a száműzetésnek érde­
kes története van. A szultán kémei már jó ideje figye­
lemmel kisérték a basát. Fuad basa, aki a legbátrabb 
török katonák egyike, aki háborúban mindig a legelső 
sorban harcolt s e mellett nyiitszivü, uralkodója iránt 
hü katona, nem tudta ezt a kémkedést elviselni s 
néha igen durván bánt el azokkal, akik minden lépé­
sét megfigyelték. Az idén január 11-én. abajram első 
napján, a szultán még annyira megbízott benne, hogy 
a kézcsókolás ceremóniáénál ő tartotta azt az aranyos 
szalagot, amelyet az ünnepségen jelenlevő előkelősé­
gek ajkukkal megérintenek. De azért nem szűn­
tek meg reá kémkedni, bár Fuad basa kijelen­
tette a rendőrminiszter előtt, hogy a kémeket le­
lövi, mint a kutyákat. Néhány nappal ezelőtt azután 
egy csomó revolvert vásárolt s löltegyverezte cseléd­
ségét A kémek erről persze azonnal jelentést tettek a 
palotában. Ettől lógva azután kettőzött figyelemmel 
őrizték Fuad palotá át Múlt szerdán Fuad basa meg­
parancsolta cselédeinek, hogy szólítsák löl a kémeket, 
akik a paiotá a szomszédságában, a Sehzadó-Bahi- 
mecset kert ében tartózkodtak, hogy távozzanak el, 
vagy pedig távolítsák el Őkel erőszakkal. A cselédek 
és a kémek között valóságos haro keletkezett s öt­
hat ember megsebesült, sőt azt beszélik, hogy két ha­
lottja is volt az utcai csatának. Másnap reggel Fuad 
basát a palotába hívták. Hogy ott mi történt, azt 
senki sem tudja. Még aznap délután Fuad basát az 
Izzeddtn császári yactitra vitték s Beyrutba szállították 
számkivetésbe. Azt mondják hogy Fuad basa lakó­
helyéül Damaszkuszt jelölték ki ahol vagy a sziriai 
hadtest parancsnoka lesz, vagy pedig a Damaszkusz- 
tói Mekkáig épített vasút löiüg.y elet ével bízzák meg. 
Fuad basa nagy családot hagyott hátra Konstan­
tinápolyban.

— Halálozás. Ma délután harmadtól órakor szen­
telték be Vértesy tíándorné született Körmcndy Anna 
holttestét a Város major-utca 14. szám alatti gyászház­
ból ahol nagyszámú előkelő közönség jeleni meg, 
hogy a gyászoló családnak kifeiezze részvétét. Ott 
láttuk Rende Imre nyitrai püspököt, Rlósz Sándor 
igazságügymimsztert. JFe/cerZe Sándort. Ghyczy tábor­
nokot, Fagy Ferenc és Hernáth Géza államtitkárokat, 
Szalag Péter, Szalag Imre, Szferézyt József. Stetina Jó­
zsef, Marx János miniszteri tanácsosokat, báró Har­
kányt Frigyes és báró Wodiáner A bért főrendiházi 
tagokat Fáik Miksa. Hegeaíis Lóránt, Heitat Ferenc 
és Schmtdt Józse. országgyűlési képviselőket. Rupp 
Zsigmond kir. közjegyzői kamarai elnököt; az igaz­
ság-, a pénz- és a kereskedelemügyi minisztériumok, 
a kir. Kúria, a kir. tábla nagyszámú tagokból áló 
küldöttségekkel képviseltetnék magukat. A gyászszer­
tartáson megje ent Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter neio is leányával. A beszentelést Rostahdzy 
Kálmán krisztinavárosi plébános végezte s utána a 
megboldogult hült tetemét Mórra szállították, ahol 
holnap délelőtt 10 órakor újabb beszentelés után örök 
nyugalomra helyezik.

Berliner Dávid fővárosi bútorkereskedő ma reg­
gel hosszas szenvedés után meghalt harmincnyolcéves 
korában. Az elhunytban i iró Márk, az Általános Banu 
cégvezetője testvérbátyját gyászosa. A megboldogultat 
vasárnap délután lél négvkor kísérik örök nyuga­
lomra az uj zsidó temető naíottas házából.

tízeredi Vajkay Rozsőnó született Fekete Róza, 
a kolozsvári Nemzeti Színház volt tag a. szeredi 
Vajkay Rezső honvédelmi miniszteri segédtitkár, a 
magyar tisztviselők országos egyesülete igazgatójának 
felesége íolyő hó 20-án déli 12 órakor élete 26-ik 
évében Budapesten elhunyt. A megboldogultat folyó 
évi iebruár 22-én délután 3 órakor temetik a Főherceg 
Sándor-uica 38. sz. a gyászházból a kerepest temetőbe.

Ladoméri Szmertnik Arpádné született bittó Irén 
a napokban a pozsonymegyei Sárosban meghalt, íérjét 
és kis árvát hagy va hátra. Temetése tagnap volt óriási 
részvét mellett.

— Leégett ipartelepek. Xipralből jelentik bogy 
a Metsenbach. Riflarlh és társa grafikai müintézete, 
továbbá Greve és Sauer nagy oipőgyára a múlt éjjel 
egészen leégett. A kár több százezer márkára rúg.

— Országos telefonkönyv. Havas Ernő a vám­
tarifa tanára ma délután az Országos Iparegyesület 
helyiségében nagvérdekü és praktikus célú leolva­
sást tartott a telefonkönyv fogyatkozásairól s felolva­
sása kapcsán javaslatot telt egy országos telefon­
könyv szerkesztésére. A röpirat alakjában is megjelent 
íelolvasás első részében Havas Ernő a szakjegyzék 
eltörlése ellen tiltakozik.

Ha zavaros volt is a telefonkönyvek utalása a 
szakjegyzékre, mégis nagy hasznát vette bárki a bér­
lők szakmák szerint való osztályozásának. Valóságos 
kis címjegyzék voit ez válogatott címekkel, mert, aki 
telefont bérel, többnyire nagyobb íorgalmu üzlettel, 
vállalattal vagy irodával rendelkezik. Hibája pedig 
íőleg a rossz és zavaros csoportosítás volt Ha 
szenet akart va aki rendelni, kereshette a szállí­
tóját a szén- vagy kőszénárusok közt nem tudta 
megtalálni, mert a derék szenes ember a bányaválla­
lat hangzatos címe aiá került a szakjegyzék labirin­
tusában. A legtöbb mérnök teleionszáma a műszaki 
irodák rovatában rejtőzött a pénzintézet általános fo­
galmát pedig a takarék pénztár specifikus jelzésébe 
szorították. Sokféle kereskedelmi ág, mint a gyarmat­
áros például hiányzott a jegyzékből, s mégis minden 
fogyatkozása mellett is jó és kényelmes volt a szak­
jegyzék. ha épp a kezünk ügyébe akadt. A legtöbb 
állomáson azonban a szakjegyzék elkallódott, mert a 
telefonigazgat'ság elég helytelenül nem tűzette össze 
a rendes jegyzékkel. A nemzetközi és interurbán te­
lefon iolytonos kibővülése és uj telefon-palota íöiépülésé- 
vei kapcsolatos számos helyi reiorm szükségessé 
teszi egy országos telelonkönyv szerkesztését, ameiy 
kitűnő címtár volna a küllőidnek is, ha két-bárom 
idegen nyelven is kiadnák. Az elődó végül tizenöt 
pontban ioglalja össze javaslatait, tíürgeti ezekben, 
hogy a szakjegviéket a tele.onkönyvvel egvbelüzöt- 
ten újból adják ki az alfabetikus jegyzékhez nyom­
tassák oda a lakáscímet, többszavu cím a vezérszó, 
vagy valamely karakterisztikus jelző kezdőbetűje alatt 
is íöltaláihaló legyen, a nevek logikus, szótárszerű 
rendben következzenek, s a szakjegvzék sorolja 
löi a neveket a szinonim címek alatt, mint pél­
dául a tojást az élelmiszer vagy a déli gyümöl­
csöt a gyarmatáru rovatban. Hogy a szinonim el­
nevezésre könnyen ráakadjunk, a könyvben szereplő 
szakokról indexet kell összeállítani. A bérlőket szá­
maik sorrendjében is löl kell sorolni. A többi javas­
lat aprólékosabb jellegű de szintén hasznos. A négy- 
léle beosztás szerint szerkesztett jegyzékeket más-más 
színű papirosra kell nyomatni, az interurbán lorga- 
lomba becsatolt állomásokat csillaggal kell megjelölni, 
minden kétezer bérlő számára kü ön ellenőrt a kal- 
mazni a teielonkönyvben széles margót hagyni, hogy 
a bérlő bevezethesse az időközi változásokat, végül 
függelékül idegennyelvü tárgymutatót csatolni a kül­
föld használatára. Az ilyen országos telelonkönyv a 
kibővített szakjegyzékkei mint országos ipari és kul­
turális útmutató az iparfejlesztésnek is nagy hasznára 
várnék.

A gyűlés díszes közönsége nagy figyelemmel 
hallgatta az érdekes felolvasást, amelyen Szalag Péter 
posta főigazgató is képviseltette magát.

— Pusztító földrengés. Schemacha orosz várost 
— mint már röviden jelentettük — elpusztította a föld­
rengés, 5000 ember életét vesztette és 30.000 ember 
maradt fedél nélkül. A íöldrongésről újabban a követ­
kező részletek érkeztek;

A város tatár része, amely mintegy 4000 házból 
áll. romokban hever, amelyek alatt több mint 2000 
mohamedán van eltemetve. Leqtöbbnyire asszonyok és 
gyermekek pusztultak el. Az e ső két pusztító lökés 
csütörtök délután volt, abban az időben, amikor 
a mohamedánok fürdőszobáikban rituális mosásu­
kat végezték. Tizenegy fürdőszobában átlag 42—42 
személyt talá tak halva többnyire asszonyok és gyer­
mekek, akik közűi csak nagyon kevés tudott megme­
nekülni. Az orosz-tatár iskolában a tanító és 11 gyer­
mek pusztult el. Egy halottas háznál 59 sirató asszony 
lelte halálát. A város tatár részében mindenütt két­
ségbeesés és panasz uralkodik. Mindenki attól lél, 
hogy a kát ászt ró. a megismétlődik. A.ig van épület, 
melynek rom a alatt halottak ne volnának. Schemacha 
környékén 34 falu pusztult el. Maros lalulól nvolc verszt­
nyíre a íöldrenpés első nap án hosszú nyílás támadt 
a földben, melyből szakadatlanul lángok lörtek ki és 
láva ömlött ki. Ez a földrengés, pusztító hatását 
tekintve, minden előzőt íölülmult. Egy mosó, mely 
már bOü éve állott fenn a föld színéig romokban he­
ver. Az ortnodox templom kupolája is ledőlt. Az el­
pusztult örmények és oroszok száma nem nagy, de a 
talár városrész teljesen elpusztult Fétervárról érkezett 
jelentések s érint Schemacha varosában a földrengések 
ismét megújultad. A romok alól eddig nagyon sok ha­
lott került lö.színre 82 ember pedig súlyos sebekkel 
borítva. Szén falu közelében most nyílt meg a vulkán és 
erősen müaödik A löldrengés-sujtotta kerületben 
m'ntegy uObl) ember vesztette életét, öü.OüO pedig az 
épületek elpusztulása folytán hajléktalanul maradt.

— Möregiteveré-ael vádolt apa. Megírtuk an­
nak idején, hogy Laskay Tivadar keszthelyi lakeres- 
kedőt két gyermekének megmérgezésével vádolják. 
A gyermekek holttestében, mint nekünk je entik, tény­
leg mérget találtak. Az igazságügyi orvosi tanács 
rendeletére később a koporsókat a holttestekkel egvütt 
leküldték Budapestre. Itt megállapították, hogy a fiú­
gyermeket 30 napig, a leánygyermeket pedig 8 napig 
etették méreggel, illetve annyi adag mérget ettek a 
a gyermekek. Holttestüket ma küldték viasza Keszt­
helyre. A vizsgálatot ezzel be ejezték s az esküdt­
széki tárgyalást már legközelebb kitűzik. Laskay 
mindent tagad.

(x) Fratelll Deisinger küld Fiúméból 4*1*  kgr. 
legfinomabb tíautos kávét ö lorint 46 krért bérmentve 
és elvámolva.

(x) Jelmez-fényképeket készít művészies kivi­
telben és kedvezményes árban Rivoli fényképészeti 
műterem Kerepesi-ut 30. Előjegyzések el ogadtatnak 
bármely esti órára. Elegáns jelmezek díjtalanul, nagy 
választékban.

Ballada
a milordról és a miladyről.

Rengeteg sok pénzt keresnek 
mostanság a hamis lábikrák készí­
tői Angliában. A koronázási ünnepen 
ugyanis minden peernek és udvari 
méltóságnak rövid nadrágban és hasz- 
szu harisnyában kell megjelennie. 
Clarkson, ennek az üzleti ágnak 
matadora, máris nagy vagyont ke­
resett.

(Londoni hir.)

London sötét ködébül,
Mint földöntúli hang,

Dicső ünnepre kondul
Ezernyi ős harang.

„Haha! Mi xúg?*  riad föl
A lord mély almiból, —

De oldalán milady
Enyhén mosolygva szól:

„Csak nyugalom, mi lordom,
Örömtől zeng a táj, — 

Ma lesz megkoronázva
Edvárd, angol király 1“ —

Miként a Tbemze árján
A lebruári köd,

Bús gondolatnak árnva
Borong a lord fölött.

A lord az ősteremben
Fagyasztón, hidegen

Sir angol nyugalommal:
„Oh jaj, oh jaj nekem H

„No mondd, no mondd, milordom.
Mért jaj, mért jaj neked ? I‘‘ 

Beoézi őt milady,
Mint gyönge gyermeket.

A hold sugár beömlik . ••
Künn zúg az éji szél. • • 

A lord — bár sohse tette —
Beszédesen beszél:

„Oh halld tehát, milady, 
Szívemnek hogy mi láj ? !

Ma lesz megkoronázva
Edvárd, angol király.

Ilyenkor kurta nadrág,
S hosszú harisnya kell, —

A hú és stii8zerű lord
Csak ekként mehet el.“ —

„Mi’ordom, kurta nadrág,
Hosszú harisnya van,

Már tegnap este vettem
A Picadillyban la —

„Van nadrág ?! Van harisnya ? ?•
A lord most dühben ég.

„De hol, ah hol a lábszár, 
Amelyre illenék ?1“ —

A varjak károgása
A gót torony körül

Behallszik a terembe:
„A vészmadár örül!“ —

A lord angol nyugalma
Most tűnt, zokog szegény:

„Ha oly formás lebetnék 
Mint ön, milady kém!“ —

Milady mosolyogva
Mondott most valamit, 

Mit balladám homálya
Nem mond el, csak gyanít.

„Hogyan, ön is, milady?! 
Ez láj, az égre, láj!

No nem baj, — éljen, éljen 
Edvárd; angol király 1*  —

a pyönge hajnal
A vén Westminsteren,

A lord hű paripáján
Clarkson előtt terem.
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Ki annyi hőst adott már 
Uj-Angliának, — ó,

A nagy lábikra-gyáros
Ez Clark són, a dicső 1

X.
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FŐVÁROS.
(•) A kízvigóhldl .MbUyr.nd.l.t, A pénzügyi 

Untttdg ma tárgyalta « közvdgóhidi és dllatvdsdri sza­
bályrendelet tervezetét. Folkusházy Lajos tanáosjegyzö 
ismertette a szabályrendelet-tervezetet, kiemelve, bogy 
a fővárosnak mily sok életbevágó érdeke van abban 
fölkarolva. A bizottság ezután egyenként tárgyalta és 
elfogadta a pénzügyi vonatkozású szakaszokat

(•) Ax üzletek szemete. A pénzügyi bizottság­
ban ma Schreyer Jakab fölemlítette, hogy a Cséry-léle 
szemétfuvarozó-vállalat nem akarja elszállítani a ke­
reskedésekben lölgyülemlö szemetet; kérdi, joggal 
teszi-e ezt vagy sem. Az elnöklő Matuska alpolgár­
mester kijelentette, hogy egy fölmerült eset alkalmá­
ból a királyi Kúria kimondotta, hogy — mivel a 
vállalat csak arra kötelezte magát, hogy a házi-, 
utcai- és piaci szemetet szállítja el — az üzletekben, 
műhelyekben stb. összegyűlő hulladékszemét elluva- 
rozásával nem tartozik. Ez az ügy mai állása. Schreyer 
Jakab és a bizottság a választ tudomásul vette.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Hangverseny. Polonyi Elemér, a jeles zon- 

gora-virtuoz ma este hangversenyt rendezett a Royal- 
teremben, amelynek dobogója előtt a szeretetreméltó 
művész számos tisztelője sereglett össze. A művész 
első része (Haayd: andanteje változatokkal és Bedforoi 
90. szonátája) a klasszicizmusnak volt szentelve és 
Polonyi ritka stilérzékkel oldotta meg föladatát Bril- 
liáns technikával és elragadó elmésséggel játszotta 
Schumann Papillonsait és Mendelssohn E-moli scherzo- 
ját, mig Chopin F-dur nocturnjében gyönyörűséggel 
hallgattuk a kantilénát. Polonyi, a zongora-virtuóz, 
aztán Polonyit, a komponistát mutatta be: a koncert- 
polonaise és a Chant sans pár öles hivatott zeneköltő­
nek terméke, tele hangulattal és ötlettel, disze minden 
zongoraszalonnak. — Az est sok élvezetet hozott a 
közönségnek, a virtuóznak pedig sok megtiszteltetést 
Lágy bihentyüverése, elegáns érzeimessége és könnyed 
szellemessége művészetéből külön specialitást csinál.

•• Katalin. Vasárnap, 23-án lesz a Katalin első 
délutáni előadása, amelyben R. Siposs Etel asszony­
nak kellett volna vendégül fellépnie, aki azonban 
gyöngélkedése miatt lemondott föllépéséről s a Ka­
talin egyik legközelebbi esteli előadásán fog a Nép­
színház közönségének Germain szerepében bemutat­
kozni. A vasárnap délutáni előadás főszerepeit Küry 
Klára és Hegyi Aranka játszszák.

•• A Népszínház uj operettje. A Népszínház 
legközelebbi újdonsága Az aranyos (The Casino Girl) 
cimü angol operett lesz, melynek szövegét Harry B. 
Smith irta s zenéjét L. Englander szerzetté. Az operett, 
me y a londoni Shaitesburys-Szinháznak egyik legfé­
nyesebb sikere volt, a Népszínház operett-személyze­
tének legkiválóbb erőit foglalkoztatja. A női főszere­
pet (Laura, az aranyos) Küry Klára, az ifjú szerelmest 
(Peroy) Hegyi Aranka, a többi főbb szerepet Kémeth 
József (Pilsen pasa), Bojár Teruska (Roxy), Harmath 
Ilona (Lotta), Kápolnai Irén (Dolly), Kovács Mihály 
(Gaggs), Szerdahelyi Ferenc (Fromage) és Újvári Ká­
roly (Potage) játszszák. Az operett zenei részét beta­
nította és vezeti Konti József, a rendezést teljesen az 
angol előadások stíljében Stoll Károly végzi. A fór- í 
ditás Heltai Jenő munkája.

•• A Nemzeti Színház tagjai Pozsonyban. 
Pozsonyból Írjak, hogy Török Irma és Beregi Oszkár, 
a budapesti Nemzeti Színház művészei a közönség 
lelkes ünneplése között vendégszerepelnek az ottani 
színházban. Tegnap a Komédiásokban és ma az Ármány 
is szerelemben léptek fel zsuiolt ház előtt A nézőtér j 
mindkét este zsúfolásig megtelt s a közönség az • 
ováció minden jelével halmozta el a vendégszereplő 
művészeket, dacára hogy közvetlen előttük a bécsi 
Burg-Theater tagjai vendégszerepeltek. Török Irmát 
egész özönévei a virágoknak halmozták el s alig 
szakadt vége a kihívásoknak.

•• Németek — franciák. Vilmos német császár 
nagy előzékenységét, amelylyel a francia művészetet 
Berlinben részesíti, nem igen viszonozzák az udvarias 
franciák. Coguelinnek, mint ismeretes, a német császár 
megnyitotta a berlini udvari színházat, sőt egy újabb 
vendégszereplésre Berlinbe hivta s most a következő­
ket táviratozzék Meinmpenből:

A meiningeni udvari zenekar párisi hangver­
senye elmarad, mert a lrancia szépművészeti mi­
niszter kijelentette, hogy az Opéta Comique a 
nemzet tulajdona s ott más nemzetek művészei 
nem játszhatnak.

•*  Bárdy Gabi ünneplőié. A kolozsvári szín­
házban lelkes tüntetéssel adott a napokban elégtételt 
a közönség Bárdy Gabinak egy ottani újság támadá­
sával szemben. A Három kázniér előadásán a kitűnő 
művésznőt lelkes szeretettel tapsolták s az első felvo­
nás után elhalmozták virágadományokkal. A második 
felvonás után pedig egy küldöttség kereste lel a szin­
padon a primadonnát, a megjelentek egyike szép 
beszéddel üdvözölte a művésznőt s biztosította a vá­
ros közönségének osztatlan szinpatiájáról. Megindul- 
tan mondott köszönetét az ünnepelt a szeretet és e - 
ismerés kedves nyilvánul ásaiért.

•• Zllahiné Szegeden. Óriási sikerrel vendég­
szerepel Zilabiné Singhoffer Vilma, a kitűnő ének- 
müvésznő a szegedi színházban. Ma este Béldi és lejár 
operettejében, a Katalinban játszotta a cárné szerepét 
s a fővárosi‘közönség előtt ismert pompás alakítása, 
gyönj örü éneke magával ragadta a közönséget. A 
vendégmiivésznőt a felvonások után lelkes tüntetéssel 
szólították a lámpák elé.

•• Sada Yacco az Uránia-Szlnházb&n. Sada 
Yaeco japán színtársulata holnap, szombaton, kezdi 
meg hét estére terjedő vendégszereplését az Uránia- 
Szinházban. Az exotikus társulat első előadására csak­
nem valamennyi jegy elfogyott már. Sada Yacco és 
férje Kairakami harminc tagjából álló társulatukkal 
szombaton reggel érkeznek meg Zágrábból, ahol két 
estén át játszottak. Az első est műsora a következő:

I. A gésa és a lovag. Ii. A kéz (Berény mimodrá- 
mája) és III. Kéza, ó-japán dráma. Sada Yacco mind­
két darab lőszerepét játszsza; partnere pedig Kava- 
kami, aki Európa minden nagyobb városában nagy 
sikereket aratott. A két japán darab meséje a kö­
vetkező :

I.
A gésa és a lovag.

— Dráma két felvonásban. —

Egyik estén Nagoya Sanza lovag elment egy 
kis lánynyal, hogy meglátogassa Katsuragit Sada- 
Yacco) akit szeret s aki szépségéért, táncáért és szel­
leméért messze íöldöii hires gésa volt Bauza is 
végig megy ezen az utcán, s azzal mulat, bogy az 
utcai táncosokat és énekeseket táncoltatja és éne­
kelteti, — és mikor tovább akar haladni, megpillantja 
Katsuragit, a gésát cselédségével: halálosan belé- 
szeret. Bauza meghívja, legyen vendége egy kis 
ivasra. De Katsuragi nem akar vele menni és mikor 
közvetlenül ezután Katsuragi a kedvesével Nagová- 
val, kéz-kézben el akar előtte menni, tombol, el­
zárja az útját Izgatott magvarázgatások következnek 
aztán, maid párbajra kerül a sor köztük és ebben 
Bau a megsebesül. Katsuragi, aki hiába erőlködött, 
hogy a küzdőket szétvalaszsza, Nagoyat köpenyével 
betakarja.

A második felvonásban Katsuragi. a gésa, halá­
losan szerelmes Nagovába, akinek már más a meny­
asszonya; Orihimenek hívják. Egy napon Nagoya 
menyasszonyával elmegy a Dojoji templom előtt 
Katsuragi észreveszi és követi őket; a léltékenység 
vad lánggal lobog löl benne. Nagoya jegyesével a 
templomba menekül.

Katsuragi követni akarja őket, de a szerzetesek 
nem akarják bebocsátani a templomba. A szerzetese­
ket megtéveszti, elhódítja Katsuragi szépségével meg- 
büvőli őket és megígérik, hogy kivételt tesznek vele, 
ba táncol nekik. Katsuragi mindenre kész, ami erejé­
től telik, csakhogy kívánságát teljesítsék. Táncol és a 
szerzetesek el vannak ragadtatva. És a tánc végével 
még sem akarnak szavuknak állani, de a gésa szétüt 
maga körül és beront a templomba.

Katsuragi megtalálja Oribimet, akit a szerzete­
sek a kertben elrejtettek; vad léltékenységében dühö­
sen ráveti magát Egy bátor szer, etes meg akarja 
védelmezni Oribimet és egy hosszú bottal küzd Katsu­
ragi ellen. Nagoya odalép hozzájuk, szétválasztja a 
küzdőket és Katsuragit aki eláiul, nevén szólítja. Ez 
azonban már nem érti meg. Csak az utolsó pillanat­
ban ismeri löl örvendezve kedvesét, akinek karjaiban 
meghal.

IL
Kéza.

— Dráma két felvonásban. —

Kéza, (Sada-Jacco) aki még leány, az anyjával 
s a kíséretével átutaztában elérkezik Oveyana hegvére, 
ahol a rablók Kézát és komornáját elfogják és szál­
lásukra viszik, mig az anyja és az inas szabadon 
maradnak. Egy Morito lovag nevű utas (Otojiro Ka- 
vakami) nagy szomorúságban leli az anyát és a 
szolgát és kérdi tőlük, hogy miért szomorúak. Meg­
tudja tőlük a történteket és elhatározza, hogy meg­
menti a foglyokat.

A rabióvezér a legényeivel tivomyázik és Rózá­
nak meg a komornájának táncukkal kell őket szóra- 
koztatniok. Mulatozás közben Kéza mog a komorna 
megkísérlik, hogy tőrükkel a vezért leszúrják. A 
kísérlet nem sikerül és a rablók a két loglyot a 
szállás leghátsóbb részére viszik. Morito megjelenik 
és nyers hangon kérdezősködik a foglyokról. A rabló­
vezér letagadja, hogy tud róluk ám Morito a padlón 
egy ha'tüt talál és ez bizonysága annak, hogy a höl­
gyek a tanyán vannak. Szörnyű harc támad Morito 
és a rablók között. A túlerő végre is legyőzi Moritót. 
Elfogják, do az általános zűrzavarban végre is sikerül 
neki megszökni. Ebben a pillanatban Kéza és a kp- 
mornája is előjönnek a szálló hátsó részéből. Es I 
Morito megmenti a kél hő'gyet is. |

A második felvonásban Kéza felesége Wataru 
Watanabenak. noha az anya odaígérte megszabadító- 
jának. aki szerelmes belé. Csak azért nem lehet rög. 
tön az övé. mert Kéza még nagyon fiatal. A virág- 
nyilás idejében Kéza Wataru val, a férjével, az anyjá­
val, komornájával, az inassal és más emberekkel a 
gyönyörű, virágzó fák alatt van és élvezi a fenséges 
természetet Morito azután véletlenül találkozik velük 
s meg akarja ölni Kéza anyját, mivel igérotét nem 
tartotta meg, de Kéza hirtelen közbeveti magát, szán­
dékában megakadályozza és igy vigasztalja:

— Ha megölte az uramat, Watarut, akkor a 
felesége leszek.

Morito kész, hogy Watarut megölje. Kéza meg­
ígéri, hogy segíteni is fog noki. Majd ha a lámpa 
fényét elhomályosította a fátyol, amit ő akaszt rá, 
akkor az annyit jelent, hogy Wataru mélyen alszik 
ágyában.

Mélységes csöndességü az éjszaka és Kéza a 
férje szobájában van; Watarut viszont valami ürügy­
gyei arra kéri, hogy menjen az ő szobájába. Kéza az 
ura szobájában marad, búcsúlevelet ir neki, aztán 
lenvugszik. Röviddel ezután Morito a kertből belo­
pódzik és a lámpásra akasztott fátyol értésére adja, 
hogy Wataru alszik. Megöli Kézát abban a hitben, 
hogy Wataru van előtte. A lárma lölébreszti Kéza 
férjét és anyját. Mikor Morito meglátja, hogy Kézát 
ölte meg, akit forrón, imádattal szeretett, kétségbe­
esésében harakirit követ el magán.

•• Nö vendékazlnéazek vizsgálat! előadása. Rá­
kosi Szídi asszony szinészeti iskolájának növendékei 
e hónap 26-án, szerdán délután 3 órakor az Uránia- 
szinházban vizsgálati előadást tartanak, amikor is a 
Báránykák cimü operett első lölvonása ós Sophokles 
Elektrája, kerül színre. Jegyek hétfőtől kezdvo vált­
hatók délelőtt 10 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig 
az iskolában, a Kerepesi-ut 29-ik száma alatt

** A szombathelyi színházi affér. Bállá Kálmán 
színtársulatának szombathelyi megnyitó-előadása al­
kalmával történt affér dolgában Kisfaludy József, szom­
bathelyi rendőrkapitány hosszabb nyilatkozatot kül­
dött hozzánk. A nyilatkozat az ismeretes afférról 
ezt mondja:

Bállá Kálmán színigazgató ur a folyó hó 17-ér 
129. sz. a. hozzam benyújtott azon bejelentésében, 
hogy a színi előadásokat lolvó hó 18-án megkez­
deni lógja az 1848. évi XXXI. törvénycikk értel­
mében belügyminiszteri engedélyét nem mutatta be, 
amint azt bejelentésében személyesen bemutatni Ígérte. 
Ezen mulasztása dacára a lolyó hó 18-iki előadását 
akadálytalanul megtartotta, de lolyó hó 19-én már 
mulasztása miatt 173. kihágási számú határozatom­
mal ellene a kihágási eljárás megindítását el­
rendeltem és a színi előadások megtartását be­
szüntettem, figyelmeztetvén e batáro atban hogy 
az ellen hozzám benyújtandó felebbezéssel élhet. 
Minthogy nevezett színigazgató ur tudtomon kivül 
felebbezését közvetlenül az anspáni Divataihoz nyúj­
tót’a be, természetesen az előadás esetleg karbata- 
lommal leendő beszüntetését célzó intézkedésem ér­
vényben fennmaradt. Az alispáni hivatal aielebbezés- 
nek helyt adott ugyan, bár abban a ielebbezőt szintén 
kötelezte belügyminiszteri engedélyének három nap 
alatti bemutatására és ezen alispáni véghatározat még 
ugyanaz napon, lolyó hó 19-ikén az előadás kezdete 
előtt részemre kézbesittetett is.

Természetes, hogy ehhez képest a karhatalom 
alkalmazásának megkísérlésére sem volt szükség. Bállá 
Kálmán színigazgató urat pedig még a mai napig sem 
ismerem, s vele soha sem érintkeztem, tehát nyilván­
való, hogy tőle magamnak ingyenpáholyt soha sem köve­
teltem. — Igaz csupán annyi, hogy nevezett titkárnál 
megrendeltem magam és családom részére egy páholy 
előjegyzését, de hogy azt ingyen követeltem volna, 
nem egyéb, mint koholt valótlanság. Szombathely, 1902. 
február 21-én.

Kisfaludy József, 
rendőrkapitány.

** Ai első honvédezred az Urániában. Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter gondoskodása 
révén a fővárosban állomásozó első honvéd- és huszár­
ezred fegnap és tegnapelőtt megnézte sárői Szabó 
Lajos századosnak A hadsereg című darabiát. Az 
ezeret meghaladó legénység két csoportban megtöl­
tötte a nézőtér minőén legkisebb zugát, és a darab­
ban mindvégig sokat gyönyörködött. A miniszter 
gondoskodásából az ezred magával hozta az első 
honvédzenekart is, mely a nagyszámú mozgófény­
képekhez szolgáltatta a kisérő zenét. A legénység 
sokat mulatott a darab trélás katonai kifejezésein, 
eredeti genre-kúpein és mozgalmas kinematográfjain. 
Hangos kacajjal fogadták a bakafréfákat. a Fanniját 
csókoló közkatonát és a nyári táborozás kedves idilli 
képeit.

•*  Sandcrzon Sybil házassága. Nemrégiben az 
a szenzáoiós hir járta be a külföldi sajtót, hogy San- 
derson Sybil, a világhirü kaliforniai énekesnő férjhez 
megy az angol arisztokrácia egyik előkelő tagjához. 
A hírnek meg is volt a komoly alapja, mert a sxép 
énekesnő és James Fitz lord esküvőjének a napja 
már ki is volt tűzve. A szerelmi regény, amely külön­
ben már három év óta szövődik, most hirtelen félbe­
szakadt s a szenzációs házasságból semmi sem lesz. 
A szép énekesnő röviddel az esküvő előtt megvált 
vőlegényétől, aki három esztendő óta a művésznő hű­
séges árnyékává szegődött a városról-városra kisérte. 
A szerelmes gróf s a művésznő hirtelen elhatározása 
természetesen nagy feltűnést keltett s a felbom­
lott e.jegyzés nyomán megindult a pletykák ára­
data. Az asszonyok, főleg Sanderson Sybil pálya­
társnői azt hirdették, hogy a grói hagyta lakép­
nél a szép Sybilt, s elvégre is képzelhető, hogy 
egy fiatal, gazdag mágnás miért hagyja az utolsó 
percben laképnél mennyasszonyát, na a menny­
asszony történetesen — színésznő. Sanderson Sybil 
értesült a pletykákról s kijelentette, hogy nem bánja, 
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akármit is beszélnek, de nyilatkozni nem fog. A szép 
énekesnő hívei különben azt mesélik, hogy gróf Fíta 
Jatnes az eljegyzés után nem volt többé engedelmes 
szolgája a szabadságért s teljes függetlenségért ra­
jongó hölgynek, hanem parancsolhatott neki s ellen­
őrizte. befolyásolni akarta cselekedeteit. Azonfelül je­
lentékeny pénzösszeget ígért mennyasszonyának, de 
ígéretét nem tudta teljesíteni. Ezért Sanderson Sybil 
óhajára közös akarattal megváltak egymástól.

•• A Pillangókisasszony, mint opera. Annak 
idején említettük, hogy Puccini, a hírneves olasz zene­
szerző operát ir a Pillangókisasszony szövegkönyvére. 
Komái újságok Írják, hogy Puccini elkészült a dalmű­
vel melynek szövegkönyve Giacosa tollából ered.

’ •• Tóth Ede emlékezete. A kolozsvári Nemzeti 
Színház vasárnap este megüli Tóth Ede halálának év­
fordulóját. Az elhunyt népszínműíró legmaradandóbb 
alkotása, A falu rossza kerül szinre.

•• Massenet uj dalműve. Massenel uj dalmüve, 
a Nolre-Dame jogleurje, melynek tegnapelőtt volt a be­
mutatója a monakói színházban, lényes sikert aratott, 
A dalmű tárgya egészen hasonlatos a Rákosi*  Szabados: 
Bolond cimü romantikus operettjéhez.

•*  Vidéki szinészet. Nagy sikerrel mutatták be 
a miskolezi színházban a Katalint. A kitűnő összjáték 
8 a stiiszerü rendezés Szalkay igazgató érdeme. Ger- 
mahi szerepében Feledi Boriska gyarapította jelentős 
sikereit. Az ünnepelt szubrettet elhalmozták a tetszés 
minden jelével, a bemutatót követő napon értékes 
ajándékkal és egv szép babérkoszorúval tették tisz­
telői emlékezetessé remek alakítását A kitűnő 
primadonna sikerei egyébként bucsuszámba mennek, 
mert jövőre a szegedi szinház kötelékébo lép. A 
Kataliu szereplői közül kitűntek még Cserey Irma, 
Szegedi Zelma és mindenekfölött maga Szalkay igaz­
gató, aki Lausac szeropét pompásan játszotta.

•• A német császár és intendánsa. Német új­
ságokban mar huzamosabb idő óta kísért az a hir, 
hogy gróf Hochlcrg, a berlini udvari sziuházak inten­
dánsa lemondani készül állásáról. Ez a lemondás 
most megtörtént do a német császár nem fogadta el.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
magyar kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra 
kerül a Tristan és Izolde, Wagner Richard zenedrámája. Az 
előadás — mely fél hét órakor veszi kezdetét — teljes egé­
szében, a legfinomabb nüanszaiban is tisztán lesz hallható a 
Hírmondón keresztül, s igy mindazok, akik a klasszikus zenét 
szeretik, kellemes szórakozást találhatnak az operának meg­
hallgatásával. Az opera közvetítése után a rendes esti fel­
olvasás következik, majd még 11 óráig cigányzene lesz hallható 
a kagylókon keresztül, melyet az Elité- és az Emke-kávéház- 
bói közvetít a Telefon Hírmondó.

MULATSÁGOK.
x A VIII—IX. kér. izraelit*  nöegylet bálja. 

A VIII—IX. izraelita nőegylet holnap esti bálja, a 
rendkívüli érdeklődésből következtetve, egyike lesz a 
báli idény legnépesebb és legszebb mulatságainak s 
bizonyára a legdusabb gyümölcsöket fogja megte­
remni a jótékonyság számára is. A 200 tagból álló 
buzgó rendezőség teljesen fölkészülve várja a vigadni 
kívánókat s úgy’ a hangverseny, mint az azt követő 
tánc sikere érdekében minden ötletét, rendezői ügyes­
ségét ütközetbe vitte. A nvolc órakor kezdődó hang­
verseny első száma Odry Zuárd éneke, Hubay Jenő 
egyik gyönyörű balladája lesz. Paulay Erzsiké, Sza*  
laj Fruzina meséjét mondja el. Zilahiné Singhoffer 
Vilma. Benedetto Marcello hires Quella fiamd át énekli, 
dr. Dalnoki Viktor: Paladilhe: Ps.ycbe és Schultz: A 
két dalár cimü dalokat adja elő. Csillag Teréz Herczeg 
Ferencnek egyik kedves novelláját olvassa, Ábrányimé- 
Wein Margit Carmenból énekel, Keltái Jenő felolva­
sást lóg tartani, Kovács Mihály pedig vadonat uj mó­
kával szerepel a programmon. A bálra szóló jegyek 
még este a pénztárnál is kiválthatók. A csa'ádjegyek 
ára tiz korona, személy]egy négy korona.

)( A Kereskedelmi Bál végrehajtó-bizottsága 
tagnap tártotta maróthi Fürst László elnöklete alatt 
záró ülését, melyben első sorban maróthi Fürst Ber­
talan lőpénztáros terjesztette be részletes jelentését a 
bál tiszta jövedelméről. Ennek alapján a bizottság 
megállapította úgy a jövedelemben részesedő egyes 
jótékony célú kereskedelmi intézményeket, valamint 
a részesedés arányát és ezeken kivül a Magyaror­
szági Hírlapírók Nyugdijegyesületének 500 koronát 
szavazott meg. Ezután a bizottság jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott mindazoknak, kik tevékenységük vagy 
áldozatkészségük által a bál fényes erkölcsi és anyagi 
sikerét mozdították elő, különösen kiemelvén a fővá­
rosi tanácsot a teremnek mérsékel áron való átenge­
déséért és a Gáztársulatot a termek ingyenes világí­
tásáért, továbbá a Frankiin és Pallas nyomdákat, melyek 
közül az elsó az összes meghívókat, az utóbbi a többi 
nyomtatványokat, Goldzieher Géza papirnagykeroske- 
dőt, ki az összes hozzá szükséges papirt és a Iligler- 
félo részvénytársaságot, mely az összes borítékokat 
ingyen szállította, továbbá Gyömrői Manót, mint a Gelb 
M. és fia udvari kárpitos cég főnökét, ki a terem díszí­
téséhez szükséges bútorokat és egyéb kellékeket díj­
talanul engedte át és a díszítési munkálatokat végezte, 
a Z&chiri N. és G. céget, mely remek kiállítású sző­
nyegeket a Beschorner A. M. és fia céget, mely Ő 
felségének két, Stróbl és Zala által mintázott mell­
szobrot bocsátott a terem díszítéséhez ingyen rendel­
kezésre, nemkülönben ő fensége József főherceg 
margitszigeti kertészetét, mely a pompás délszaki nö­
vényeket mérsékelt áron szállította, végül a fővárosi 
sajtó, mely a bá t minden irányban kiváló jóaka­
rata támogatásában részesítette. A bizottság, el­
határozta, hogy Lánczy Leó udv. tanácsosnak mint a 
a bál elnökénok küldöttség utján köszöni meg időt 
és fáradtságot nem kímélő buzgó tevékenységét, 
melyet a bál érdekében kifejtett Az elnök végül még 
bejelentette, hogy a bál után még a következők küld­

tek nagyobb összegeket: Ó cs. és kir. fensége József 
lőheroeg ós ő fensége Clotild főhercegnő 200 K., Széli 
Kálmán 100 K., gróf Andrássy Géza 60 K., Wolfner 
Tivadar 100 K., dr. Waldapiei Mór 50 K., Semler I. 
50 K. stb.

)( Tánotanltól Jubileum. A fővárosi magántánc- 
intózet növendékei március 1-ón mesterük Saphir M. 
Imre tánctanitási működésének 15 éves jubileuma al­
kalmából a Kerepesi-ut 63., I. emeleti díszteremben 
zártkörű elite táncestélyt rendeznek.

)( A Magyar Tisztviselők Országos Egyesü­
lete) saját palotájában (VIII. Eszterházy-utca 4.) már­
cius 8-án, szombaton táncestét rendez.

)( Az Országos Színész-Egyesület javára hol­
nap, szombaton a Rottenbiller-utca 14. sz. újonnan 
épült díszteremben táncvigalommal egybekötött színi­
előadást rendeznek. Az előadás 8 órakor kezdődik.

)( Humoros est. A magyar államvasutak gép­
gyára tisztviselői karának olvasó- és dalköre március 
1-én a kör saját helyiségeiben (Kőbányai-ut 23.) tánc­
cal egybekötött zártkörű humoros estét rendez.

)( Jótékonycélu társ&sestély. A IX. kerületi 
iparosok, kereskedők és gazdák köre holnap, szom­
baton, a ferencvárosi polgári körben tánccal egybe­
kötött jótékonycélu társas-estélyt rendez. Az estélyt 
megelőzőleg Hock János országgyűlési képviselő tart 
felolvasást.

)( A Kőbányai Férfi Dalegylet március 1-én, 
szombaton a kőbányai kaszinó összes termeiben. 
Hock János országgyűlési képviselő védnöksége alatt 
lánccal egybekötött jótékonycélu dalestélyt rendez. 
A jövedelem felét a kőbányai református egyház 
javára lorditják.

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet) mai 

ülésén Farkas Ferenc államvasuti mérnök ismertette a 
Rabut párisi egyetemi tanár szerkesztette hidbehajtást 
mérő készüléket. Rámutatott a francia eredményekre, 
ismertette a legújabb hidbehajtást rajzoló műszert, 
melyből négy példányt a m. kir. államvasutak is be­
szereztek. Hangsuk ózta, hogy nem elégséges a hidak 
próbaterheléséinél a vasszerüezet egy közbenső pont­
jának elmozdulási nagyságát megfigyelni, hanem mé- 
hebbre ható, értékesebb eredményekre vezető eljárás 
szükséges.

(Az izraelita kézmü- és földmlvelésl egylet) 
választmánya tegnap dr. Neumann Ármin országgyű­
lési képviselő elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
hölgybizottság is részt vett. A napirend előtt elnök 
kegyelettel emlékezett meg Herezi Tivadar választmányi 
tag elhunytéról, mad be elentette, hogy domonyi Brüll 
Miksáné 2ü00 koronát adományozott. Ugyanily ösz- 
szegü alapítványt tett az egyesületnek ogykori nö­
vendéke. néhai Robicsek B. Salamon órásmester, kinek 
özvegye az alapítványi összeget az egyesületnek már 
átszolgáltatta. A választmány mindkét alapitónak a 
tanoncmenedékbáz márvány tábláján való megörökí­
tését határozta el. A titkár ezután bejelentette, hogy 
a hölgybizottság az egyesület javára egy nagyobb 
szabású zenei ünnepélyt tervez, melyen régi zsidó 
egyházi énekek fognak előadatni. Végül a zárszáma­
dást és költségvetést tárgyalták s nevezetesen az 
egyesület 1902. évi szükségletét 48.000 koronában 
irányozták elő.

(A Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egye­
sülete) tegnap tartotta kilencedik rendes közgyűlé­
sét Székely Ferenc vezérigazgató elnöklésével 240, 
szavazatra jogosított tag részvételével. A közgyűlésen 
több indítvány, került tárgyalásra; nagy figyelmet 
ébresztett dr. Éber Antal felszólalása a pénzintézeti 
tisztviselői kar szakoktatása tárgyában, amelyre vo­
natkozólag elnök felemlítette, bogy az egyesület fő­
célja éppen e kérdés támogatása s legközelebb meg 
is teszik a kiiliöldön már régóta bevált ily intézmé­
nyek létesítésére szükséges lépéseket A közgyűlésen 
kihirdették az egyesített Walkó—Lukács - pályázat 
eredményét is; a pályadijat Czeisler Emil, a Hazai 
Bank tisztviselője nyerte meg, a magyar befekte­
tési értékekről irt munkájával. Az egyesület tiszti­
kara a megejtett választás után a következőképp 
alakult meg. Elnök: Székely Ferenc, alelnökök: ar. 
Beck Gyula, Fehér Miksa és Szécsi Lajos, főtitkár: 
Reiman Gyula, titkárok: Bánfi Oszkár ós Décsy Győző, 
háznagyok: Kotányi Rezső, Gergely Ede és Zoltán 
Emil, pénztárosok: Szűcs Géza és Herez Géza, fő­
könyvtáros: Popper Vilmos, könyvtárosok: Biró 
Gyula és Zsoldos F. Allréd; a választmányba bevá­
lasztattak : madarasi Beck Nándor. Komfeld Zsigmond, 
Lánczy Leó, Schmidt József, gróf Wickenburg Márk, 
Szécsi Pál és még számosán.

(Elhalasztott ülés.) A Múzeumok és Könyvtá­
rak országos tanácsa II. szakbizottságának ülése nem 
22-én, szombaton, hanom 27-én, csütörtökön délután 
négy órakor lesz a Nemzeti Múzeumban Berzeviczy 
Albert titkos tanácsos elnöklete alatt.

SPORT.
Vivóakadémla. Santelli Italo, a kitűnő vivő­

mester 28-ikán esti »/i8 órakor a Vigadó nagytermé­
ben vivóakadémiát rendez. Az érdekes estén több 
magyar vivómesteren és amatőrön kivül Pini Jenő 
olasz mester és Boy János amerikai mester is 
részt vesz.

Közgyűlés. .4 budapesti tövészegyesiüet kebe­
léből alakult vadásztársaság 19-én tartotta rendes évi 
közgyűlését Lung György elnöklete alatt. A válasz­
tások eredménye a következő: Elnök: Lung György, 

alelnök : gróf Hugonnay Kálmán, vadászmester: iíj. 
Bén Józset, jegyző: Rupp László, ügyész: Bachruch 
Gvula, pénztáros: Mosch Béla, számvizsgálók leltek: 
Hollub József, Walla József és Grafi Frigyes.

Nyilttér.

JANIN A azivarkahüvelynek 
azáinos megtévesz­

tésig hasonló 
utánzata 
van lorgaloniban.

Szíveskedjék csakis JANINÁT elfogadni.

Fővárosi takarékpénztár mint szövetkezet
Budapest, VII., Kerepesi-ut IO. szám.

TTnlraönt r»vnit 3 4 havt 10' -°® töketörle»«UBwl, to- Ily UJL vAbbá heti fieletrcasea baflaetóa ftlapjAn. 
Kereskedők és iparosoknak tircahitol, nzon kívül h.telkópoa egyéneknek 

axemelyhlteL
BC T J ÉVTÁRSi r.ATOT "SSffl
m&rciua 1-én kezd. Takarékbetét 5% mellett. Bővebb lclvUAgosilAet 

nyújt délelőtt V—1/al és déluUu 8—5.

(Az e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, som alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.;

TÖRVÉNYSZÉK.
§S A Magyar Jogászegylet e hó 22-ikén szom­

baton délután 6 órakor az ügyvédi kamara helyiségé­
ben (V., Szemere-utca 10. szám a.) teljes ülést tart, 
melyen a polgári perrendtartásról szóló vitát folytat­
ják. Szólásra dr. Fodor Ármin van leljegyezve.

§§ Makai Emil irodalmi hagyatéka. Makai Emil, 
a fiatalon elhalt nagy poéta irodalmi hagyatékára dr. 
Löwengrád János közbenjöttére megállapította a bíró­
ság a hátramaradt testvérek örökösödési jogát. A 
mély érzésű poétalélek egész életen át összegyűjtött 
müveit a budapesti VII. kerületi kir. járásbíróság 
1901. Öb. 10—2. számú aktacsomója őrzi azok szá­
mára, akiket a szellemi munkák tulajdonjoga megillet 
Makai Emil égbeszárnyaló líráját egy bírósági végzés 
és egy fizetési meghagyás, mely 10 korona örökösö­
dési illetéket rótt ki — hántolja el. A bíróságnak 
nincsenek más érzelmi eszközei. A szerzői jog tulaj­
donát az alábbi müvekre ruházta át a hagyatéki bí­
róság :

1. A Singer és Wolfner cég által lö95-ben kiadott 
Margit, 18'J2-ben ugyanaz által kiadott Zsidó költők, 
ugyanaz által 1901-ben kiadott Poéta-sors, ugyanaz 
által 1897-ben kiadott Kaland, Robinsonok s ugyanaz 
által 1893-ban Énekek éneke cim alatt kiadott müvek.

2. Az Athenaeum által 1890-ben Vallásos énekek 
címe alatt kiadott munka.

3. Vass József által 1897-ben kiadott Robinsonok, 
1899-ben kiadott Újabb költemények, 1900-ban Tudós 
professzor Hatvani cim alatt kiadott, továbbá ugyanez 
által Szőke Katalin, Arany asszony s Talizmán cim alatt 
kiadott, végül az Egyenlőség által kiadott Absolon cimü 
müvek szerzői jogára.

4. A Vígszínház által előadott. Kaland, Királyné 
apród ja s Tudós professzor Hatvani cimü színmüvek; a 
Magyar Szinház által előadott Robinsonok s El Párisba 
oimü színmüvek s a Népszínházban előadott Talmi 
hercegnő s Robinsonok cimü színmüvekre,

5. Oh azok a clubbok, Vis-a*yis,  Izé kisasszony és 
Szerenád cimü monológok szerzői jogára,

6. 1901-től a 77ét-ben megjelent költemények, 
valamint régebben a Pesti Napló, Fővárosi Lapok, 
Makói Hírlap, Magyar Szalon s a Nagy-Szent-Miklós 
cimü lapokban, Fischer Emil, vagy Makai Emil és 
Coc írói név alatt megjelent költemények s egyéb, 
kisebb munkái, valamint a Bölcső II. felvonása szerzői 
jogára.

Az alkonzul ur. Megírtuk annak idején, hogy 
Weisz Soma szerb alkonzul, miután Budapesten diplo­
máciai küldetését egy csomó hamis váltó s ezeknek 
megfelelő adósság hátrahagyásával hirtelen eltűnt, 
magyarán: megszökött Egye őre nem esett más baja, 
minthogy a törvényszék elrendelte világszerte való 
köröztetését. A ex-alkonzul úgy nekilódult, hogy 
Bombay-ig meg sem állott, de aztán ismét közeledni 
kívánt a nyugati kultúrához. Visszajött Görög­
országba, hol a bűnös urak a nemzetközi szer­
ződések alapján aránylag elég jól érzik magu­
kat. TTcísj Soma bízik abban, hogy rehabilitál­
ják. Tett is ez irányban lépéseket A minap meg­
jelent ügyvédjével az athéni osztrák-magyar kon­
zulnál s elmondta, hogy ok nélkül üldözik. O nem 
csalt meg senkit, nem hamisított váltót, hanem mint 
kifogástalan gentleman vált meg a régi hazától. Mind­
össze néhány ezer forint adósságot hagyott hátra, do 
majdnem ötszörié annyi a követelése, mely tehát 
amazt bőven íödözi. Az osztrák-magyar konzul Weisz 
Soma védekezését elküldte a budapesti királyi ügyész­
ségnek, mely’ azt egyszerűen ad acta tette. A Weisz 
Soma ellen emelt vádaknak ugyanis sokkal komolyabb 
az alapjuk, hogysem azokat az ilyen biztos cőltávol- 
ságból küldött diplomáciai jegyzékkel megingatni 
lehetne.

§§ A Tomka-féle betörői. Megírtuk a minap, 
hogy a bécsi törvényszék dr. Tomka testvérét, Marót 
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Sándort kiszolgáltatta a budapesti királyi törvényszék­
nek. Marőtot ugvanis azzal vádol ák bogy része volt 
dr. Tónikánál a betörés revén elkövetett csalásban. 
Az ügyészség ma Marót ellen mint tettestárs ellen 
kérte a vizsgalat elrendelését.

Legújabb.

A Zanardelli-kormány bukása.
Bírni, iebruár 21.

A kamara elnökének választásánál 292 sza­
vazat közül T’íBa 142, Gctta szocialista képviselő 
17 szavazatot kapott 120 szavazólap üres volt, 
13 részint érvénytelen volt, részint megoszlott 
Minthogy az általános többséghez 170 szavazat 
kell, Villa és Costa kOzött szőkébb választás vált 
szükségessé.

A szükebb választásnál 135 szavazólapot 
adtak be Villa mellett és 25-öt Costa mellett, 142 
üres, 5 érvénytelen. Ez eredmény kihirdetése 
hoszszantartó mozgást idézett elő. Zcmardelli mi­
niszterelnök kijelenti, hogy a kormány u szavazási 
eredménynyel szemben fenntartja magának el­
határozásait. (Mozgás.) Rövid vita után az újabb 
elnökválasztást holnapra halasztották és az ülést 
nagy nyugtalanság közt berekesztotték.

Bómi, iebruár 21.

A lapok szerint a kamara ülése után 
minisztertanácsot tartottak, amelyen állítólag 
egyhangúlag elhatározták, hogy az égési kor­
mány beadja lemondását.

TÁVIRATOK.
Eéoa, február 21. Dr Sirmagiev bolgár diplomá­

ciai ügyvivő ma átnyu tóttá visszahivó-levelét gróf 
Goluchowski közös külügyminiszternek.

Augsburg. február 21. Kneissl rablógyilkost ma 
reggel kivégezték.

Hamburg, iebruár 21. Bredneyben a Krupp-féle 
gyártelepen leomló sziklák munkást megöltek. Több 
munkás megsebesült.

Trieszt, iebruár 21. A lapokkal szemben a pre­
ventív cenzúrát megszüntették, ellenben kötelezték a 
lapkiadókat, bogy a lapokat a megjelenés előtt bá­
rom órával mutassák be a rendőrtőnökségnek.

Pária, iebruár 21. A kamara ma délelőtt tartott 
ülésén megkezdte a haditengerészeti költségvetés tár­
gyalását. Több szónok, köztük Rieunier tengernagy a 
haditengerészetet kritizálta, azután berokesztették az 
általános vitát. A részletes vitában több fejezetet el­
fogadtak.

A darmstadti válópör.
Frankfurt, Iebruár 21. Darmsladlból táviratozzak 

a Frankfurter Zeitungnak: A második kamara párt­
töredékeinek elnökei és az irodai elöljáróság gyűlést 
tartottak amelyen elhatározták, hogy felkérik a nagy­
herceget, hogy közölje a kamarával válásának ok«*it,  
Rothe miniszter készségesen bejelentette, hogy a ka­
mara titkos ülésén meg fogja adni a felvilágosítá­
sokat.

A leszavazott Waldeck-Rousseau.
Párti, február 21. A kamara elfogadta a tenge­

részeti költségvetés összes fejezeteit és egy indítványt, 
mely szerint a felülvizsgáló-bizotlságoknak lehetővé 
teendő, hogy a tuberkulózisra hajlandóságot mutató 
újoncokat a s; olgálattól felmentsék. Ezután a hadügyi 
költségvetés tárgyalását kellett volna megkezdeni 
Le Herisse azt kívánja, hogy e’ső sorban a kétéves 
szolgálati idő behozatalára és a katonai szo’gáali 
kölelezettség alól való felmentések eltörlésére vonat­
kozó különböző indítványokat tárgyalják.

Waldeck-Rousseau miniszterelnök megfontolásra 
ajánlja, hogy nem igen lehet ezt a kísérletet meg­
tenni. mert az számos változást vonna maga után a 
véderő-törvényhozásban.

Gauzy azt mondja, hogy nem egy törvény meg­
szavazásáról van szó, hanem csak arról, hogy a kor­
mány egy megfelelő napirend elfogadásával megis­
merje a kamara nézeteit e kérdésben.

Waldeck-Rousseau miniszterelnök azt válaszolja, 
hogy a kormány már ismertette né étét a kétéves 
szolgálati időről, melyet bizonyos vá.toztatásoknak 
kell megelőzni a véderő-törvényben. A miniszterelnök 
ragaszkodik ahhoz, hogy az indítványok tárgyalását 
halaezszák el.

Miután Krantz és Bertcaux, a hadügyi költség­
vetés előadója felszólaltak, az elnapolást 389 szóval 161 
szavazat ellenében elvetették.

Gauzy a kétéves szolgálati idő me lett beszélt és 
minden katonai .elmentés euöréso mellett és kijelenti, 
hogv több tiszt kedvezően ítéli meg ezt a reiormot. 
Le Herisse támogat a az inditzányt és kijelenti, hogy 
a hiány ledezésére 14.000 tovább szolgáló altisztre 
lesz szükség. Ezután a tárgyalást héttőre halasztották.

Gallifet a szolgálati időről,
Pária, február 21. A J/afin mai számában Gallifet 

volt hadügv miniszter nyilatkozik a hadsereg szolgálati 
idejének leszállitása ellen s kijelenti, hogy ha a szol­
gálati időt leszállítják, ez a rendes hadsereg végét és 
a nemzetőrség kezdetét jelentené. A nemzetőrség komoly 
ellenséggel szemben meg nem állhat.

Pária, február 21. Gallifet tábornok a „Jour­
nal des Debats“-ban vonatkozással a „Matin“ 
mai számában közzétett levelére, kijelenti, bogy 
ha Montebello indítványához képest minden em­
ber helyett, akit két évi szolgálat után elbocsáta­
nak, egy továbbszolgáló katonát állítanak, nem 
tartja többé aggályosnak a kétéves szolgálati idő 
behozatalát,

A berlini polgármesterválasztás.
Berlin, február 21. A porosz képviselőház mai 

ülése nagyon látogatott volt. A belügyminisztérium 
költségvetésének tárgyalása során Trdger nagy nyug­
talanság között szóvá fette Kaujmann berlini másod k 
polgármesterré való választásának üg ét Szóló sze­
rint a választás meg nem erősítésének oka csak az, 
hogy Kauímann húsz évvel ezelőtt mint szabadságolt 
tiszt a kétévi szolgálati idő miatt opponált a kor­
mánynak.

//ammersfrin belügyminiszter azt mondja, hogy 
a községi önkormányzat mindenesetre olyan dolog, a 
melyhez nyúlni nem szabad, de a közönségnek is el kell 
ismernie mások jogait. A városi képviselőtestület bi­
zottsága más jelöltet hozott javaslatba, de a városi 
képviselők általános meglepetésre Kauimannt válasz­
tották. Ehhez joguk volt és senki sem kérdezi vá­
lasztásuk okát De ugyanezt a jogot követeli magának 
a miniszter is. Kautmann ellen nyomós aggályok 
lorogtak fenn és a miniszter erről jelentést tett a 
királynak. Itt azonban minden felvilágosítást meg 
kell tagadnia. Valamint eddig, úgy ezentúl sem 
cselekszik a pártok tetszése szerint, hanem úgy, 
amint lelkijsmerete parancsolja. A kormánynak joga 
lett volna a polgármester helyébe biztost kine­
vezni és előzékenység volt Berlin iránt, hogy ez 
nem történt meg. Az ügyet éppen a baloldali sza­
badelvű sajtó mérgesíti ei. Minden pártatlan embernek 
azt a benyomást kell nyernie, hogy egy tisztán köz­
ségi ügybe politikai szempontokat akarnak beleke- 
keverni. Egy nagy politikai párt akarta magához ra­
gadni a hatalmat, nem a király. Annál inkább köte­
lessége volt a miniszternek ezzel szembo6záiini.

Báró Zedlitz (szabad-konzervativ) ebben az 
ügyben szintén a községi szabad gondolkodásnak 
erőpróbáját látja, amelynek kimenetele nem lehetett 
kétséges.

Fuád basa száműzetése.
Konstantinápoly, február 21. Konstantinápolyi 

jelentések szerint Fuád basa főhadsegéd stambuli 
házát egy idő óta szigorúan megfigyelték a Fehim 
basa vezetése alatt álló kémiroda emberei. Okul azt 
hozzák lel, hogy Fuád basa Európába akar szökni. 
Minthogy Fuád basa szolgái nem akarták beeresz­
teni Fehim basa embereit, dulakodásra került köz­
tük a dolog, amelyben Fehim basa emberei közül ket­
tőt megöltek, Fuád basa emberei közül pedig egy meg­
sebesült. Végre Fehim emberei győztek. Fuád basát 
száműzték és az Izzeddm yachton Szíriába vitték. A 
portának ez az intézkedése katonai körökben, amelyek­
ben Fuád basát nagyon szeretik, úgyszintén a mozlim 
lakosság körében nagyon rossz benyomást tett. A 
diplomáciai körök egy részében is elítélik ezt az el­
járást és az orosz nagykövetség állítólag közbenjárt 
Fuád basa érdekében, mire a szultán állítólag kezes­
séget vállalt Fuád basa személyes biztonságáért.

A royalisták manifesztuma.
Pária, február 21. A royalista választási bizott­

ság a küszöbön álló választások alkalmából felhívást 
bocsátott ki, melyben kijelentik, hogy a royalisták 
az orleansi herceg utasításainak megfefelőleg a vá­
lasztási küzdelemben kerüljenek el minden szétlorgá- 
csolást és támogassák a legerőteljesebben a Waldeck- 
Rousseau minisztérium ellen irányuló koalíciót.

Szigetvásár.
New-¥ork, február 21. A szenátus egyhangúlag 

elfogadta a nyugatindiai dán szigetek megvételéről s; óló 
törvényjavaslatot.

Hága, február 21. Az Egyesült-Államok itteni 
követe kérdést intézett a hollandi kormányhoz, vájjon 
hajlandók-e eladni a keletindiai szigeteket az Egyesült- 
Államoknak ?

A délamerikai forradalom.
Oarraoas. Iebruár 21. A kormány jelentése sze­

rint a lázadókat Riera tábornok parancsnoksága alatt 
n<>ro mellett megverték.

Megint kémkedés.
Pária, február 21. Több lapnak egy állítólagos 

kémkedési ügyre vonatkozó hírére félhivatalosan je­
lentik, hogy a hadügyminisztérium egyik titkos Ügynöke 
eddig ismeretlen célból megszerzett a hadügyminisz­
tériumból különböző irományokat és azokat lakásán 
őrizte. A rendőrség ezeket az iratokat, melyek közt 
egy kis állam hadi kikötőjének tervei is vannak, le­
foglalta. de a titkos ügynök bírói üldözését nem ren­
delték el.

Közgazdasági távirat.
Btookholm, február 21. A Stockholm Tidningen 

szerint az amerikai acéltruszt megvásárolta a gellivari 
lém-részvénytársaságnak majdnem összes részvényeit 
6 miliő korona névértékben. Az észak-svéd ércbá­
nyák üzemét a truszt az Őszszel veszi át.

Hew-Tork, február 21. (2ermcnytősede.} (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban Helyben 8.u/m (8,xe/w). febr.-ra 
8.61 (8 50). Májuséra 8.48 (8.50). New-Orieansban 
heiyben tí.Vi# (8*/i«).  — Petróleum: btand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Btand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 (6.80). Credit 
tíaiances at Oii City 1.15 (1.15> — Zsír: Western 
steam 9.65 (9.60). Rohe és Brothere 9.75 (9.70,. — 
Tengeri irányzata gyenge. — Májusra üÖ.Va (66J.4). 
Júliusra 66J/8 (66J/4). — Szept-re 64. *7  a (6ö.x/ej, 
Buta irányzata gyenge. Piros őszi heiyben 88 —. 
(88.V4). Márciusra 88.*/s  (84. Vs). Májusra 83.1/3, 
(83J/8). Júliusra 83.1/*  (83?/8). bzept-re 82.Va. (82.*/i).  
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (lJ/s). — 
Kávé: íair Rio 7. sz. 6.*/s  (5.6/i). Febr.-ra 5.10 (5.15). 
Májusra 5.35 (5 40). — Liszt: tipring Wheat
clears 2.90(2.90). - Cukor: 3.Va (3.»/s). - On: 25.15 
(2487). - Rés: 12.V<-12i/i (12.V4-12.Vs). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, -ebr. 21. (lerménytózsde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. Májusra 77-Vs (78.1/s). Júliusra 
78.— (78.VSK — Zengem irányzata gyenge. — Májusra 
60,*/4  (öl.Va). — Zsír: Februárra 9.20 (9.20), — 
Májusra 9.40 (9.40). — Szalonna short ciear 8.75 
(8.80). — Sertéshús: Februárra 15.47 (15.42). — (A 
záróje ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat néni adunk vissza. —

Pécsi előfizető. 1. Bármikor folyamodhatik. 2. 
Születési, tanulmányi és erkölcsi bizonyítványok. 3. 
Éppen olyanok, mint a többi vasúti társasagoknál. 4. 
A. a képzettségi lokától lügg. 5. Ha előbb végzi, 
mindenesetre ajánlatosabb, mert akkor hamarább al­
kalmazzák tiszti állásban. 6. Azt nem mondhatjuk 
meg előre, mikor nevezik ki. 7. 1200 koronu és meg­
felelő jakbér. 8. A postatiszti taniolyam igazgatósá­
gánál (Vili. Luther-utca 3.) megtudhatja; onnan szi- 
visen küldenek értesítőt. 9. Olyan cimü lapot nem is­
merünk. Ellenben van Tanulók Lapja címmel, amelj et 
IV., Egyetem-utca 4. sz. a. rendelhet meg. 10. A ve­
zetéknév megmagyarositásért a belügyminiszterhez 
keli folyamodni, melléklendők a születési és illetőségi 
bizonyítványok. 11. A keresztnevet sem megváltoz­
tatni, sem megmagyarositani nem lehet.

B. D. Székely •Udvarhely. Miután az 1883: tör­
vénycikk 1. §-a szerint köztörvény hatósági tisztségre 
gondnokság alatt levő egyén ki nem nevezhető, a 
lőispánnak igaza volt, mikor a kérdéses egyénnek 
irookká va'ó kinevezését, a törvényre való hivatko­
zással megtagadta. Mert az írnok is köztisztviselő s 
ugyanazt az esküt teszi le, mint a többi törvényható­
sági tisztviselő.

K. X. Nagy-Kanizsa. Kérdésével méltóztassék egy 
szakemberhez fordulni. Például Margitay Tihamér 
festőhöz, aki ezidőszerint Ungvárott tartózkodik.

M. X. Dóba. A hírlapok jegyzékét 60 fillérért 
bármely m. kir. posta- és távirdahivatalnál meg­
kap háti a.

Udvarono. Köszönjük, de nem vehetjük hasznát. 
Ez tisztán magánügy.

R. N. 1. Igen, megbüntetik, ba osak elmaradá­
sát meggyőző okokkal nem igazolja. 2. Ez az igazo­
lás az u.óallitáson mutatandó be írásban. Ha beteg 
volt, lehetőleg katonai orvosi bizonyítvány nyújtandó 
be. 8. Lehet magát a hadkiegészítő-parancsnokság 
előtt írásban is igazolni, de akkor a bizonyítványt is 
osatolni kell. 4. Nem kell oda semmiféle beszéd, egy­
szerűen katonás rövidséggel bemutatkozik.

Galíciai előfizető. 1. Ha nincs alkalmazásban 
vagy időközben áLlását veszti, három évi szolgálatra 
van kötelezve. 2. Igen, kérni kell a védtörvényben 
biztositott kedvezményt 8 Az illetékes hadkiegészítési 
parancsnoksághoz kell folyamodni, igazolva, hogy 
mint segédlelkész alkalmazva van.

B 8. N.’Berezna. Faludy Zsigmond, VIL Erzsé- 
bet-körut 28. Vidéki Félix, Y. Váczi-körut 6.

Székelyhídi kaszinó tagja. Leonoavallónak volt 
olyan cimü operája, de az Milanóban, a bemutató elő­
adáson megbukott

J. L. Pozsony. Azt a könyvet Rudoli Mosse hir­
detési vállalata adja ki Bécsben. Közelebbi oimzés nem 
szükséges.

8. A. Kecskemét. 1. Ötvenszeres büntetést kell 
fizetnie. 2. Ha a számlán van bélyeg, de nincs ke- 
resztülirva, nem büntetik meg érte. 3. Igen, bélyeg­
köteles. 4. Csak egy része a följelentőé.
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KÜLÖNFÉLÉK
Kendöt loptam ...

Kendőt loptam a babámtól. 
Valamikor régen, 
Mikor még rám a csillag is 
Mosolygott az égen, 
Mikor még a földre hajló 
Akácfának lombja, 
Meghallotta, hogyan súgtam: 
Gyere a karombal

Hej! azóta be’ lehervadt 
Akácfa virága. 
Sírva néz az őszi csillag 
Az üres pusztára, 
Patyolat kis keszkenődre 
Sűrűn hull a könnyem, 
Hogy is tudtál elfeledni 
Ilyen nagyon könnyen!

Dénes Tibor.

4- Le dellzie dl Monté-Oarlo. Monte-Carloból 
írják lapunknak: A monacói fojede'emség ellenségei 
minden alkalmat éa módot felhasználnak arra, hogy 
az egyébként oly csendes Albert fejedelemnek és 
kedvelt híveinek kellemetlenekké legyenek. Es termé­
szetesen a monte-carloi játékbankot teszik meg kelle­
metlenkedésük központ úul, amelyről tudva vagyon, 
hogy az összes monegasqueokat, ahogy a fejedelem 
híveit nevezik, bőségesen táplálja ós akiknek a- 
legobb életük van a civilizált Európában. Adót 
nem fizetnek, katonai kötelezettségük nincsen, a 
Földközi-tenger hullámaiban fürödhetnek, télen is 
nyaruk van az örök nap, az örökpálma-, cit­
rom-, naranos- és fügefa e csodálatos birodalmá­
ban, ahol még a lovat is Szent János-kenyérrel 
etetik, s a kutyákat automobilon sétáltatják. És mind­
ezért csak egy revanche-sal tartoznak a fejede­
lemségnek: a leggazdagabb monegasquenak sem 
szabad a játékterembe menni, nehogy ott esetleg 
elveszítse a pénzét és aztán sírjon a fejedelemnek, 
hogy adja neki vissza. De hát a jóságos bank, mely 
pedig a legtisztességesebb és lég korrektebb partner 
széles e világon, nap-nap után részesül keserű tá­
madásokban. melyek között nem utolsók azok az 
anzikszkártyák, melyek nyilvános becsületsértések ős 
a bankot ócsárló képek legratfináltabb alakzatait 
mutatják be. Persze ezeknek a lá’.képes levelező­
lapoknak maga Monte-Carlo volt a legnagyobb fo­
gyasztási piaca; miudenki, aki egy-két louist ve­
szített, kiült a Caíé de Paris pompás terraszára 
és onnan küldözgette a szélrózsa minden irányába e 
kártyákon üdvözleteit. A monacói hatóság végre is 
megsokaita a dolgot és betiltotta az e fajta képes-leve­
lezőlapok árusítását és postai továbbítását. De ezzel 
sak tálaikért ért el, mert a Monacotól és Monte-Carló-

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

(175) -----------

— Nem hívom, csak a szépségét csodálom. 
Te csak nem tudsz megszabadulni tőle 1 O a 
te urad.

— A kutyám 1
— Csak ketten vagytok a hegyszakadékban ?
— Csak ketteu, a hercegkisasszony a har­

madik.
— Jól van. Te nem jössz velünk!
— Pe megyek, ha mondom!
— Én pedig azt mondom, hogy maradsz.
A legény hangja sajátságosán csengett, ugy 

hogy az óriás leány bizalmát vesztve fordult hozzá;
— Mit akarsz?
— Ezt akarom! szólt Rzendzián és piszto­

lyával a leány mellébe lőtt, oly közelről, hogy 
e£7 pillanatig a füst teljesen elfödto.

Horpyna szét vetett karokkal lépett hátra, 
a szemei kidagadtak, nagyot ordított, azután 
megtántorodott és egész hosszában végigvágódott 
a földön.

E pillanatbbn Sagloba a kardjával Csere­
misz fejére vágott, ugy, hogy a koponyája ketté­
hasadt. A kis törpe hang nélkül bukott össze, 
néhányszor még rángatódzott, a kezeivel pedig 
ugy hadonázott, mint a bogár a csápjával.

Sagloba vértől csepegő kardját boletörölte a 
Kabátja szárnyába, Rze dzian pedig leugrott a 
lováról, hatalmas követ kapott fel, Horpyna szé­
les mellére dobta és a zsebében kezdett ko­
torászni.

A jósnő a lábaival rugdosta a földet, az arca 
görcsösen vonaglott, az ajkára véres tajték tolult 
®a tompán hörgött 

tói jobbról is balról is alig néhány percnyire lövő 
Franciaországban vígan gyártják és árulják tovább 
a kedves anzikszokat és még mindig rengeteg közön­
ségük van. A legújabb kollekció most hagyta el a 
sajtót. Hat elegáns papirosu carte postaiéból áll, me­
lyek hosszában egymáshoz vannak tűzve. Az első 
kártya hátán egy írakkos ur bever, mellette revol­
ver. A’tán az 11 Secolo nobilis fotograílá a ős egy ki­
vágás ugyanez újságból. És az apró betűk elárul­
ják, hogy az a írakkos ur Margarelli báró, a leg­
kitűnőbb olasz gavallér, minden pénzét elvesztette a 
játékteremben és most agyonlőtte magát A cim 
,,Le delizie di Monté Carlo,u A IL kártyán, amelynek 
, die Lustigkeiten von Monté Carlou a oime, a KÖ1- 
nische Zeitung van és egy akasztott ember: „dér 
Báron Wilhelm Fűnkén,14 aki. miután stb. Es igy to­
vább. A harmadik kártya szövege spanyol, a vonat 
keresztül vágtat valakinek a testén ; a negyedik angol 
ós a börtönbe került játékost mutatja; az ötödik fran­
cia és tele van a vízből kihúzott öngyilkosokkal, a 
hatodik., ez falán a legkeservesebb, egy szerencsétlen 
asszonyt mutat, karján két apró gy ermekkel; az elő­
kelő lérj itt milliókat vesztett és ő most koldulni 
kénytelen. Ugyané kártyán egy persely e felírással: 
,,Pour les onlat Is en danger morál” . . . Egy frank 
□ z ára a hat levelezőlapnak, de ki sckalná a ,.Monte- 
carloi gyönyörűségek44 című emlékért ezt a cse­
kélységet.

• •
-f- Tolsztojnál. A nagy orosz ember egészsége 

felől sok tekintetben ellentétes hírek érkeznek. Arról 
is van s ó, hogy az egyik orvosa bízik a felgyógyu­
lásában, a másik ellenben azt tartja, hogy nagyon 
rövid időig él, a napjai meg vannak számlálva. Min­
denképpen pedig nagy a részvét a szenvedő iránt, akit 
a világ minden tájékán ismernek s kettőzött érdeklő­
dés jut ki minden betűnek, amely róla szól. Jeusen 
Alfréd, a svéd iró nemrégiben meglátogatta Tolsztojt, 
aki akkor még nem leküdt betegen s erről a látoga­
tásról a következőkben számol be:

Miután a kávét megittuk fölkelt s föl s alá kez­
dett járkálni.

— Csak maradjon — mondotta barátságosan, 
mikor megmozdultam — már én csak igy szoktam 
vándorolni.

Es aztán beszélni kezdett Milyen fiatalos 
Tolsztoj 1 Csak akkor vettem észre, hogy az őszülés­
nek semmi nyoma sűrű, lekete bajában. Rugalmas 
járása, széles válla, rendkívüli erőre vall. Csodálatos 
tényü szürkéskék szeme hol az igazság töprengő ku­
tatójára, hol a tettvágyó reformátorra, majd meg egy 
naivan kérdezősködő gyermekre vallott Magas hom­
loka, durvametszősü orra, arcának megadta a külön­
leges muszka jelleget.

És2re lehetett venni, hogy legszívesebben szo­
ciális kérdésekről beszél Természetesen igazságtalan­
ságnak tartotta, hogy nem mindenki részesül egyfor­
mán a tőidben, mert a muszka parasztnak kis földjei 
alig elegendők arra, hogy egy soktagu család 
megélhessen belőlük. Erre a tőire is tartott éh-

A legény ezalatt elővett egy darab szentelt 
krétát, a kőre keresztet rajzolt és igy szólt:

— Most már fel nem kel többé!
Akkor azután ismét nyeregbe ugrott
— Előre! — szólt Wolodyjovski.
A patak partján szinte repülve haladtak a 

szakadék közepére. Néhány magányos tölgy mel­
lett elhaladva, megpillantottak egy magas szél­
malmot, melynek kereko a napsugarakban ugy 
ragyogott, mint valami vörös csillag. A malom 
előtt két hatalmas, pórázra kötött komondor bor­
zasztó ugatással rontott a jövevénykre, eszeveszet­
ten rángatva a láncait Wolodyjovski előre lova­
golt, a ház előtt leugrott lováról s berugva az 
ajtót, nagy kardcsörgés között rontott a házba.

Jobbra a bejárattól a nyitott ajtón át 
szobát pillantott meg, amelyből füst áradott ki, a 
közepén forgácshalomból formált nyughely állott. 
A baloldalra nyíló ajtót zárva találta.

— Itt kell lennie, gondolta Wolodyjovski 
és oda ugrott.

Kojjogott az ajtón, kinyitotta, gyorsan átlé­
pett a küszöbön, de birtolen dermedve állott meg.

A szobában, karjával az ágy támlájára tá­
maszkodva, sáppadtan állott Kurcovic Helena. 
A haja a vállára omlott. Wolodyjovskira szeg­
zott ijedt két szomo mintha azt kérdezte volna: 
Ki vagy? Mit akarsz itt? mert a kis lovagot a 
lány még sohasem látta.

A vitéz pedig a hercegnő szépsége és az 
aranyos brokáttal és selyemmel ékesített szoba 
láttára csodálkozva állott meg. Nőm jutott egy 
ideig szóhoz, majd végro beszélni kezdett.

— No féljen kisasszony, mi a Skrzetuski 
barátai vagyunk.

A szegény leány térdrehullott
— Mén lsetek mog! kiáltott, összokulosolva 

kezeit.
E pillanatban Sagloba rontott be remegve, 

vörösen, lélegzet után kapkodva.
— Mi vagyunk itt! — kiáltotta, — segítséget 

hozunk 1
Mikor a hercegnő e szavakat hallotta és 

Ínségtől, mert a föld rossz s a bosszú száraz­
ság veszedelmes volt. A politikáról keveset be­
széltünk, de nem titkolta, hogv az angol alkotmány 
nagyon kedvére való. Az anarkhista-mozgalmakat is 
nagy érdeklődéssel kíséri s kérdezte, vájjon nincs-e 
anarknista-irodalom né unk. Amit erre teleltem, azt 
nem akarom itt elmondani. >«agyon érdeklődött a 
skandináv országok iránt Egy orosz folyóiratból is­
meri Kieland „Fortuná^-ját, amely szintén érdekelte. 
De Ibsent neiu érti.

Beszélgetlünk az orosz irodalomról s hogy pró­
bára tegyem osztétikai nihilizmusát, megkérdeztem, 
miképpen vélekedik Korclenkoról „A. vak inuzs kusJ 
és más több finom hangulatkép és pszikológiai tanul­
mány szorzó érői. Tolsztoj akkor keresztbe iont ka­
rokkal hirtelen megállóit:

— Hazudik I Szentimentális és affektált 1 — mon­
dotta, aztán tovább járt löt s a.á.

Más dolgokról beszélgettünk. Megtudtam hogy 
sohasem volt internálva. A hatóságok ugyan mindent 
elkövetnek, hogy minél kellemetlenebbé tegyék az 
életét, amennyiben megakadályozzák müveinek a ki­
adását és a sajtóban agy onhallgatják, de a vele való 
polemizálásnak szabad teret engednek, a nélkül, hogy 
akár Ő, akár hívei védekezhetnének. Ami ő ellene 
irányul, az napvilágra kerül ami ellenben mellette 
szól, azt elfojtják. Ezt a legcsekélyebb keserűség nél­
kül mondotta el. A nézése nyugodt volt ós könnyű 
mosolya elárulta a nagy ember részvétét egy gyáva 
kormány tehetetlensége iránt és azt az öntuda­
tot, hogy az emberszeretet köze tovább ér a cárénál. 
Es mi Íven megnyerő és nyájas volt egész viselke­
dései Hogy Biegészitette a nehéz orosz "mondataimat 
és mennyire igyekezett hogy az én kissó idegen 
gondolatmenetemet megértse. Csak néhány óra muiva 
gondoltam arra, hogy elvégre az orosz vendégszere­
tetnek is van határa s hogy Tolsztoj ideje sokkal 
drágább, hogysem mindeu kiváncsi embernek áldozza. 
Az ajtóig kísért és mégegyszer kezet fogott velem...

-f- Regény és valóság. Tudvalevő dolog, hogy 
a legtöbb modern szerző a könyveiben rajzolt szelle­
meket a valóságból veszi. Ezekkel a hajlamokkal 
összelügg egy pikáns történet, amely Kopenhága iro­
dalmi köreit tartja mostanában izgalomban: X. ur, 
aki fiatal és iró, jegyese volt Z. kisasszonynak, aki 
szintén fiatal és Írónő; mindkettőnek jó neve van 
már a dán irodalmi világban és sokatigérő tehetsé­
geknek nevezik őket. S a fiatalabb szerelmük epi­
zódjait, mint a Kjóóenáavn írja, novelláikban meg­
énekelték. A férfi egyik novellája mindig kiegé­
szítette a nő novelláját. Egyszerre azonban vége 
lett a jegyesi viszonynak. S ez a tény a két ifjú 
léleknek anyagot nyújtott egy regény megírására. 
Irodalmi körökben sokat vártak ettől a felbomlott el­
jegyzéstől és nem is csalódtak. Négy héttel a válás 
után mindegyik készen volt a maga regényével. 
A tértiének a címe volt: Szerelem, a nőé: Megtörve. 
Véletlenül mindkettőt ugyanaz a kiadó adta ki s a 
sok barát nagy kíváncsian és türelmetlenül várta 
a regények megjelenését. De ekkor váratlan eset 
történt. A kiadó mindkét regényt visszaadta azzal, 
hogy lehetetlen azokat megvennie, habár nagyon jók. 
De egyiket — bármelyiket is — kiadja. A kiadónak 

meglátta Sagloba ismerős arcát, meghajolt, mint 
a letört virág, karjai lehanyatlottak, hosszú se­
lyem pillái lecsukódtak és ájulva terült el a 
földön.

NEGYEDIK KÖNYV.
I.

Alig pihenték ki magukat a lovak, a szöke­
vények megindultak. Oly gyorsan haladtak előre, 
hogy mikor ahold felbukkant a látóhatáron, már 
a Waladynka túlsó partján, Studinka felé nyar­
galtak. Wolodyjovski lovagolt elől, figyelmesen 
tekintgetve, kémlelve jobbra-balra, utána Sagloba 
következett Helénával. A menetet Rzendzián zárta 
be a vezetéklovakkal, amelyeket Horpyna istálló­
jából hozott el. Saglobúnak be nem állott a szája, 
de sok beszélnivalója is volt, mert a hercegnő a 
sziklabörtönében vajmi kevés hirt hallott a nagy­
világból. Elmondotta tehát, hogy miként keresték 
kezdettől fogva, hogy Skrzetuski egész Perejes- 
lawig ment Bohunt keresve, mórt nem tudta, 
hogy a kozák halálra sebesülten fekszik, amint 
hogy azt 6em tudta, hogy Rzendzián közben ki­
csalta Bohunból a titkát s az örvendetes hirt 
meg is vitte Sbarasba.

— Irgalmas Isten! — szólott Helena, szép 
sáppadt arcát a hold felé fordítva, — hát Skrze­
tuski érettem a Dnyeperig ment annyi sok ve­
szedelem közepette?

— Porojeslawig, ugy bizony, kincsem. És 
alighanem ide is eliön velünk, hu időnk lett volna 
érte küldeni; do hát késedelmezés nélkül indulni 
akartunk. Ó még nem tud a to megmentésedről 
és a lelki üdvösségedért imádkozik, do azért 
sohase sajnálkozzál rajta. Csak hadd szenvedjen 
még eay ideig, ha ilyen nagy boldogságban 
részesül később.

— En pedig azt hittem, hogy már el is 
felejtkezett rólam és csak a halált kértom az 
Istentől vigasztalásul.

(Folytatása következik.) 
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ezt a homályos nyilatkozatát az a tény erősiti meg, 
bogy a szerelmes pár annyira élethűen jellemezte 
egymást, hogy a két regény hajszálig hasonló Tolt 
egymáshoz. S ezért nem tudott a kiadó választani. S 
most gyűlöli egymást azóta a két szerelmes s miután 
egyik sem akar visszalépni, Dánia elesil. egy jól 
megirt, modern regénytől. A kis dán történet emlé­
keztet a Sand George és Musset viszonyára is.

•
Utfajta baoillue. A bacillus-theoria nyomán 

úgyszólván mindennap meglepő felfedezésekről érte­
sülünk. Mostanában Colomb Ágost genfi orvos föl­
fedezése kelt nagy szenzációt. Hosszas és alapos kí­
sérletezés után sikerült neki megállapítania, hogy a 
veszedelmes szemkötőhártya-gyuladást baoillus okozza 
s az más élőkre való átvite lei tovább terjeszti a kórt. 
Ez a iöliedezés bár nem egészen uj.de bebizonyitott- 
nak csak most. Colomb kilencvenhét kísérletének ered­
ménye után tekinthető, amelyek mindenikénél meg­
állapította a bacillusok jelenlétét Az előbb említett 
orvos kísérletileg t eigazolta azt is, bogy a beoltások 
fertőző erejűek. Az ujiajta baciLusok szívós életűek 
s a világosság behatásának is ellenállók. A bacillusok 
nyálauékának a törülközők és zsebkendőkre való ra­
gadása könnyű terjesztője a bajnak.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az ecetgyárosok érdekében. Egyelőre még 
csak arról van szó, hogy Ausztriában történik valami 
az ecetgyárosok érdekében. A Neue Freie Presse 
ugyanis megirta a napokban, hogy az osztrák pénz­
ügyminiszter a legközelebbi időre egy rendeletet 
helyezett kilátásba, mely szerint az ecetgyárosoktól 
az adómentes szesznek denaturálása alkalmával eddig 
bektoliterfokonkint szedett 3 korona fizetésétől az 
összes osztrák ecetgyárosokat fölmenti. Ugyancsak 
komolyan foglalkozik azzal az eszmével is, hogy az 
exkontingenst az ecetgyárosok részére — már a legköze­
lebbi campagneban — ismét életbe lógja léptetni. Midőn 
az osztrák ecetgyárosok érdekében ilyen nagyjelentő­
ségű reform van küszöbön, emlékeztetni akarunk arra 
a körülményre, hogy a magyarországi ecetgyáro­
sok országos egyesületének kongresszusán ismételten 
szóba került az ecetipar tarthatatlan helyzete, a meg­
nehezített exísztencia, a szeszgyárosok kartellje s a 
megszüntetett szeszkontingens folytán sokan emleget­
ték még a vegyipar utján előállított faecet mindinkább 
növekedő konkurrenciáját is. Ismert dolgok ezek, de 
jó most emlékeztetni arra, hogy az ecetgyárosok or­
szágos egylete akkor küldöttségileg is tisztelgett a 
pénzügyminiszternél, aki ki is jelentette, hogy neki 
az exkontingens megszüntetésével korántsem volt 
oélja a virágzó ecotipart elnyomni és ha eőzőleg 
tudta volna, hogy a szeszgyárosok kartollbe lépnek 
egymással, úgy az exkontingensre nézve az Ausztriá­
val kötött ideiglenes megállapodást másképp csinálta 
volna. Megmondta akkor a miniszter, hogy egyáltalán 
nem óhajtja az ecetipart egy másik iparág szeszélyé­
nek vagy önkényének kiszolgáltatni, de nem is járul 
hozzá, bogy egyik iparág elhatalmasodását a másik 
iparág rovására mozdítsa elő. Akkor tehát a miniszter 
biztosította az ecetgyárosokat jóhiszemű eljárásáról, 
sőt felszólította őket, hogy találjanak ki valami elta­
gadható expedienst, amely szerint se az Ausztriával 
kötött ideiglenes megállapodás, se a hazai társipar- 
ágax működésükben rövidsége: ne szenved enek 
s akkor ő szívesen hozzájárul az ecetgyárosok 
helyzetének javításához. Nos, tehát az osztrák 
miniszter talált ilyen expedienst. Mindenesetre jó 
volna tehát, ha a magyar pénzügy miniszter lehe­
tőleg megelőzné Ausztriát a jelzett rendelet ki­
adásában, mert ha készületlenül talál bennünket 
az a rendelet, akkor hazai ecetiparunk ki lesz 
szolgáltatva Ausztria konkurrens iparágának, mely 
olcsóbban lesz képes ecetet előállítani, tehát idejében 
hozzáláthat, hogy nagymennyiségű ecetet dobván a 
magyar piacra, hazai iparunknak jelentékeny károkat 
okozzon.

Több ecetgyáros nevében 
Hxrsch Ferenc, 

kaposvári ecetgyáros.
Az ázató. A vámilletékeknek ezüstben történő 

fizetésénél a pénzügyminiszter márciusra 19'/i száza­
lékban állapította meg a hivatalos ázsiót.

Az uj hajózási rendtartás. Nagytan foss ágú tár­
gyalásokat fejeztek be tegnap a kereskedelemügyi 
minisztériumban. Azok a hajózási rendszabályok 
ugyanis, melyeket még 1869-ben adott ki az akkori 
közmunka- és közlekedésügyi minisztérium, nagyrész­
ben már elavultak és esetről-esetre rendeletileg ki­
adott pótintézkedésekkel egészítettek ki. A szükséges 
pótintézkedések azonban időközben annyira felszapo­
rodtak a hajózás fejlődése folytán, hogy szükségessé vált 

az egységes és rendszeres szabályrendelet kidolgozása, 
mely úgy a hajózási jog gyakorlására, valamint a hajózás 
rendessége és biztosságára vonatkozó összes intézke­
déseket magában foglalja. A régi szabályok egyes 
pontjai újabb szakaszokkal és az incidentaliter ki­
adott rendeletekben foglalt határozatokkal kiegészítve 
előadói tervezetbe foglaltattak össze, melynek tárgyalá­
sára Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter az érde­
kelt minisztériumok és szaktestületek képviselőiből 
álló értekezletet hivott egybe. Az értekezleten Cseörgheö 
Gyula volt államtitkár, ntóbb Gonda Béla miniszteri 
osztálytanácsos elnöklete alatt résztvettek a belügy­
minisztérium részéről Jalsoviczky Sándor osztály­
tanácsos, az igazságügyminisztérium részéről Tőry 
Gusztáv min. tanácsos, a földmivelésügyi minisztérium 
részéről : Tervey Imre min. oszt, tanácsos, Tóth Ele­
mér min. titkár, Steinekker Gábor min. tanácsos, a ke­
reskedelmi minisztérium részéről: Hosznotszky Alajos 
min. oszt, tanácsos Kerscy Kálmán kir. tanácsos vasúti 
és hajózási főfelügyelő előadó és Rácskay Gyula vasúti 
és hajózási biztos, jegyző. A székes óvárosi m. kir. 
államrendőrség részéről: Máltás Hugó rendőrtana esős, 
a Magyar Hajózási Egyesület részéről: Kovács 8. 
Aladár ügyvezető-igazgató. Szohner Károly alel­
nök és dr. Török Emil titkár. A budapesti ke- 
reskedeli és iparkamara részéről: Fritz Péter 
titkár a Magyar Folyam- és Tengerhajós Rész­
vénytársaság részéről: Rapaich Richárd igazgató és 
Pellet Bertalan főfelügyelő, az Első cs. kir. szab. Duna- 
gőbajőzási Társaság részéről Thaly Emil miniszteri 
tanácsos igazgató, Radány Dezső főfelügyelő, dr. Szi­
lágyi Aurél felügyelő és Bénél Emil hajóskapitány.

Az értekezlet beható vita után megállapította a 
160. §-ből álló rendeletet, amelyben úgy a Dunán figye­
lembe veendő nemzetközi érdekek, valamint a ha­
zai hajózás igényei is minden tekintetben megfelelő in­
tézkedéseket találnak. Az uj hajózási rendtartási 
amely nálunk megfelelő belhajózási törvény híján 
annak helyét van hivatva pótolni, az összes érdekelt 
körök a legnagyobb örömmel fogadták és annak mi­
előbbi életbeléptetését kívánják. Tekintettel azonban 
arra, hogy a hajózás már megkezdődött és az uj rend­
tartás administió kezelése és tanulmányozása hosszabb 
időt vesz igénybe, annak kiadása, illetve használatba 
vétele minden valószínűség szerint csak a jövő hajó­
zási idény megnyitásával várható.

Ugoczamegyei Gazdasági Egyesület. Nagy- 
Szöllősről táviratozzak: Becsky Emil alispáu kezdemé­
nyezésére megalakították az Ugocsamegyei Gazdasági 
Egyesületet, mely hivatva lesz a gazdákat támogatni 
és a kivándorlást csökkenteni. Elnök lett Becsky 
alispán, titkár Szentpály Miklós megyei íőiegyző. Mint 
egy távirat jelenti, ma is 50 család vándorol ki Tur- 
terebesről Amerikába s még folyvást tart az égész 
vidéken a nép elégütétlenségének szomorú tünete. Az 
uj gazdasági egyesület megalakulását tehát csak üdvö­
zölni lehet nemes célú hazafias törekvésében.

Hirdetmények kifüggesztése a déli vasút állo­
másain. A déli vasút üzletigazgatósága elhatározta, 
hogv eltérőleg az eddigi eljárástól a folyó év január 
1-től kezdve az üz éti és más egyéb magánhirc tmé- 
nyeknek alárendelt Aromásain való kifüggesztését a 
saját kezelésébe veszi és e kifüggesztéseket a saját 
közegeivel lógva eszközöltetni. Minden ilyen hirdet­
ménynek az állomások előcsarnokaiban, lolyosóin és 
perronjain való kifüggesztésért az elfoglalt falfelület­
nek minden négyzet deciméterjeért évenkint 6 fillérnyi 
illeték, mint legcsekélyebb illeték azonban példányon- 
kint legalább 2 korona fizetendő. A kifüggesztendő 
hirdetmény egy négyzetméternél nagyobb nom lehet. 
A hirde'.ményeknek szilárd anyagra teszitve vagy 
keretbe taglalva és fellüggesztésre alkalmas ké­
szülékkel el átva kell jenniök. Minden hirdetmény­
nek csak egy cég hirdetését szabad tartalmaznia. 
A magy ar állomásokon kifüggesztendő hirdetmények­
nek a magyar, ellenben a horvát állomásokra rendelt 
hirdetményeknek a magyar és a horvát szöveggel 
kell ellátva lenniük; meg vau azonban engedve, hogy 
a hirdetményeken a magyar, illetve a magyar és a 
horvát szöveg mellett másnyelvü szöveg is (a német, 
francia, angol, olasz stb.) lehessen. Azt, hogy vala­
mely hirdetmény kifüggeszthető-e, az üzletigazgatóság 
tagja elbírálni. A hirdetni szándékozók kéretnek, hogy 
hirdetményeiket a cs. kir. szab, déli vaspálya-társasag 
üzletigazgatóságánál Budapesten (I. Mészáros-utca 17. 
I. 17.) vagy személyesen, vagy pedig- egy kisérő irat­
tal nyújtsák be. Az üzletigazgatóság által a hirdet­
mény elfogadása esetén közölt illeték azután a déli 
vasút Budapest állomásának állomási pénztáránál fize­
tendő be. Közelebbi felvilágosításokat az üzletigazga­
tóság ad.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Vérein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Pollitzer K. 
kereskedőnő Eger, Herlt Teréz kereskedőnő Nixdorf, 
Zeiner Ignác kereskedő Arad.

Szezzáx&k. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben az irányzat szilárd. A kontingált készáru 
88.40 korona pénzben, 39.-— korona áruban.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) A mai hetivásár olytán némileg 
élénkebb forgalom volt, mint az előző napokon. A 
piacra került áru jó árakon kelt el. Nehéz ölött zsír­
sertések, lehúzott sertéshús, bárányok, de különösen 
jó teavai, kitűnő keresletnek örvendenek. A tojásban 
nagyobb hozatalok és vételkedv mellett az árak válto­
zatlanok. A mai nagy bani eladások a következő ára­

kon történtek: Vidéki marhahús eleje 40—ÍO korona, 
hátulja 58—80 korona 100 kilogrammonként, mmőség 
szerint. Vidéki leölt borjú,'bőrben, hosszan mérve le­
vonás nélkül tíO—90 fillér, zsirsertések szalonnával 
együtt 100—104 fillér kilogrammonkint, bárányok bőr­
ben 11—18 korona páronkint, minőség szerint. — 
Tojásban élénk az üzlet 1-sőreudü lriss, telt áru ma 
72—73 koronát jegyez, eredeti ládánkint. — Vágott lúd 
és kacsa I. rendű áru 1*16 —1*24  korona, vágott 
pulyka 1* ----- 1’20 koronát jegyez kilogrammonkint —
Vajban élénk kereslet mellett I-sőrendü szövetkezeti 
teavajért 220—240 koronát, közönséges teavajért 
2* ----- 2’20 koronát, főzővaiért 1*50 —1*80  koronát fizet­
tek kilogrammonkint. — Vadfélékben kevés a forgalom. 
Az árak úgyszólván névlegesek. Szarvas egészben 
60—68, vaddisznó nagyság szerint 54—80 fillért jegyez 
kilogrammonkint

Borjuvázar. 1902. évi február hő 21-án. (A 
budapesti marhavásáxtéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás : Belföldi élő borjú 743 drb, leölt 
borjú 7 db, bécsi borjú------db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő 6 darab, leöit 
bárány 65 darab. Árjegyzések. — Belföldi éiő 
boriu I. rendű 76—84 t-ig, kivételes 88 i., 
1L rendű 60—74 t-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
t r. — í.-ig. 1L r. — 2.-től — t-ig, kivét — 
t kilónkint levonás nélküt Rúgott borjukért--------
t-ig. Növendék marha — l.-től — E-ig, L r.--------
í.-ig, középminŐ8égü 44—48 í.-ig. alárendelt--------
t-ig, 1 kilónkint Bárány élő 6.-7.— k., leölt bárány
7.------14.50 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint —
Nagy fölhajtás következtében az árak 2—3 fillérrel 
csökkentek, a készlet azonban elfogyott

Budapesti sertés-konzumvásár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi iebruár 21-én. Készlet 
104 darab. Érkezett 1141 darab. Összesen 1245 darab. 
Eladatolt 800 darab. Maradt 445 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 104—107 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 104 — 107 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 102—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 98—104 koronáig. Malac 76----- ko­
rona. Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 21.

Nyugodt üzletmenet mellett 6000 métermázsa 
búza került a forgalomba változatlan árakkal.

Rozsban lanyha volt az irányzat és az árak öt 
fillérrel estek.

Kiadatott:
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 77 k. 9 K. 73 Va L
Verbászi: 1300 mm. 76 k. 9 K. 60 L, 1000 mm. 

75-7 k. 9 K. 57 Va f.
Zentai: 3600 mm. 73*7  k. 9 K. 45 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 1300 mm. 7 K. 81 Vi E
Árpa: 100 mm. 6 K. 15 f.
Zab - 20J mm. 7 K. 9?Vt f., 500 mm. 7 K. 75 i., 

100 mm. 7 K. 40 L, 100 mm. 7 K. 40 i.
Tengeri: 200 mm. 5 K. 17i/i.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint éa 
kilogrammonkint.

A határidőüzlet lolyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1902. . 9.51—9.46—9.48—9.47
Októberi búza 1902. . 8.41-8.38-8.37
Áprilisi rozs 1902.. . 7.81—7.79—7.76—7.74
Áprilisi zab 1902. . . 0.—
Májusi tengeri 1902. . 5.38—5.36—5.37 
Augusztusi repce 1902, —

Déli egy órakor a következő zárőárakal ál/api-
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . 
Októberi búza 1902.. . 
Áprilisi rozs 1902 • .
Áprilisi zab 1902. • •
Májusi tengeri 1902.. • 
Augusztusi repce 1902,

. 9.47 pénz 9.48 áru

. 8.36 8.38 M

. 7.75 7.76 H

. 7.61 7.63 M

. L36 5.37 M

. 12.40 >» 1X50 »>

uj.de


5»; síim: Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. február 22.

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902..........................; 9.49— 9^0
Búza októberre 1902.J .... Ö.38— 8.89
Áprilisi rozs 1902....................... 7.76— 7.77
Áprilisi zab 1902........................ 7.61— 7.62
Májusi tengeri 1902. . . ; . . 6.36— 6.38
Augusztusi repce 1902. . . , ; 12.40—1X60

A budapesti értéktőzsde.
Az elő- és déli-tőzsde ma kedvtelen hangulatot 

tanúsított. A spekuláció inkább eladásra mutatott haj­
landóságot ; az árlolyamok lassan visszamentek, az üz­
let általában jelentéktelen maradt.

Elötfesde. Osztrák hitelrészvény 693.------694.75.
Magyar hitelrészvény 409.60—411.75. Leszámítoló 
bank részvény .—.—. Jelzálogbank részvény 
480.------481.—. Kimamurányi-részvény 511.60—512.5Ó.
Kereskedelmi bank részvény .—. Koronajáradék 
97.25. Államvasuti részvény 672.75—674.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt lor- 
Kalom: Koronajáradék 97.17V1—97.22Va százalék. Ma­
gyar hitelbank részvény 710.——711.50. Jelzálog­
hitelbank részvény 479.50—480,—. Osztrák hitelinté­
zeti részvény 693.75—694.75. Kereskedelmi bank rész­
vény 2550.— F elsőmagyarországi bánya és kohó r. 
251.—. Rimamurányi vasmű (részvény 510.----- 510.75.
Közutivaspálya részvény 654.——654.50. Városi villa­
mosvasúti részvény 320.50—822.—. Államvasuti rész­
vény 672.75—674 korona.

Utótőnds. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 692.26. Magyar hitelrész­

vény 709.—. Leszámítoló 453.—. Rimamurányi vasmű­
részvény 508.—. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vény 673 25. Közúti vasút részvény 654.—. Villa­
mos vasút 320.60 korona..

Becs, február 21. lA Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatot a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 692.—. Magyar 
hitelrészvény 708.—. Angol-Osztrák bank 28450. Bécsi bank- 
egyestllet 461.—. Unión bank 567.—. Lánderbank 430.—. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 673.—. Déli vasul 72.— 
Elbavölgyi vasút 469.—. Északnyugati vasút részvény 462.50. 
Dohányrészvény 513.50. Rimamurányi vasmű 402.—. Alpesi 
bányarészvény 299.50. Májusi járadék 101.50 Magyar korona 
járadék 97.—. Török sorsjegyek 110.—. Német birodalmi 
márka 117.32-------. Napóleon d’or 19.06.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 45.-63.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 47.——49.— korona, nagyszen.ü 
50.-56.— korona. Disznózsír: budapesti 57.----- 57.50
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---------.— korona, városi 4
darabos 47.------47.50. korona. 3 darabos 51.——51.50
korona, lüstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 da­
rabos —.---------.— korona. 100 darabos 16.------16.25
korona, 85 darabos 18.75—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség*.  13.50—14«— 
korona, jÜO darabos 16.25—16.50 korona. 8ö darabos 
19.----- 19.25 korona. Szilváin: slavóniai 19.—19.50
korona, szerbiai 17.50—17,75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, lebruár 21. (A Budapesti Naplő telefon­

jelentése.) Kezdeményezés híján a piacon rendkívül 
csendes volt az üzlet Ennek kedvezőtlen befolyása 
alatt az irányzat bágyadt lett s az árfolyamok ha­
nyatlottak. Búza és rozs 3—4, illetőleg 5 fillérrel es­
tek, ellenben zab és tengeri megtartották tegnap esti 
Árfolyamukat

Búza tavaszra 9*61 —9*58 —9.59, rozs tavaszra 
7*91 —7.86—7.87, zab tavaszra 7-92 K. kelt; jegyeztet­
tek: búza május—júniusra 9*63 —9*65,  tengeri május 
—júniusra 5*66 —5*68,  repce augusztus—szeptemberre 
12*85 —13.— korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9*62,  zab tavaszra 
7.88, búza május—júniusra 9 66, rozs tavaszra 7*90-  
7.91, tengeri május—júniusra 5.68—5.69 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A dJZí tőzsde a Times Mandzsúriára és a londoni 

bányalanyhaságra, valamint spanyol járadék esésére 
vonatkozó jelentésére nyomott. Később nyugodtabb és 
kissé javult

Az utótőzsde: Osztrák hitelrészvény 692.50, Xl- 
lamvasut 673.75, Alpesi bányarészvény 399.50, Rima­
murányi 50 .50.

Béoa, február 21. (Magyar értékek tár lat aj 
•ranyjáradék 120,05. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 156.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C0.75. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 

*"*•' —• Rimamurányi vasmürészvénv 504.50. Magyar ko­
ronajáradék 07.—. 4%-os Magyar földteherm. kötvény 96.65. 
Magyar hitelbank részvény 706.—. Magyar nyeremény köl- 
caön sorsjegy 188.50. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank 2550.— Magyar cukoripar 1550.

. Beoa, február 21. (Osztrák értékek zdrlataJ 4*2°/o-os  
Papirjáradék 101.50.4°/o-oe osztr. aranyjáradék 120.35. 188Oos 
•°reJegy 151.10. Osztrák hitelsorsjegy 427.—. Angol-osztrák 
°an* —. Bécsi bankegyesület 461.—. Osztrák-magyar 
Jan*  16.33.— Déb vasul 72.50. Dunagözhajózási részvény 
,, *“■ • Dohányrészvény 206.— Császári és Királyi arany 
JL36. Német banzváltók 117.27. 4*2°/(f<>s  ezüst járadék 101.35, 
Osztrák koronajáradék 98.70. 1864-iki sorsjegy 241.—.
Jsztrák hitelintézeti részvény 601.—. Unión bank 567.—. 

Osztrák Lánderbank 429.50. Osztrák-magyar áliamvasut
—. Elbavölgyi vasút 469.—. Alpesi bányarészvény 398.50. 

J9 frank. arany 19.05. . Londoni váltóár 239.00 Bécsi Íramway 
“*tt  B. 283,—. Bécsi íramway Litt A. 287.—. Upót kohó 390.—.

irányzat nyomott

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 21. (Jőzzdei tudósítás.') A tőzsde 

elointe csöndes volt, de j'ól tartotta magát a vasrészvények 
szilárdsága következtében. Az utóbbiakra kedvezően hatottak 
az Amerika nagy nyersvas behozataláról szóló hírek. Kőszén­
értékek nem voltak egyenletesek, de tartották magukat. Ban­
kok javultak. Vasutakban kevés vevőkedv mutatkozott sza­
bálytalan irányzat mellett. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vények arbitrázs eladásokra gyengültek. A második órában az 
irányzat nyugodt volt. Bányaértékek gyengültek. Magánkamat­
láb ls/tP/o,

Berlin, február 21. (Zárlat.) 4*2°/0-os  papirjáradék 
—. 4%-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 98.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 144.—. k assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 194.30. Általános villa­
mossági Edison 197.60. Gelsenkirchem 169.75. Laura-kohó 
205.—. 4*2°  o-os ezűstjáradék 101.60. 4°/xjb magyar arany­
járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 218.—. Déli vasnt
19.50. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.50. 
4u/u-os uj orosz kölcsön 96.50. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—, Dyn&mit Trust
178.50. Harpeni, 167.20. Az irányzat gyenge.

Berlin, február 21. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjáradék 
101.10. Magyar koronajáradék * 97.90. Osztrák hitelrészvény
218. —. Osztrák-magyar áliamvasut 144—. Déb vasút 19.50. 
Északnyugati vasút —Elbavölgyi vasútOrosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi . Orosz bankjegy
216.50. (Ultimo.) Lomhára —•—.

Paris, lebruár 21. (Zárlat.) Osztrák-magyar áliam­
vasut —.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák 
Lánderbank —.—. 30/o-os francia járadék 101.12. Ottóman- 
bank 565.—. 31/s°/o-ob francia járadék 101.75. Alpesi bánya, 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 102.30. Párisi bankrészvény 1010.— Olasz járadék 
100.05. Francia törleszth. járadék —. Osztrák földhitel­
intézeti részvény .—. Török dohányrészvény 323.— 
Az irányzat szabálytalan.

Frankfurt, lebruár 21. (Zárlat,) 4’2%-os papir­
járadék 101.75. 4%-os osztrák aranyjáradék 102.90. Magyar 
Koronajáradék 98.20. Osztrák-magyar bank 117.60. Déb vasút
19.50. Elbavölgyi vasút 120.30. Londoni váltóár 204.52. 
Bécsi bankegyesület 118.—. Villamos részvény —. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.90. 4*2°/>O8  ezüstjáradék 101.65. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 101.25. Osztrák hitelrészvény
219, —. Osztrák-magyar áliamvasut 144.30. Északnyugati 
vasút 115.50. Bécsi váltóár 852.25. Pánsi váltóár 61.40. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, február 21. <A Budapesti Napló tudó­
sitójának távirata.) Árlolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 218.20. Német bank 137.50. Discontu
194.50. Berlini kereskedelmi bank 153.60. Gelsenkirchem
—.—. Harpeni 166.90. Laura-kohó —.-------. Olasz járadék
—— Csendes.

Hamburg, február 21. (Zcriaiv 4*2 u/o-os ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 151.—. Déb vasul 19.25. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.15. Osztrák hitelrészvenv 217.90. 
Osztrák-magyar áliamvasut 144.—. Oia6z járadék 1CO.75.4u/o-o> 
Magyar aranyjáradék 1C0.90. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Február 21. A sertésüzlei irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára:L A) Magyar elsőrendű:
Öreg nehez (páronkint 400 kilogrammon felüfi sulyban) 

9S—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 küogrammig 
terjedő súlyban) ----------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedősulyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkin; 250 kilogrammig terjedő suly­
ban) —-----------fillérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felöli sulyban) ---------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 
-------------- fillérig. — HL Romániái: Nehéz .páronkint 
320 kilogrammon felüli sulyban) — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sulyban —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
— ■ — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) ■ — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban)
- — — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 98-------100 úlleng. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98-------100 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. február 19. napján volt 
készlet 26.387 darab. — 1902. február 20. napián felhajta­
tott 194 darab. 1902. február 20. napján el szállíttatott 698 
darab, 1002. február 21. napjára maradt készletben 25.883 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 21. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
vakok országos intézeténél rendszeresített gondnoki állásra 
Vitar Rezsőt; a m. kir. posta-, távírda- és távbeszélő elnök­
igazgatója Váradi Márton. Halmi Béla, Török János és Svéd 
József posta- és távirda-tiszteket, Forrás Zoltán, Róka Fe­
renc, Petrich Ödön, Lukács Dezső, Reisz Nándor. Dalik Mik­
lós, Nagv István, Hamza Gyula, Daday Aladár, Halász Jenő, 
Takács Ödön, Pálffy József, Serényi Béla, Papp István, Mor­
vái Fidél, Fiedler Ferenc, Gruics Péter, Mataja Péter, Simkó 
János, Felt Lipót, Valentin János, Cáccsinovits Ferenc, Bíró 
Lajos, Nagy Ká mán, Czvetkovits Miklós, Lechner István, Hor­
váth Henrik, Zmejanovics Bozidár, Jaszinger Jeromos, Pálffy 
Endre, Takács Sándor, Holley Jenő, Egyed János, Trettina 
János, Habherr János, Munkácsy Béla, írunk Ferenc, Kasz-

tovszky Kálmán, Varga Lajos, Szilágyi Béla, Bagi Károly, 
Kuhár Imre, Timkó József, Eszrenyi István, Erős Jenő cs 
Bázel Jenő posta- és távirda-segédtisztjelölteket a Xl-dik 
fizetési osztály 3-dik fokozatában ideiglenes minőségű posta- 
és távirdatisztekké ; a kolozsvári kir. Ítélőtábla elnöke Dcési 
Gyula végzett joghallgatót, Fritsch József végzett :ogka!igatót, 
Potovszky András díjtalan joggyakornokot segélydijas joggya­
kornokká nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Dcm- 
janovics Andor nagyszebeni állami főgimnáziumi ideiglenes 
rendes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen meg­
erősítette.

Ügyvédi kamarák A budapesti ügyvédi kamaránál 
dr. Győry Elek kamarai elnök elhunyta következtében annak 
helyébe az 1874. évi XXXIV. törvénycikk 23. g-a alapján 
dr. Győrffy Gyula budapesti ügyvéd lépett. — Dr. Feles Sán­
dor (I. Gyöngytyuk-utca 9. 6z.) és dr. Varga Károly (1. Újpes­
ten) ügyvédek, a kamara lajstromába folytatólag felvétettek. 
— Dr. Győry Elek budapesti ügyvéd s ezen kamara elnöke 
elhalálozása, dr. Föglein Miklós budapesti ügyvéd kir. aljá- 
rásbiróvá kineveztetése következtében lenti lajstromból kitö­
röltettek ; dr. Győry Elek ügyvédi irodája részére gondnokul 
dr. Győry István budapesti ügyvéd neveztetett ki, dr. Föglein 
Miklós az ügyvédi iratait dr. Szlatényi Valér budapesti ügy­
védnek adta át. — Dr. Pollák Béla budapesti ügyvéd veze­
téknevét Pólyákra igazittatta ki és miután ugyanannak 
1737/97. sz. igazolványa elveszett, az semmisnek nyilvánit- 
tatik. — A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi birósága köz­
hírré teszi, hogy dr. Szimics Dusán titeli ügyvéd ellen és a 
Loosz Zsigmond baj'ai ügyvéd ellen kiszabott egyévi felfüg­
gesztési határidő lejárt.

Pályázatok. A beszterczebányai törvényszéknél bírói 
állás 2 hét alatt. — A nagybecskereki pénzügyigazgatőságnál 
fogalmazói állás 2 hét alatt. — A kun-szent-mártoni járás­
biróságnál aljegyzői állás 2 hét alatt. — Postamesteri állás 
Ecsegen (Nógrádmegve) március 14-ig.

Napirend.
Naptár: Szombat, február 22. — Római katholikus : 

Pét. székfogl. — Protestáns; Didim. — Görög-orosz : (február 
9.) Nicefor. — Zsidó: Adar 14. S. Thezave. — Nap Kél: < 
óra 39 perckor. — Nyugszik: 5 óra 16 perckor. — Hold 
kél: 5 óra 35 perckor délután. — Nyugszik: 6 óra 6 
perckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva.
Technológiai iparmuzevm zárva.
Mezőgazdasági Muzeum (Kcrepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 9—1 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Az Erzsébet-cmlék pályamunkák kiállítása a városliget 

Műcsarnokban délelőtt 9—4-ig- Belépődíj nincs.
Zichy-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferenciek-tcro 9.) 

d. e. 9 órától este 9-ig. Belépődíj 1 korona.
Ecszty-kiállitás a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától d. u. i óráig. Belépődíj 1 korona.
Fényképkiállilás a Király-Bazárban (Ferenciek-tere 

4. szám.) d. e. 10-től C3te 8-ig. Belépődíj 40 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi kimyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az Uz- 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt & órától 12 óráig és délután 
3 órától ö óráig. A Külföldi kirendeltségek Központ üziet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V, Vaci- 
Kőrut 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologxai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, lebruár 21.
A maximum délnyugati Oroszország fölé vonult az ala­

csony légnyomás pedig Angliából északnyugatra az Óceánon 
és a Földközi tengeren tartózkodik.

Európában enyho és száraz idő uralkodik.
Nálunk a hőmérséklet az ország keleti felében jelenté­

kenyen sülyedt, nyugati felében azonban mindenütt a fagypont 
felett maradt. Keleten az éjjeli fagy általános volt. Lecsapó­
dások jobbára az ország déli felében fordultak elő.

Kilátás : Túlnyomóan száraz, Keleten hideg, Nyugaton 
enyhe idő várható éjjeli fagygyal és elvétve — főleg nyuga­
ton — némi csapadékkal.

Vízállás.

SchMrúlna*

Unprár

Pozsonv 
Komárom 
Budapest
Paks ___
Mohács _
Gombos 
Újvidék
Pancsóva 
Orsóvá _
Msryarfslva- 
Zsolna .
TrenoeAa
Bsen'd -
8*.-Ootthárd

M. -axordaiL.
Záirráb — 
Rí Issek _ 
Mltrortoa 
Deée ____
Bsatmlr—
N. -Majt6ny 
Munkám

M-Rzig-i - 
Tekaháea _ 
V.-Naméay 
Tokaj____
Tisza-Füred 
Rsolnok — 
Ceonarád 
Baaved _ 
Török-BeoM 

. Titel .
Ondóvá Bártóa 
Topolya Hodr _ 
Bodrog Zemplén 
Bajó Zaoloa . 
Hernkd H.-Németi----
Borattyó Margit*  _ 

_ B-UjfiüSKArU Obucb* _ 
N.-Várad 
BelAnjw 
Tanke—_ 
Gurahone 
Hor’^j«nö— 
EAMAe---------
Gynma —— 
Gy.-Fehárráf 
Brrinyioeka 
Boboraln ~ 
Arad . ■ 
Makó ------ -
K -Kostól/ 
Klmtó — 
Temosvár _ 
Decskervk (

S.bl
V.CV U.öU
0.41 u.S'.
u.7J 0.6J
u.tó u.2U
u.őö 0.4U
U.M U.bJ
0.04 0.64
U.t>0 0.6 J
O.őil L.C4
4.U 8.Wü
c.xa 4.34
0.80 0.72
I.8J l.k2
u.— U.—
v.80 0.1>
1.14 1.1U
1.44 1.B2
l..u !.*■>
0 01 e.M
1 — 1.10
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FÉRFI INGEK
chiffon, creton, batiszt. zephirböl 

minta, vagy mérték szerint 
24 óra alatt készíttetnek 

LUSTIG EDE 
fehérnemű raktára 

KEREPESI-UT 2. 
Vidéki megrendelések gyorsan és 

pontosan eszközöltetnek.
Részletes árjegyzék bérmentve.

csoda

Seabury & Johnson-fele

Benson-tapasz
a leghatásosabb szer

Köszvény, csuz, derékfájás, 
csipöfájás, hátbaj, 

mellbaj, köhögés, 
minden meghűlés ellen. 

Óvakodjanak csekélyebb értékű ntAnzatoktól 
Louis Ritz & Co., Hamburg. 

Kapható Budapesten!
Dr. Bgger Leó és Egger -7. .N’ádor'-gyógysaertará- 

bítn VL, Váci-körut 17. szám.
.Apostol*-gyógyszertár  VUI., József-körut 64. szám. 

Török József gyógyszertára VL, Király-utca 12.
Dr. Bosenberg Sándor gyógyszertára VUL, Kerepesi-at 43 

.Vöróskereszf gyógyszertár VI . ; ndrá* av .it -I

Legszebb Legjobb Legolosóbb 
F PAPu. I’ AJPu.

1 összehajtható vaságy 3 dh
kivehető matraocal— — 10.— 

1 roage paplan------ — — 1.80
1 , . príma— — 2.80
1 oacnmlr paplan — — — 8.40 
1 estin . — — — 8.80
1 atlasz cachmlr — — — 4.80 
1 selyem átláss paplan - 8.5G 
1 fodroe selyem atl. papi. 18.60 
1 jó vásaon paplan lepedő 2.— 
1 . . ágy .1.80
1 fianeU égy. Jzaró pokróc 2.50 
1 gyifiio • e 6S0 1 jó lópokróo — — — — 1.00 
1 téli pokróo-----------------460
1 azép fali szőnyeg — — 7.50

1 acél sodrony ágybetét 5.— 
1 tei eerifü matrao — — 4.50 
1 afrvjus . — — 6.—
1 lóezőr .------ 12.—
I ablak kőpsr függöny — 8.— 
1 . tűnte . — 1-60
1 • gyepje ■ — 450
2 ágy, 1 asztalterítő bonret 5 50
2.1 . ryspjn 12.—
1 nagy szobaesőcyeg------"

1 figyelőké I. — — — 
1 tapestry ágyelőke — —
1 mtr. jó futószőnyeg — 
1 • • mintázott — —

2.60
6.30
0.R6
1.50 

-.40 
-.76

GICHNER JÁNOS 
paplan, matráo ée kárpltosáru gyáros, szőnyeg, függöny, vaa- 

botor etb. nagy raktára 
Budapest, kll , Erzsébet-körut 20.

Ár’sgyzékot kívánatra ingyen ésbérm«ntve küldők. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet­

nek. vagy a pénz vimaadatik.

I Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éren át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FAB1NYIJ.
v. kórházi orTOs, specialista 

gyógvit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál te sőknél: hugycsőfciyáat, hólyagbalokat, 
oujakoros sebeket, typhll.st, érnék következményeit, 
makacs berbajokat és az önfertőzésből támadt 

iderbetegsegeket
Meglepő az eredmény tértiül gyengeségnél (impo- 

tentla) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.

Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz..
(Dobany-wtca sűrűk, I. tmeist).

Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek.
Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6—S-lg.

amelyből a caikágói világkiállításon több 
mint két és fél millió darabot adtak el, 
jelenleg nálam kapható
csak 2 kor. 10 Ollérért 

(előzetesen beküldött 2’80 kor.-ért bé - 
mentve, utánvéttel 40 fillérei több Ezen 
ceodagórcaő előnye, hogy körülbelül 
lOOOsen nagyit és porszemek, to­
vábbá szemmel észrevehetetlen állatocs- 
kák e górceövön nézve mintegy csere*  
bogár nagyságnak. Nélkülözbe.etlen a 
növény- és álaitan tanításánál és rég- 
óhajtott háztartási eszköz az ólelmt- 
szerck megvizsgálására, vájjon hamisi- 
tottak-e és a h.isnemüek mcgvizsgálá-górcső

WKnaanMBBi "óra, hogy tricbinAnx'ntesek-e. A vízben 
élő Infuzónákat, a melvek puszta szemmel nem láthatók, a 
górosövön át vígan úszkálni látjuk. A górcsőhöz egy nagyító 
lngyose rövidlátók számár a van mellékelve, amelynek segé­
lyével s legkisebb Írást te elolvashatják. Jobb górcső ib> Cl 
toros □ nagyítás több tárgygyal (•» tárgyüveggol díszes 

szekrényben osak 5 k. - Utasítás mellákeltctik. Szétküldí 
átrhfilBcr J. Rér*..  II., Kiír baoerea*  p 4.

Titkos betegségek ellen
2o évi, részben katonaorvusi ta bécsi e> budu 
pesti katonakorházakban), részben magánorv s 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D-KAJDACSY, 
t. cs. és kir. eiredorvos és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(átjáróház es lift-használat).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolvásokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

sypnilist, az önfertőztetős utóbajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ áltel legu abban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs 
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége 
két, valamint ifiukori bűnök következtében be­
állott ideg ée ennek utókövetkozményoképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 éráig 
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be- és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszeredről ia gondoskodva lesz

Deák Ferencz 
= Hunk/íi = 
DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE. E köröz czírn foglalja össze két vastag 

kötetben a nagy államférfi összes mun­
káiból kiválogatott gondolatokat és 
• haza bölcsének leveleit. E két kötet a 
legkiválóbb tanulmánynál jobban meg­

világítja Deák Ferencz nagyságát, politikai 
egyéniségéi, puritán élethöTcsraégét. vezér­
elveit, telki világát és páratlanul nemes szivét. 
Az I. kötet czime: Gondolatok. A II. kötet 
czime: Levelek. A két kötet ára dombor- 
nyomású czímképpel ellátott, díszei, erős vá­
szonkötélben 22 kor. 40 fűzve 10 kor. 
Egy-egy kötet ára kClön-külőn II kor. 10 fill., 
lűzve 8 korom. Minden kötet önálló egész. 
————— Megrendelhető a —■ — 

L4HFEL KÓBERT-TÉLE 
— (WODIANER F. ÉS FIAI) — 
császári és királyi udvari könyvkereskedésben 

Budapest, VI, Andriuy-ót 21.

CSÍZ I
ez Idő szerint leghatható- 
sabb Jód-Bróm-Gyógyforras! 
A háznál végzendő ivókúrára1 

umicumi 
Dr. Korányi Frigyes tanár 
a magán gyakorlatban, vala 
mint a vezetése alatt álló búd > 
poeti királyi egyetemi koródát 
szerzett sokszoros tapasztalás*  
alapján melegen ajánlja a csíz 
jódforráét, mint kiváló hatás: 
gyógyszert mindazon betegsé­
geknél, melyeknél a jód mint 

«pe< iflkua szer javalva van.
A Csízt jód-bróm-gyógyvlz kap 
ható mindenkor friss töltésben 
használati utasítással együtt, 
minden áeványviz-kercskedée,- 

ben ; megrendelhető a 
Fürdoigazgatóságnál, 

Csíz, n. p. Rimaozéos ér 
Edeskuty L. föelárnsltónál 

Budapest.

WK
Az Athenaeum r. t. kiadásá­

ban megjelent:

Házassági perek
és Eljárás

Irta
KHORR ALAJOS 

köz- éa váltóügyvéd, nyugalm 
kir. Ítélő táblai biró, a vas- 

korona-rend UI. o. lovagja.

Ára angol vászonköt 1 frt.

Kapható az „Athenaeum**  r 
társulatnál valamint min­
den könyvkereskedésben.

Számos vevőm f ölszólítás ára
felelten értettem uon t oseUioUt, a hol 
tlkb syenaek na, a kiket esyformkn kirinnak 

Öltöztetni, hon tenni nüksiglotUel már most 
biztoeithetják, ha remek klrltelH, du Tiluitóhu és 

bármily nagyságú

fiú- és gyermekruháimból 
választanak. Ax átvétel később történhetik.

i Szétküldés 
Ausztria- 

agyaroszág gyümölcsfa- és faiskolák

"W

A. legjobban a.jAiilt Szétküldés 
külföldre

(tulajéi. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Oeiger)
ajánl: gyümölcsfa kát minden nemben ée formában, aemes gyűmölenöket, vadon- 
< okát ée bogyós iryűiuölcsöket, sorfákat, harasztoxokat, tűlevelűeket és 

rózsákat, sövény-nttványeket, spárgán öv ényt stb.
Kntnlogua irugyen ! . .. Katalogruo ingyen !

Mindenki, ha nálam 1 pár czipőt vásárol, 1 tégely „GUZI" kenőcsöt és egy pír 
elegáns SÁMFÁT kap ingyen. Minden cipőért, mely az általam feltalált ét tö v. 
védett Guzi kenőcsömmel kenve lesz, 1 évi írásbeli jótállást vállalok, elszaka­

dása esetén Ingyen meg-oilnálom. j«a»

Vidékre minden esom&got portomentesen küldök és csupán 30 krt arámitok fel. Més 
téknek elegendő, ha egy papírlapra állva harisnyában, a lábtalp körvonalát lerajzol iuk. 
Nem megfelelőért a pénzt haladéktalanul visszaadom. Kérje képes árjegyzékem Ingyen.
Férfi viz. rima efpő . . 8 —
Elegáns viz fűzős cipő . 3 20 
F.lecsns ss'oo-lack fűzős . 4.—

Parist divat loz ralw 
bőrből, fűzős vagy eugos. 
frttflnő elsgAns. . 4 50

Orosz lak eugos, posztó szár S DO 
Női zorgo eugos cipő . .
Elegáns tergs fOz?s . . 8— 
Po ztó dpő orosrisk M)el 8 <• 
Balon lack fOiös v. ev(«a 8.80

Párisi dltal feltűnő elecanz 
boz calw bőr fOzöt »Sfl 
rom bős . .... 4 —

Gyermekcipő 4 évig riscaci 
fekvta, lack v.sárga bőrtel.-

Oh jaj'.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

TAVIKAT.
Kérek kitűnő mellpaác- 
tllláiból három nagy 

dobozzal.
Karlabad, Weisaer Löwe.
FBStetfthSchatfgotsch grófnő.

KfthÖBég, rrkedtisér 
ellen Ryors biztos 
eredménynyel használ­

ja mindönki

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés!-raktár:

NÁOOR-gyógyszertár
Bntapeftt.

VI. Váci-kömt 17. sz.
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MOST JELENT MEG

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1902. február hó 22-én.
Tristan és Izolde.

, „.dráma 3 felvonásban. Irta Wagner Richárd. 
Zeneóra gzöyegét fürditotta Ábrányi Emil,

FŐVÁROSI ORFEUMÉ
Személyek:

rrist»n Burriau
£k7kirá>y W D.

iwlde „ ... ..........
gurwtnsl
Melót

Brai.gére 
Pásztor 
Kormányos 
Ifjú hajós

Vasquezné 
Takács 
Kiss

Kezdete ifí7 órakor.

Berta M.
Gábor 
Ney B.
Déri

--------- NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. február hó 22-én.

Karácsonyi álom.
Betlehemes játék 3 felv. előjátékkal, Irta Gárdonyi 

Géza. Zenéjét szerz. Szabados Béla.
Személyek:

NagynierC-utea 17. 
A világhír tt

j

Figyelem!

Gáspár
Menyhért 
Boldizsár 
A királyné 
Tücsök 
Osil agász 
Abradir
Ordas
Egy miniszter
Csóka

Rzacsvay Bertalan Gabányi
Ivánfi Boris Rákosi
Mibályfl Magda Ligeti

Lendvayné Zsuzsi Török I.
Náday Andris Gyenes
Vízvári Cigány Rózsahegyi
Egressy Pogány főpap Pálfi
Gál Gyöngyike Maróthy
Paulay Mária Hegyesi
Faludi József Újházi

Kezdete 5 órakor.

minden este föllép 
ón velő 

egész serei; attrakció.
Vasárnap két előadás.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Vasárnap délután 1-től kezdve nagy hang­

verseny a kftvéhásban.

■Somossy Mulatta
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.a«

Még; csak néhány napig!!

Sz vés tudomására hozzuk, miszerint eláru- 

I útnak rendkívül olcsó áron 
remek f stésii, díszes kivitelű arany- és a 

legmodernebb ©züstfestésü 

étkező-, kávé-, tea- 
és gyön'örü mintázatú 

mosdókészleteiQk.
Roppant nagy raktárunk bővelkedik a szebb­

nél szebb, művészi kivitelű

12 személyes étkezökészletekben 
és valódi Alt-Wien, épp úgy val. meisseni 
étkező-, kávé- és teakészletrkben. 

PorceHánfsst. gyárak raktára:

Egy gazdátlan

története.
REGÉ5Y

Orta Rezső és Társa
VI., Teréz-körut 32., saroküzlet.

íru: MOLNÁR FERENC
KAPHATÓ A

BUDAPESTI HAPLÓ“ 
kiadóhivatalában.

MN Ara korona. RKg

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. február hó 22-én.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
fordította Faragó Ódon. A dalok versszövegét irta 

Móréi Adolf.
Személyek:

Tón Dawentry Sziklai
Harriet
.kan Dickson
Kitty
Ramajanah
Lotti

Legnagyobb budapesti

Sziklainé 
Borosa 

Almási
R át hőnyi 

Fedák
Kezdete

Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi 

Kalocsav 
Sellő 
Iványiné 

Tomcsáuyi

Mister Bihb 
Misa Kató 
Es mer a Ida 
Elsie

7*/a  órakor.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti*  és 
Magyar szinház összes előadásaira kap­
hatók és elöjegyezhetők: Bárd Fe­
renc és Testv. zenemükereskodésé- 
ben Kossuth Lajos -u. 4. (Telefon 656) és 

Andrássy-ut 2. (Telefon 25—13) sz. a.

’ J hatásos vendégjátéka 
gyors uj átváltoztató saiban|i Vasárnap c hó 23-án, délután fél 4 érakor || 

gFrizzó Fregoli mSíil 
mérsékelt hely árakkal.

FM A^ emeleti kávóháztisr. hajún Balotrh Rndi cigány- Mg! 
zenekara játszik reggel 3 örftig. |DQ

Az elöadlz után omnibuszok köz'.okodnek minden
ÍX? irányban, Budára is. HH

TO r

; A rendkívül rósz üzletmenet folytán és tnlhalmozott raktárunk 
miatt, hogy családos munkásainknak állandó foglalkozást 
adhassunk, elhatároztuk, március végéig készítmény cinket 
( | saját árainkban eladni a legegyszerűbbtől a legíinomabblg.
Több bi>.z szoba divatos asatalos és kárpitos bútor, u. m barokk, angol, szecesszió, 
ó-német »tb. stílben a legegyszerűbbtől a letrfinomabbig a legmodernebb fazónban, a garnitúrák 

I behúzása selyem, plüss, francia- ós angolszövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben 
----- ---------------- A tartósságért több évi keseeaégot nyújtunk. ----------------------

| A legújabb butoralbumankat több mint 49>» képpel 50 fillér beküldése ellenében bórmentve 
küldjük. Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjak.

Varga Mihály és Társai
magy. bútoripar-társasága Budapest. IV. Koronaherceg-utca 2.

vígszínház.
Szombat, 1902. február hó 22-én.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek: 

Melinda 
Beke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
íjorvát 
Ágnes 

Kezdete 7l/> órakor.

Bodollai Károly Góth 
Lili " •
Eszter 
Péntek
Füzessy __r_____
Bodollai Karcsi Hegedűs

Gazsi 
Nikó L.
Szerémy 
Tapolczai

Hegedüsné 
Vendrei 
Győző 
Balassa

Kazaliczky 
Fábián

NÉPSZÍNHÁZ.
Ssombat, 1902. február hó 22-én. 
Blaha Lujza asszony mint vendég 

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Caicsery Bors és Tsa. Zenéjét részben szerzetté 

Barna Izsó.
Kezdeti 7 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. február hó 22-én.

Szada Yakko, Kavakami és társulatának vendégjátéka

A gésa és a lovag.
Dráma 2 felvonáaban. 

Után* : 
A kéz.

Mimodráma 1 ftlvooánban. Irt*  Henry Beréoy. 
Végül:

Késs.
Dráma 2 felvonásban.
Kezdete 7>/s órakor.

POZSONY -

Az „Athcnaeum“ irodalmi és nyomdai r.-társulat kiadásában 
Budapesten, VII., Kerepesi-ut 54., most jelent meg :

MÁTYÁS KIRÁLY g
= EMLÉKKÖNYV. = 12

A nagy király kolozsvári emlékázobrának leleplezése alkalmára 
szülővárosa, Kolozsvár szabad kir. város megbízásából 

szerkesztette

Dr. MÁRKI SÁNDOR.
12 önálló képmelléklettel, 2 térképpel és 135 művészi kivitelű 

ezövegraj zzai.

Ára pompás diszkötésben 24 korona.
Ktrphatő 

a kiadút.írsulatnál 
es minden

A tanári könyvtárak részére való besser- Q) 
zésre a vallás- és közoktatásügyi m. kir. v

Fetánovits

£ 
c*
:-o

Cd'

„i.i.t. ur § lettre,k'dülM. £

VÁRSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. február hó 22-én.

A rejtély.
Színmű 2 felvonásban. Irta Paul Hervién. 

Ambrus Zoltán.
Személyek : 

Ivánfi Marquis 
Hegyesi Vivarce 
Mihályt! Laurent 
Márkus Szolga 

Utána:

A betörő, 
felvonásban. Irta Labiche 
Fordította; Hevesi Sándor.

Személyek: 
Dezső Vaslin
Láncsy Coralie

Rózsahegyi 
Ks-dete 7 órakor.

METROPOLE SZÁLLÓJA
A télikertben ma

Fordította

R*ymond  
Gizella 
Gerard 
Leonóra

Náday 
Császár 
Hetényl 
Falud!

Vígjáték 1 ét Mélesville

Talory 
be Bróené 
Chabriao

Irányi 
Boros F.

Axei Leonard Rockström Norbcrgben, Svédország 
a 11007. számú 

„Eljárás és készlilék palackokba, badogedényekbe 
és más effélékbe zárt anyagok pasteurizála3á- 
nál az edények szétrepesztésének elkerülésére1’ 
óimü 1897. július 20-ról költ magyar szabadalmára 

vevokvagy engedményesek keresletnek.
Szives ajánlatok „W. Z. 11BT*  alatt Hőssé

Rudolfhoz Bécs. 1. Seilerstiitte 2. intézendők.

DÉLI VASÚT.
A háló éa közvetlen kocsik forgalma Budapest d. v. pálya­

udvarról az 1901 ISO2. évi TÉLI menetrendben.
I. II. oszt, hálókocsi. Budapest d. v. Velence (Venerla) között.

Pragerhof— Nabresina Cormonson át.
Bpest d. v. ind. este 8 óra 00 perc ’T"‘ !-J J
Velence........... érk. d. u. 2 . 10 „

Menettartam; 18 */•  óra,

I. II. oszt, közvetlen kocsi két I. oszt, hálóhelylyd.
Budapest d. ▼. — Alá között. Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át. 

Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc 
Alaba érkezik d. u. 4 , 14 ,

Menettartam : 20 */á  óra.

I. II. oszt, közvetl. kocsi. Bpest d. ▼. Velence (Venezla) között 
Pragerbof-Nabresina-Cormonson át.

Velenco ind. d. u.............. 2 őrs 10 pere
Budapest, d. v. órák d. e. 9 , 53

Menettartam: 19 •/< óra. 

között. Pragerhof—St.-Poteren át 
Fiume ... ind. este........... 7 óra 52
Budapest d. v. érk. d. e. 9 , 53

Monettartam: 14 óra.

Vehnce ind. d. u. 2 óra 10 pere 
Budapest d. v. érk. d. e.... 9 , 53 .

Menettartam: 19 */«  óra.

Aliból indul d. u. 1 őrá 57 perc 
Budapest d. v. érk. reggel 9 óra 53 p. 

Menettartam: 20 óra.

Budapest d. ▼. ind. este 8 óra 00 perc 
Velence ...__ érk. d. it. 2 , 10 ,

Menettartam: 18 óra.

Budapest d. ▼. Abbázia—Fiume
Budapest d. v. ind. este 8 ÓjaOO perc 
Fiume — — érk. d. e. 9 „ 38 ,

Menettartam 13 Vs óra.

Budapest d. V. Triest között. Pragorhofon át
8

... _ ____________ _____ 9
Menettartam; 13 x/t óra.

P

Színházak heti műsora.
M. Kir. Oper.iiár

▲ denevér

- Nemzeti színház Vígszínház

Ronenkranz és I A dad*  
K^eiS^r Alá^Ukrk0TÍC8' 
A hol mulatok, lán^k

Népszínház

Katalin

Magyar színház

Egy görbe nap Lotty ezredesei

Triest---------ind. reg
Budapest d. v. érk. este

pBpest d. v. ind. reggel 8 óra 00 pero 
Triest.............- érk. este 9 . 00 ,

Menettartam : 13 óra.

Budapest d. ▼. Pakrác között. Nagy-Kanizsa—Barcson át
Budapest d. v. ind. este 0 óra 55 perc Pokróc ind. d. u. —............ 2 óra
Pakrác ... érk. d. n. ... 1 óra 20 . Buiapeet d. v. érk.reggel 6 .

Menettartam: 15*/t  óra. Menettartam: 15 •/*  óra.

50
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M Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. február 22. S2. 6zátn,

APRÚ HIRDETÉSEK í Á hirdetésekre díjmentesen ad (el. 

világoeitást a kiadóhivatal: Jójsef- 

körnt 18. ozárn.

Levélben tudakozódásra ingjon adunk felviUgoeiUat, caak a válaszra szükségen bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetőé számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A»ró Mrdrtéieke*  
központi irodázikban ós ere­
deti nyugta mellett még a kő­
vetkező fiókokban lehet ffiá*  
adni:

Benda Józsefné
Andráasy-ut 59.

Brener nővérek
dohány tőzsdéje

Teréz-körut 64. szám alatt 
Deutsch HÍJksáné 

Andrá»«y-ut 88.
Ecksteln Bernét

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. ssám.

Engflmann Mór
gyorseajtnnyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
Franké Pil 

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth L^jus-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hiraetési iroda
IV., Zetbárus-ulca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetést iroda
IV. kér. Váci-utca 17. azánu

Goldgrruber Mór
könyvkereskedő

11. kér.. Fő-utca 2. szám.
Baaseostein és Vogler

hiriietvai iroda
V. kér., Doiottja-utca 9. szám.
Jambrikovita

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ut 5ü. i aksrékp.épüL) 
Kernberg Rozália 

dohísuytözsdéje
VIII. kér., Muzeum-korut IA
Leopold Gyula

hirdetési iroda
MI., Erzsébet-körut 54. L nm. 
Mosse Rudalt 

hirdetési iroda
MI. kor. Károly-körut 9. szám. 

Kezei Antal 
hirdetési iroda

IV. kér. Esku-ut 9. szám. 
Nemetsek A. J. 

Ujság-árudája
IV. kér. Petöfi-tór 8. szám. 

Ifj. Ragéi Ötté 
könyvkereskedő 

aíuzeum-korut 2. ez. (Nemzeti 
Színház béraáza.) 

Kohonczi Ilona 
dohány tóztdéje

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Síkray Samu

hirdetési iroda 
VI. kér., Váci-kórul 38. aaám.

Sopronji V. 
. dofcáxsynagyárue 

vili, kér., Kereposi-at 1. szám.
Szántó Mór

dohánytőzsdéjo
IV., Kecskeméti-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utce 4. ss. 
Sehenwald Ferenenó 

dohány tőzsdéje 
Fereuc-kori t 3-'. ezám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 6. mám.

Tolói Lajos
könyvkereskedése

II. kér., Fő-utca 8. szám. 
Keitzrnfeld Jakab 

Kiraly-utca 1.
Zlpser és Hónlc

zenemúkcreskeuáse
VL kér., Andrássy-ut szám. 
Minién apróhlrd », m*]  ,*  
itt este fi Aráig ióladuuk. 
mkr másnap iucgjeie? ik a

Budapesti NnpiOBaa.

Zoltán.
Ha pénteken válaszát nem ol­
vashatom, ugy a levélben fel­
tüntetett napot követő negye­
dik napon magánál leszek. 
Vegye okvetlen át a hétfőn 
megérkező levelet, mert esetleg 
zavarba jut. Legyei) óvatos, ml 
körülötte történik. Árulás ki­
zárva, de értsen meg mindent 
helyesen. Levelet kérek eset­
leg oda, bol enyéim vannak. 
Sokat szenvedek. 11582

KÍNÁLAT.
Angol, francIa 

tapasztalt nyelvmester, ki 
nyelvtaaulmányait külföldön 
végezte, még néhány szabad 
órával rendelkezik. Sikeres 
módszer, Kitűnő referenciák. 
Cim: Gáspár Bernit, Vörös- 
marty-utc.% 51/a. 21. ajtó. 4187

Kara.
Reggeltől estig gondolkozom 
hol é» mikor — eredményre 
jutni képes nem vagyok. Arizd 
még kérlek türelemmel szerete­
ted mint “azt osztatlanul teszi 
Sándorod. 11591

Cyranó
levelet küldött. Üdv.

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntők és szat> 
▼almányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak é« a legszebb 
szavalat! darabok kisebb éa 
nagyobb gyermekok számára. 
Irta: Cornay József, föv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Eladatík.
vagy cseréltetik egy nagyon 
szép és szakszerűen kezelt 
birtok, 80 percnyire s vasul! 
állomástól, Bsombathelv kö­
zeiében, németajkú vidéken 
1800 hold szántó, rét, logelő 
6< lomberdővel, új emeletes 
kis xastély parkkal és nagy 
majorral, gazdag barnaszén­
lelop és kitűnő vadászattal. 
Évi tiszta jövedelem 18—20000 
forint. Takarékpénztári teher 
205000 forint. Ar 360000 frt. 
Egy vagy két berház jel- 
zklogkölcsöni teherrel fize­
tésül elfogndtatlk. FelvilA- 
gosilássil szolgál a megbízott 
Lénk gazdasági tanácsos, 
Budapest, Csömőrl-ut 16.

4176

utóda

dr. Wirkmann József
hltes szabadalmi flgjrvivő

Erzsébct-körut 42.
F&lvüáeosiiásés Drospetltsinzyei

9848

20 érez
szőke uriomber, egy csinos 
barna urlnővel szeretne meg­
ismerkedni. Levelet kérek 
„Diskréoió*  jelige alatt e lap 
kiadójába. 4164

KERESLET.

Elegánsan bútoro­
zott lakán József-körut egyik 
pompás bérházában, a Népszín­
ház közelében, rendkívül tisz­
tán tartott ás elegánsan búto­
rozott 2 utoal azuba, elő- és 
fürdőszobával, május elsejére 
kiadó, előkelő gyermektelen 
házaspár, vágj- pedig 1-2 
képviselő, magasabb rangú hi­
vatalnok vagy földbirtokos szá­
mára. Cím o lap kiadóhivata­
lában. 4185

Egy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krisztina-város. 4180

i’sryvédck. orvoaoK 
▼agy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék mog Sándor-utcn 30 R 1713. 
sz. alatti rakást. Azonnal ée 
olesón kiadó.

Keresek 
megvételre egy nagy német 
faáru cég részére nagy ter- 
jedolmü tölgy és fenyő­
erdőket. Ajánlatok részletes 
leit ásókkal „faáru oég*  jelige 
aJatt e lap kiadóhivatalába ké­
retnek- 4178

Egy intelligens 
ember inspektori állást keres 
megfelelő óvadékkal, ügynökök 
Kincsőnek kizárva ée megfelelő 
jutalékba rúazestllnek. Levele­
ket .Sz. L.“ j ej Igével ellátva 
továbbit a kiadóhivatal. 4170

Amerikai 
vásárol használt múfoga- 
kat. Wysohograd Jakab. 
Nagyfavaros-utoa 7., IL 34, 

11548

Egész könyvtárt 
400—800 kötetből állót vesz ju­
tányos áron Tomesvári keresk. 
alkalm. Egyesülete. 11590

t'SZes,
jő bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim : Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 3. 4172

Zenemüvek
jó állapotban megvétetnek 
Zala .Mór zenemükereskedőnél 
Teréz-körut 2.

Kereurk
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő me'.lékbclyiaégekkel, kort 
használattal, villám világit Sara 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy a városliget ma- 
ga-abban fekvő részén május 
l-ére. leveleket S. A. cim alatt 
a Kiadóba.

Társ
2-3 exor forinttal. Egy con- 
fektio üzlet átvitel' *ez,  mely a 
főváros legforgalmasabb utján 
15 év óta létezik és nagy 
számú vevőkörrel bír. Társat 
keres 5 év ót*  ott alkalmazott 
üzletvezető. Ajánlatok .Jó 
üzlet**  jeligével a kiadóira 
kéretnek. 11568

Eladó birtokok
Hnnyadmegyóben 
Szalniármegyóben 
Krassó-Szőrény m. 
Krassó-Szőrénym. 
Zemplér.mogye 
Bárány am egye 

Bővebbet Gyömrei 
Zentán 815.

120 hold

70 . 
50 .
65 .
60 . 
Jánosnál.

11586

Kis birtokokat 
ajánlok bérletre 50- 160 holdasig 
különböző megyékben. Szives 
megkereséseket válsazbélyeg- 
gel kérek. Gyömrei János, Zent*  
315. 11587

Kerékpár 
avltásnkat, Atalakitásokat, nik- 
telezés és zománcoláaoknt leg­

olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárűzlct, 
Budapesten, József-körut 41.

Bárminő magas 
összegű Jelzálogkölosöaö- 
ket közvetít minden előlrges 
díjazás nélkül, egy kiváló szak­
értő, folptte előnyös feltételek 
mellett Értekezhetni roggol 
9 éa 10 óra között, Andrássy- 
ut 9. ss. Ul. em. 7. ajtó.

4174

Krassó-
Szórénymegyében 48 kát. hol­
das kitűnő gyümölcsös földbir­
tok épületekkel, csinos villa is 
van. Kedves nyaralóhely, tulaj­
donos elöregedése mi itt 20.000 

forintért eladó. Bővebbet
Gyomrot Jánosnál, Zentán 315.1tun

Szatmárnaecryében
86 kát. holdas úri birtok rima 
földekkel kitűnő épü. kel. 
torny a kasttlylyal re i 
és holt felszereléssel és a vá­
rosban 6 szobás modern úri- 
kőházzal összesen 25,000 írtért 
eladó. Bővebbet Gyömrei János­
nál, ZenUn 815. 11579

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
Írásból! munkára házon kivül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Aján'atekftt. kérvényeket, kelt­
ve tésoket és hasonló dolgokat 
ba kívántatik, kaligrafke ké­
szítem szerény díjazás moilett. 
Czim: Dembinszky-utca 4.,
II. em. 24.

Cimbalmozní 
tanít (alaposan rövid idő alatt 
kottából kitűnő tanítónő 50 krért 
órán kint, ugyanott legszebb da­
rabok kaphatók cimbalomra 20 
krért. Található 12-2 óra kö­
zött lakásán: Nefelejts-utca 38., 
1. em. 1. 11559

Zongora Bósendorfer- 
télé átjátszott; Eiirbar- 
féle zongora, majdnem uj ; 
Mignon zongora és piauino 
majdnem uj; barmoníu.-u 14 
váttozattal; uj zongorák és pia- 
ninok. csakis kitűnő gyártmá­
nyokban, köztük: Stoinway

& Sons Blüthner stb.; 
Kohn Albertnál, Kossuth 
Lajos-utca 1. (Ferenciek 
búzára) I. léposö.

Bntor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 37. 13u84

Magyar 
és német levelező, ki a 
könyvvitelben Is jártas, 
volt helybeli önnáHó kereskedő 
bármily osekély fizetés 
mellett elfogad helyben, vágy­
vidéken megfelelő állást. Szi­
ves megkereséseket „R. B.“
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér. 4169

SnjAt készítmény ü dívá­
nyok, ottománok, szalongarni- 
túrák, affrik- éa lószörmatraczok 
valamint sodronyágybetétek, 
ebédlő- és hálószobabutorok, 
ingaórák, szekrények, ágyak, 
függőláuipák és konyhaberen­
dezések, jó, szolid kivitelben, 
előnyös részletfizetésre is 
jutányos árban kaphatók. Tiszt­
viselők, papok, katonatisztek, 
tanítók és jegyzők kedvozmény- 

ményben részesülnek 

Náthán Ignácz 
bntorföraktára Budapest, VII., 

ErsNébet-körut 23.

Újdonság!

iiüség.
Édes acgvalom 1 Föl nem fog­
hatom, hogy hova lesznek a 
leveleim miket küldök. Én a 
múlt hó j9-én is küldöttem 
festi jelige alsf. s Írod J.-nek, 
hogv nem kaptái semmit Kér­
lek édea rzt-otu nézz utáua s 
ha nincs meg. ugy más módot 
kell kitalálnunk a levél írásra. 
Írod utóbbi le veledben, hogy 
augusztus 15-étfcl nem kaptál 
tőlem .eveid, hoott én azóta 
tőbl levelet küldötten-., de ugy 
JUsrik, hogy avatatlau kezekbe 
került. írd meg szivem, bogy 
o.vastad-e ezen levelemet a 
lapban ? Végtelen sok csóxo: 
küld forrón -zerotő Apollód.

11581

Megvételre keresek 
o»y teljesen tel szerelt, saját 
kezelőeben álló birtokot, egy 
meghatározandó évi életjára­
dék ellenében. Ajánlatok rész­
letes birtokletrásMl együtt „B. 
K. 100.■*  jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 4175

Keresek Budapesten
megvételre egy

bodegát,

Eladatík
®E7 főfd nemes, különös szép 
fekvésű, saját kezelésben lévő 
németajkú vidéken, vasút­
állomás mellett, 3 órányira 
Budapesttől, 1OOO hold szántó, 
rét, legelő, szőlő és erdőből 
álló birtok szép tájas*  törté­
nelmi, renaissances-eiyld kas­
télyai, park majorral, továbbá 
értékes dús élő és hóit fundus 
instr^cktussal, nagy Iv idttszat- 
tal. Ar 240000 forint, teher 
lOOfIOó frt., 80 - íOOúOíi forint 
készpénzfizetés mellett, V’gv 
egy kisebb birtok ée 3ö «40UGú 

forint készpénzfizetésért.
Lénk gazdasági tanácsos. 
Budapest, Cvömörl-ut tft.

4177

Ípületjarí tások. 
Átalakítások olcsón elvállaitat- 
nak. Szives ajánlatok .Mcgbix- 
hatóJ címen a lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 4171

Kétablakos 
udvari szoba küiönbejárattnl ée 
firdószoba használattal febr. 
15-től kiadó. József-körut 22. II. 
em. 15. 4161

6inger*varrógépe-  
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
átállítunk. lAng J. és fi*  ké­
rés párüzlet Budapesten, József- 
körút 41.

Használt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV.. Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Szlvikém.
Esedezem küldjön minél előbb 
pénzt, megmenthet és boldoggá 
tehet. Parányit szeret, teljesíti 
kérésemet. Hosszasan csóko­
lom. 11580

melyhez 300 hecto bornak 
6—7 hectollteres hordókban 
való befogadására alkalmas 
pince van, bodoga május, 
pince ápril elsőjén veendő 
át. Naoi 100 liter forga­
lom gazolandó, női kiszól 
gáláa kizárva, minden te­
kintetben szolid Üzlet kí­
vántatik. Ajánlatok ,Bala 
fon" jelige alatt postroaf.

Alsó Lendva küldendők.

Kiadó lakód 
utcai és udvari, világos 
nagy udvar, Nyár-utca 18. 
Gellérthegy déli resxén 3 
szobás villa kiadó és 3 
üres telek eladó, 11557

gyárosok, 
nagykereskedők ée vél*  
lalknzők. kik ingyen 

akarnak hirdetni, küld­
jenek diaaes plakAtokfit 
t seiszler füiAa Központi 

azAllodrtJrtba Szlkezdra 
(Abaujm.i 4183
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Amarantnak !
Milyen végtelen boldoggá tet­
tek soraid, szivemnek szép bál­
vány*,  hogy imádlak. Egyedül 
lee»<<c fönn napol-. lg, mikor jö­
hetsz elseje és ötödiké, vagy 
Uz ée tizenötödik" között. Légy 
nyugodt, aggodalomra nincsen 
semmi ok. Forró szerelemmel 
gondolok reád szüntelenül. Te 
édes nsgy gyerek! MjUIÓcsók­
kal forrón öleli ok. 115b8

<*orge-Sent.
Szombaton okvetlen ott leszek. 
A végzetre d.» inkább ke­
gyedre bízom magam ós nyájas 
fogadtatásért kőuyörgöm. 6726

Keresek
300 hocto 8-7 hectollteres 
fehér borral használt, tel­

jesen Jókarban lovo 

transport- 
hordöt.

Cimbalom
pedál ns 2', frt, eladó. Erzsébet- 
körút 2 Horváth. 11661

„Lelki nyugalom" 
című brosúra álmatlanság gyó­
gyításáról. Ára 5 korona. Wéxe! 
József, Gorend. 11575

VasknpuI
Gyengédségért köszönet. Job­
ban lettem. Válásit hétfőn C? 
Sírig imádé. 11688

Ajánlatok .HibáUan*  jsfigo 
al. postc r«-»tanto Alaó-Lendva 
küldendők.
Siíp .ztínyrsdtvAn, 

magas Ingaóra, majolika 
ffiggolámpa a más egyéb 
tárgyak majdnem uj állapot­
ban elköltözés miatt igen

Korrepetitor.
Egyelőm! hallgató, ki a tanítás 
terén nagy iánássággnl bír és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Hzives megkeresést ,W." 
Flomér utca 14. ez. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4I7V

OyfimAIrsfs, díszfa, 
rózsa árjegt/ókkel igen jutá­
nyos árak feltüntetésével ki-

------------*<• “ rAn* ’',a ingyen azolgál Weber 
oiosón elndők. Rówa-olca 35. faiskolája Békásmegyeren 
I. em. U. _________ 4184 I Budapest mellett. 11652
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csak jó minőségű 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal szók. Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelok, 
ottomán, szalongarnitura, tük­
rök, ugy ogyenktnt ia, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VL, Gysr-uU’a 30. szaru 

bteiuberger ti anő 
bútort párosnál.

lakást keres o
vagy kiadó

lakása o «
Öreg finom

szilvórium
van o •

Borotváló por!
vegyileg, orvosilag meg­

vizsgálva.

A borotva fblöslrges! 
E szagtalan és arcra teljesen 
ártalmatlan borotválóporral 
bárk í is 5 perc alatt simára 
megborotválbatja -ingát min­
den előzetes tanulás nélkül és 
a nélkül, hogy borotvát hasz­
nálna. A legegyszerűbb ke­
zelés. Próbacsomag tízszer! 
borét váláshoz i helyben és vi­
déken 1 korona. Használati uta­
sítással hozzávaló csonteszköz 
20 fillér utánvéttel vagy az 
összeg előlegre beküldé-e mel­
lett bérmontve. Kizárólag kap­
ható J'iidaposten: Lelchter 
Lipót borbélynál, VI., Lau- 
don-utca 3. 25 doboznál

meglelő árengedmény.

4Oo'o = 16 fokos hektoliterje 
ód frt ab Temesvár. A hor­
dókat saját árban számítom 
h azokat jókarban 3 hóna­
pon belül bérmentes vissza­
küldéssel visszaveszem. Az 
áru küldése készpénzfizetés 
után eszközöltetik. Csak 50 
liter vagy szón felüli meg­
rendeléseket fogadok cl. Az 
áru tisztaságáért kezeske- 

dok.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

.V ki
személyzetet e

keres vagy
hely nélkül

van. o o

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

cipő-raktára
Kerepesi-nt 10.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
or'". férfi 4, női... _ _ ... 8Ji0
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.5ü 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női . . _. ... _ 3.30 
Lakk regatta férfi 3.50, n619.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női..4.- 
Férfi ▼. uőí rugós oinő „ 3.—
... fűzős cipő... _ 3.2'1 

Lakk kivágott ... _ 1.60—2 
Egy c-atos 2.20, kereszt- 
c-nttos _ ...------ --- . ...2.50
Fehér v. rózsaselyeni cipő 1.80 
Fehér kcityübőr cipő _ ...2. -
Ar.egyxék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre JO írton felül franeo. .
Nem tetsző árut beoserelek I tézendűk.

Általános érdekű miivek. 
Kossöntőkony v gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. iludaprst 
térkdpo. A főváros tiz kerü­
letével. 60 f Ugyanaz nagyobb 
alakban a főváros nevezetessé­
geinek képeivel I kor. Buda­
pesti kirAn<itilÁ~i térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Bndapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, ftssze Alii tóttá 
Palóezy L. Kötve 1.60 korona. 
Wagyar és uéinet bénél- 
getések kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. CzigAuyjOs- 
nő. A kártyahuzáe és kártya­
vetés kézikönyve 1 kor. A fe­
lül múlhatatlan eiermea 
tér büvészkamaröja 60 flll. 
IlAzi KiucstAr. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a házUriás, 
egészségtan, • a mindennapi ' 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve i 
3 korona Képes hudapesti 
szak.áeskönyv. Irta Szt. Hi- i 
fairé Jozefa éa mások. Kötve 4 1 
kor., diazKÖtésbon 4.80 korona. ' 
Ugyanaz német nynlven 2.80 I 
kor., kötvo 3.60 kor. Kftrtya- 
JAtékok könyve. Irta Far- 
laghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
3.60 kor. I.egnjubb leveleső 
és közi titkár. Irta Ksmhsv 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi titnAcsadő, 
önügy véd. Irta Kassay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék 
páros káté. Irta dr. Korch- 
márns Kálmán, 30 flll. Nőmet 
tArsnlgAsi anyaggyfijte- 

ntény. Irta Oldal..!., 1 40 kor , 
kötve 2 korona. WnsxAniltő, 
kötve 70 flll. Pesti müveit 
trtrs»!gő. A társadalmi érin,- 
kez •< mindon szabályát magá­
ban foglalja. Illőm szabály ok, 
társas játékok, komoly és ’are- 
relmi költemények, felköazön- 
té.mk, eml-'kversek atb. Kötvo 
2.50 kor. A babn-wzakAcsnő. 
Irta Kantárt Mariska. Kötve 40 
fill. .1 nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyAs. Irta ' 
behenk Lipót dr. A híres bécsi , 
egyetemi tanár a szülotondő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta inog ebben a könyvben. 
Az általános ér-b kí! könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
i»mert virág jelentősége meg 
vau Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásoklaM állított összo. 
Ára színes kötésben 80 fillér. I 
Esküdtek éa eskddtbirAk 
törvény könyve. Irta K.Nagy ' 
Sándor, no fillér. NokkJAték I 
kézikönyve. Maróizv Géza t 

k<./remük.id-’sóvei, irta Szemore 
Iniri'. co tii|. a pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü- . 
vek bénnrntve szállíttatnak. I 
N-’gy koronánál nagyobb ősz- ’ 
szegü megrendel/sl utánvéttel 
is eazk ./lünk. Megrendelések 
l.amprl Itőbrrt (Módin- . 
ncr l . és 11 ni) kónyvk-ros- 1 
kedéséhez, lludnpest. VI., 
■ábdrnaay.ut 21. ssAm in- 1

alkalmas már 1902. évi 
újdonságok kaphatók He­
gedűs Zsigniondnál, 
Andrássy-ut 17. sz.

u. m. olaj festmények, 
aquarellek, acélmetszotek, 
keretek, florentitn és velen­
cei tükrök, etagorek, fali 
consolok, ősz opok, szalon 
állványok és szekrények, 
paravánok, dohányzó, kár­
tyázó szeroir. jour szalon 
és díszes női tróa ztalok, 
órák, kandeláberek, szob 
rok, vázák, iró és szivar 
készletek, művészi kivitelű 
bronz, porccilán és üveg­
tárgyak stb.

Minden tárgyon a legol­
csóbb szabott ár számok­
kal vau leitüntetve.

A. ki
valamit venni

vagy eladni
akar o »•

stb. stb.

legjobb eredményt ér*  
heti el a

utján.

Föhlrdetés-felvétel 
a .Budapesti Napló" ki- 

adóhivatalát) ah

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmeny

Bútorok
hitelre

helyben én vidékre 
o csóu ós nagyon kényol- 
mes beosztás mellett min­
den hitelképes személy 

kaphat,

Gömöri Sándor
bút Traktorában,

IV., Váci-ntca 18. u., I, ea.
Árjegygék 50 fillér bekül­
dése moilett bérmontve.
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